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Nathalie : Voilà, alors je vous ai réunis aujourd'hui pour qu'on discute un peu sur le thème de la viande, sur tout le travail que vous avez fait sur ce thème, ces dernières semaines. Et d'abord, pour qu'on puisse reconnaître vos voix quand on écoutera l'enregistrement, j'aimerais que vous vous présentiez. Donc vous m'dites votre prénom et vous dites dans quelle classe vous êtes, comme ça on entend un peu votre voix d'accord ? Moi j'écris votre prénom comme ça je les oublierai pas. Alors on a qui aujourd'hui ? 
Célia : Euh moi je m'appelle Célia. EEuh ben euh on est les trois dans la classe à Nicole Corboud. 
Nathalie : D'accord. 
Célia : Puis euh... 
Nathalie : Okay, merci.
Jeanne : Bah moi je m'appelle Jeanne et je suis dan s la classe à Nicole.
Nathalie : Jeanne et puis ? 
Juliette : Et puis moi c'est Juliette, et je suis avec les trois dans la classe à Nicole. 
Nathalie : D'accord, Merci. Alors Euh on peut commencer. J'aimerais d'abord savoir, qu'est-ce que vous avez pensé de ce travail ? Sur la viand, ces dernières semaines. Qu'est-ce que vous avez appris, qu'est-ce qui vous a intéressé, qu'est-ce qui vous a pas intéressé ? 
Jeanne : moi ce qui m'a intéressé c'est voir comment ça polluait et tout ça, pour essayer d'améliorer, d’acheter de la viande du marché par exemple.
Nathalie : Ouai. Et tout ça c'est des choses que tu savais ? C'est des choses que tu connaissais déjà ? 
Jeanne : Ouai, à peu près, mais moins détaillé. 
Nathalie : Ouai. 
Célia : Moi je savais que la viande elle polluait mais euh pas autant. Bah après..Bon moi j'imaginais un peu dans les abattoirs même si j'essayais de pas trop imaginer mais je pensais un peu que ce serait comme ça. Mais euh après y'a des choses, par exemple en Chine où en Bretagne l'élevage Hors-sols ça je connaissais pas. 
Nathalie :Hmm Hmm.
Juliette : Bah moi je savais mais pas détaillé, je m'imagine quand par exemple, j'ai de la viande devant moi pis tout le chemin quelle a passé derrière, c'est énorme, je trouve, je savais pas en détail. 
Nathalie : Hmm hmm. Vous étiez dans quel groupe ?(2 min) Vous vous souvenez quand deviez travailler par groupe, vous étiez dans quel groupe ? 
Jeanne : Nous on devait faire les filières, Je sais plus exactement comment ça s'appelait. 
Nathalie :Hmm hmm, vous avez parlé des filières. Tu te souviens de ce que c'était les filières ? 
Jeanne : ouai, C'est par où passe la viande et qu'est-ce que ça implique. 
Célia : Moi j'étais sur la consommation de la viande, que le Japon par exemple il consomme pas beaucoup, le Luxembourg je crois que c'est celui qui consomme le plus, pis les viandes qu'on mangeait le plus et le moins. Un peu comme ça.
Juliette : moi j'étais à l'élevage en Chine et en Bretagne, alors avec en Bretagne l'élevage Hors-sol, j'étais dans ce groupe là.. 
Nathalie : Okay. Et vous avez appris beaucoup de chose alors dans votre groupe. 
Ensemble : Ouai.
Jeanne : on croit pas qu'elle fait tout ce chemin pour arriver dans l'assiette la viande. 
Nathalie : Hmm hmm
Célia : pis on pense pas non plus que la Norvège ou le Japon ils consomment carrément pas beaucoup de viande puis les Luxembourg qui est un petit pays, c'est je crois le plus de la terre. 
Nathalie : Hmm hmm, Il consomme le plus de la terre, ouai, Hmm hmm. Et pis est-ce que vous avez appris aussi des choses des autres groupes ? 
Jeanne : Oui
Nathalie : Là c'est ce que vous avez parlé un peu de ce que vous avez appris dans votre groupe pis dans les autres groupes ? Vous vous souvenez de quelque chose ou bien ? 
Jeanne :Le truc avec les tourteaux de soja là..Dans l'élevage en Chine et en Bretagne. 
Nathalie : Ouai t'arrives à..? Tu te souviens de quoi ?
Jeanne : Bein que fallait beaucoup implanter pis que c'était pour l'élevage intensif. 
Nathalie : Hmm hmm. Pis c'est quoi déjà ? Vous vous souvenez de ce que c'est l'élevage intensif ?
Jeanne : Ouai c'est quand on élève beaucoup en même temps. Hmm hmm
Juliette : Moi qui ait travaillé sur ce thème, c'était dans des grandes granges et puis les animaux ils étaient tous tous serrés, il mangeait que (4 min) justement des tourteaux de soja., de Colza, de tournesols. Et puis il fallait beaucoup cultiver justement, pour ces animaux,pour cet élevage hors-sols. 
Célia : Moi j'ai appris que les animaux ils polluaient non seulement pour les importer mais aussi pour la forêt d'Amazonie parce que là-bas, on élève aussi beaucoup et pis on abat des arbres pour faire un élevage au milieu, un peu. Pis ça avec tout, pour le bois exotique et tout, je crois que ça fait 5 terrains de foot par minute qui sont défrichés. Donc avec tout ça, si on continue comme ça bah on pourra bientôt plus respirer. 
Nathalie : Pis..Vous avez appris plein de choses, là tout ce que vous avez dit, vous avez cité pas mal de problème et de choses qui..Et vous avez des solutions ? Vous savez ce qu'on pourrait faire pour ? 
Juliette : Bah on devrait parler des journée sans viande à l'école..ça pourrait être une idée..Pour qu'on mange moins et que ça consomme moins. 
Nathalie : hmm hmm. 
Jeanne : Là on avait parlé de ça et pis y'a 23 élèves sur 24 qui sont d'accords alors euh..ça pourrait se faire. 
Nathalie : Ouai. Dans votre classe vous étiez presque tous d'accord ? 
Ensemble : ouai..
Nathalie : Et pis la personne qui était pas d'accord ? 
Jeanne : C'est Nathann..
Juliette : il est dans l'autre (xxx) à coté.
Nathalie : Pis vous étiez d'accord av..Il avait des arguments ? 
Célia : Bah en faite il disait tout le contraire de nous, je sais pas pourquoi.
Jeanne : Parce qu'il aime bien faire ça..Dire un peu le contraire de nous..
Célia : Par exemple, on disait, c'était marqué sur une feuille qu'un paysan, il disait qu'il faut plutôt se battre pour les légumes en Espagne que c'est une guerre de religion, pis nous on disait bah non c'est pas une religion(6 min). Aucune religion interdit de manger toutes les viandes. Pis lui il dit : "Bah oui on fabrique une nouvelle religion", ou des trucs comme ça. 
Nathalie : Hmm hmm. Pis il était pas d'accord jusqu'au bout alors ?
Jeanne : Non..
Nathalie : Pis vous, vous étiez d'accord vous trouver que c'est une solution alors de..? 
Ensemble : Ouai !
Nathalie : Ouai. Pis ça, ça résoudrait tous les problèmes que vous avez cités là ? L'élevage intensif..Enfin je sais pas si c'est un problème, l'élevage intensif c'est un problème ou ? 
Jeanne : Bah oui parce que les animaux ils sont mal-traités. Pis pour ça faut plutôt acheter au marché où ils ont de la place, pis où ils sont en plein air. Pis pas forcément au marché mais..
Célia : Plutôt que l'élevage Hors-sol..
Jeanne : Ouai. 
Nathalie : Hmm hmm. Pis les défrichement en Amazonie ? 
Juliette : Bah l'Amazonie on dit que c'est le cœur de la planète. C'est..
Jeanne : Ou le poumon..
Juliette : Ouai, il y a beaucoup plus d'oxygène, avec les arbres. Mais si on continue à défricher, c'est vrai qu'on pourra de moins en moins respirer. Alors c'est pour ça que c'est mieux qu'on fasse un..enfin pas un effort, mais qu'on trouve une solution pour arrêter de défricher ces forêts. 
Nathalie : Hmm hmm. Pis "on", c'est qui ? 
Juliette : Bah tout le monde, il faut que tout le monde fasse un effort parce que si il y en a que quelques uns..ça irait pas.
Nathalie : Pis pour ça les solutions, c'est les mêmes que celle que avez dites ou bien c'est quoi les solutions ? 
Jeanne : Bah que tout le monde y mette un peu du sien...
Célia : Mais c'est le problème c'est que par exemple en Chine, si nous on fait une journée sans viande bah en Chine, ils vont pas changer parce que les Suisses ils font une journée sans viande. C'est ça..Après il faudrait que chaque gouvernement fasse un effort que tout le monde s'y mette. Parce exemple, bon en Chine je pense qu'il...Par exemple si ils élèvent beaucoup d'animaux, pis que ça marche bien, bah ils vont pas changer parce que nous on mange moins. Aussi il y a des associations pour les animaux, ils pourraient agir pour dire "non",puis comme ça il y aurait plus que de la viande au marché. ça en ferait déjà moins. 
Jeanne : Bah si on  fait ça en Suisse peut-être qu'à Nyon quand ils se rassemblent, ils pourraient en parler. 
Nathalie : Hmm Hmm. 
Jeanne : Pis faire ça pour tous les pays.
Nathalie : Hmm hmm. C'est quelque chose dont vous avez déjà entendu parlé de tous ces thèmes, toutes ces questions ? Ou bien c'est la première fois que vous en avez entendu parler à l'école, maintenant, quand on est venu vous voir ? 
Juliette : Non j'en avais jamais entendu parler avant , p'têt la forêt en Amazonie mais sinon...J'en avais jamais entendu parler. 
Nathalie : Hmm hmm.
Célia : Moi, à l'école on en a jamais parlé mais des fois y'a des sites où c'est marqué, par exemple les déchets combien de déchets on fait par an des fois c'était marqué quelque chose sur la viande..Mais c'est pas passé dans le journal c'est tout ça sur un site puis j'y vais tous les jours.  
Nathalie : Un site internet ?
Célia : Ouai.
Nathalie : Tu te souviens lequel ? 
Célia : Euh non en fait c'est..En fait c'est un jeu et pis à coté il y a les choses importantes mais sur l'environnement, c'est un jeu qu'on a pour une association..Un site de la S.P.A en fait. 
Nathalie : Hmm hmm
Jeanne : Moi j'en avais déjà entendu parlé dans un magazine du WWF, il disait "ton steak dans ton assiette" un truc comme ça.
Juliette : Moi il y a aussi la-dedans je crois..
Nathalie : Et il parlait des mêmes choses ? 
Jeanne : Ouai, d’abord d'où venait..De regarder d'où venait le steak avant de l'acheter. 
Nathalie : Pis vous maintenant ça vous donne l'impression que vous changer vos manière de faire, enfin ça vous sert à quelque chose dans votre vie de tous les jours (10 min), ce que vous avez appris ? Ou c'est pas utile ?
Célia : Pas trop. Je suis Végétarienne alors je mange pas de viande mais je pense que je vais peut-être encourager des personnes qui mange trop de viande à moins en manger. 
Nathalie : Hmm hmm. Pis c'est pour toutes ces raisons que t'es végétarienne ou bien tu sais pas pourquoi t'es végétarienne c'est "comme ça"?  
Célia : En fait ça c'est un p'tit peu psychologique parce que moi souvent j'ai des hallucination, je suis assez sensible, pis par exemple le cheval, une fois je suis tombée dans les pommes parce qu'une copine avait pris du cheval à manger donc euh..C'est un peu risqué de me faire manger de la viande alors euh..
Nathalie : C'est parce que t'aime bien les animaux ?
Célia : Ouai. 
Nathalie : Hmm hmm. Okay. Et pis est-ce que ça vous préoccupe tous les problèmes que vous avez..Est-ce que vous y pensez ou..?
Ensemble : ("oui" ou "ouai" à voix basse) 
Nathalie : Ouai ?
Juliette : Ouai quand on mange la viande le midi, bah on se dit tous le chemin qu'elle a passé, pis c'est..Avant on pensait pas, on mangeait pis voilà, mais maintenant ça reste...ça reste plus, on mange quand même mais...
Célia : ça coupe un peu l'appétit. 
Juliette : Voilà..
Nathalie : Et qu'est-ce que ça fait le "tout le chemin qu'elle a passé" vous dites, mais qu'est-ce que ça fait ?  De savoir que la viande a parcouru tout un chemin pour venir dans votre assiette ? 
Juliette : C'est un animal, les animaux c'est aussi des êtres vivants, c'est..
Jeanne : Pis tout ça pour un être humain. 
Nathalie : Pour nourrir un être humain tu dis ? (silence) Hmm hmm..Donc ça vous fait beaucoup réfléchir hein ? Et pis qu'est-ce que vous avez pensé du débat ? Le débat vous savez, quand on a organisé le débat, vous avez pensé quoi de cette manière de travailler ? Est-ce que c'était la première fois que vous faisiez un débat dans la classe ou bien ?(12 min) Vous aviez déjà fait ce genre d'exercice ? Pis ça vous a plus de faire ? 
Jeanne : Ouai moi j'aime bien les débats, tout le monde peut donner son avis. 
Nathalie : Ouai ? Toi t'as donné ton avis ? 
Jeanne : Ouai. 
Célia : Une fois aussi on était dans le quartier parce qu'ils voulaient construire une maison à coté, pis il y avait la moitié du quartier qui était d'accord. Donc en fait on a fait une sorte de p'tit débat..
Nathalie : Dans la classe ? 
Célia : Euh non dans le quartier, parce qu'ils voulaient construire une maison en béton, pis bein c'est pas super dans...On a un grand champs à coté de chez nous donc un gros machin en béton c'est pas super. 
Nathalie :Donc à ce moment là vous aviez fait un débat. 
Jeanne : On a ausi fait un, il y a pas longtemps pour Nathann en fait. Il y a eu les médiatrices, elles sont venues. On a débattu. 
Nathalie : Hmm hmm, dans la classe. 
Jeanne : Ouai. 
Juliette : Moi c'est les seuls débats que j'ai eux à l'école comme ça, le projet sur la viande pis avec les médiatrices.  
Nathalie : Hum hum. Pis vous avez l'impression qu'on apprend des choses quand on fait un débat ? 
Jeanne, Juliette : Ouai
Nathalie : Comme quoi ? 
Jeanne : Bah le point de vue d'une autre personne. 
Nathalie : Ouai ? 
Jeanne : De savoir qu'on est pas seul à avoir cet avis..
Nathalie : Hmm hmm. Pis vous étiez pas timide ? Vous osiez dire votre avis ? 
Jeanne : Ouai.;
Nathalie : Là ça vous a pas impressionnez d'avoir une caméra, pis un micro..
Jeanne : On l'oubliait au bout d'un moment. 
Nathalie : Ouai ? 
Juliette : Mais il y avait pas de...où il y avait un micro ??
Nathalie : (rire) toit tu as même oublié..(rire)..Pis tout le travail qu'on a fait avant vous avez appréciez aussi ? Les posters...
Célia : Ouai, les posters c'était bien. 
Jeanne : Sauf qu'il y en avait des fois, ils savaient pas trop de quoi ils parlaient..
Nathalie : Quand les gens devait présenter ?
Jeanne : Ouai
Célia : Oui, parce qu'il y en avait quelques..Des fois un il écrivait, un il cherchait, pis l'autre il faisait rien. Il jouait ou faisait j'sais pas quoi(14 min), mais il faisait rien pis après il savait pas expliquer.
Nathalie : Hmm hmm. Pis vous avez pu poser des questions quand même ou bien ? Pour..
Jeanne : Ouai ouai. 
Nathalie : Ouai, pis après ça allait quand même pour..
Jeanne : Il savait pas trop répondre. 
Nathalie : Est-ce que avec Mme Corboud vous avez travaillé avant d'avoir l'évaluat..Vous avez fait une évaluation, un test ?
Ensemble : Ouai 
Nathalie : Est-ce que vous avez re-travaillé avec elle avant de faire ce..
Juliette : Ouai elle nous avait fait un résumé de tous les posters qu'on a faits. Pis on devait répéter pour les devoirs. Pis après on a fait l'évaluation. 
Nathalie : Répéter ? ça veut dire à la maison vous deviez...
Ensemble : Ouai. 
Nathalie : Hum d'accord. Donc après vous étiez au clair sur tous les posters alors.
Ensemble : Hmm hmm.
Nathalie : Pis vous avez travaillé à la maison avec vos parents ou bien ? ou avec quelqu'un qui est à la maison, je sais pas..
Jeanne : Euh mon papa. 
Nathalie : Vous avez discuté un peu de ce thème de la viande ou pas ? 
Juliette : Ma maman elle trouvait que c'était bien qu'on fasse des projets sur la viande à l'école. 
Jeanne : Mes parents ils sont déjà un peu sensible à ça, ils ont..Ils connaissaient d'jà un peu le thème. 
Nathalie : Hmm hmm. Toi aussi si t'es végétarienne, j'imagine qu'à la maison c'est un sujet dont on parle parfois. 
Célia : Euh oui quand des fois il y a mon père qui veut me faire manger de la viande pis quand j'étais petite il y avait de la viande et de la purée mais moi je savais que je voulais aps manger de la viande, alors je faisait que renverser la purée. 
Nathalie : Okay. Et vous parlez aussi de toutes les conséquences ? 
Juliette : enfin moi il trouve que c'est vraiment bien qu'il y ait des personnes qui font réfléchir nos enfants sur tout le chemin de la viande, en faite. Que ça passe à l’abattoir, que ça vendent, que ...Après ça aide pas mal , donc il trouvait que c'était bien. (16 min)
Nathalie : Okay. Est-ce qu'il y avait des choses qui était trop difficile pour vous ? 
Jeanne : c'était pas dure à comprendre en tout cas. 
Nathalie : Non ? Les exercices qu'on vous a donné à faire, est-ce qu'il y avait des choses compliquées ? 
Célia : Bah à la fin "qu'est-ce qu'on a appris à faire ?"
Jeanne : Moi j'aime bien faire un exposé. 
Nathalie : Ouai, t'as appris à faire un exposé, avec les posters, c'est ça ? 
Jeanne : Ouai
Célia : Moi j'ai mis des points d'interrogations..
Nathalie : Ouai tu savais pas quoi répondre.
Célia : Bah sûrement quelque chose mais.. Bah ouai j'ai appris..Ouai, j'ai appris à faire un poster en suivant des ordres mais..On peut pas penser à ça..Enfin c'est pas un truc qui vient tout de suite. 
Nathalie : Hmm hmm. Est-ce qu'il y a des choses qui ne vous a pas intéressées..qui ne vous ont pas intéressées..Vous vous êtes dit "ça c'est ennuyant" ou..? Pis d'ailleurs quand on est venu avec ce thème de la viande, vous avez dit "ah mais c'est bizarre comme thème" ou bien vous avez trouvez ça normal. 
Jeanne : Début moi j'étais un peu étonné parce qu'on parle pas souvent de ça à l'école mais après ça allait. 
Juliette : Moi je me suis dit "cool, on va louper les maths ! "
Nathalie : Mais c'était pas pendant le cours de math que vous avez fait ça. Vous avez pas utilisé l'heure de math pour faire..
Juliette : Non je pense pas..Seulement l'heure d'environnement mais on avait moins de choses..
Nathalie : L'heure d'environnement ? 
Ensemble : Ouai.
Jeanne : Les trois heures d'environnement
Nathalie : Pis c'est généralement la même chose que vous faite en environnement, c'est ce genre de travail là ou ? 
Célia : Euh non..
Jeanne : Pas du tout non. 
Célia : C'est pas du tout ça. Bah en faite à la science on fait..
Jeanne : Des exercices dans le cahier.
Célia : On fait la météo, la nutrition chez les vertébré, on avait fait aussi de la graine à plante et puis la classification des animaux.
Nathalie : Hmm hmm.
Célia : Donc en fait c'est pas du tout ça , on fait l'Histoire, je pense pas qu'on va parler de ça, pis la Géographie on parle pas non plus de ça. 
Juliette : ça a rien avoir avec les sciences (18 min). C'est vrai qu'on parle pas des projets comme ça mais plutôt des projets sur la météo par exemple, d'où vient la pluie des choses comme ça, tandis que là c'est complètement différent. 
Jeanne : On a pas tellement de sujet sur l'environnement. 
Nathalie : Pis dans les trois heures d'environnement dont venez de parler c'est là où vous faites de la Géographie et de l'Histoire ?
Ensemble : Oui..
Juliette : les courants qui circulent..
Nathalie : Pis alors là vous n'avez pas l'impression d'avoir fait ni de la Géographie, ni de l'histoire avec le travail qu'on vous a demandé de faire ?
Célia : Quand même un peu de science. 
Nathalie : De science, tu sais quand ou à quel moment ? 
Jeanne : (en même temps que l'intervention de Nathalie) ça avait quand même un peu un rapport avec les animaux. 
Nathalie : Hum, ouai ? Pas d'Histoire, pas de Géographie ? Pis une question qui n'a rien à voir : est-ce que vous pensez des fois à votre avenir personnel ? à votre future ?
Jeanne : Oui
Célia : Ouai
Juliette : Oui des fois oui. 
Nathalie : Ouai ? Pis vous y pensez comment ? 
Jeanne : Si la planète sera tout le temps en état de vivre. 
Nathalie : ouai, et qu'est-ce que tu penses ? 
Jeanne : Je pense qu'elle va déjà pas très bien maintenant alors plus tard...Pis sans pétrole aussi comment on va faire ?
Juliette :Faut trouver des scientifiques pour trouver des moyens bah pour la viande, pour la pollution, pour des choses comme ça..Pour trouver des moyens pour continuer le plus longtemps possible. 
Nathalie : Continuer quoi ? 
Juliette : à vivre !
Nathalie : Ouai, et toi Célia ? Tu y penses des fois ou pas du tout ? 
Célia : Quand on dit l'avenir on pense plutôt au travail plus tard mais d'un coté ça me dit quand même l'avenir aussi de la planète..Si on continue (20 min)comme ça, ça va s'empirer pis bah on aura plus de pétrole et tout..Hmm hmm.
Nathalie : Si je vous dit développement durable ça vous dit quelque chose ? 
Ensemble : Ouai.
Nathalie : ouai ? ah ouai vous êtes...Comment, qu'est-ce que ça veut dire ? Vous en avez déjà entendu parler à l'école ? 
Jeanne : Par mes parents
Nathalie : Chez vos parents ?
Juliette : A l'école je sais pas si j'ai déjà entendu.. Moi c'était avec mes grands-parents parce que mon grand-papa avant il était très très fort pour tout, il savait quelque chose puis il m'a dit quoi...
Nathalie : Il t'as expliquer ce que c'était ? 
Juliette : Ouai en gros mais j'ai as tout compris..
Nathalie : (rire) et vous aviez déjà étudiez à l'école des choses qui ont un rapport avec ce thème de développement durable ? 
Jeanne : Bah je crois pas.
Nathalie : C'est quoi alors pour vous le développement durable ? 
Juliette : bah c'est quelque chose qu'on peut ré-utilisé..
Jeanne : C'est pour avoir tout le temps assez pas tout prendre..semer..Enfin j'arrive pas trop à expliquer. 
Juliette : Recycler par exemple, faire durée plus longtemps les choses.
Célia : Moi une copine quand elle parle de ça, elle parle toujours d'une lingette à la place de prendre un linge, par exemple si on prend une lingette, on se lve les mains on la met à la poubelle pis elle va polluer pis si on prendre une lavette comme ça après on peut la ré-utiliser pis ça va pas polluer. 
Nathalie : Hmm hmm. Pis vous trouver que ce qu'on a étudiez sur la viande ça a un rapport sur le développement durable ? 
Jeanne : Un p'tit peu. 
Célia : On peut faire le lien. (22 min)
Nathalie : Comment ? 
Célia : Bah c'est plutôt..j'sai pas trop comment expliquer mais c'est un peu en lien avec ça pollue la viande, qu'il y en aura bientôt plus et le développement durable ça résoudrait quand même quelque problème. 
Nathalie : (silence) Est-ce que vous avez encore des choses à dire ? Vous avez envie de dire quelque chose par rapport à tous le travail que vous avez fait ? (silence) Non ? Vous avez pu dire tous que vous vouliez dire ? Vous avez beaucoup d'idée en tous cas.
Jeanne : En tout cas l'évaluation c'était dure par rapport à ce qu'on avait appris..
Nathalie : c'est vrai ?
Célia : Par exemple dans la classe d'à coté, nous on avait un résumé recto verso sur deux pages pis eux ils avaient une moitié de page et pis on a eu la même évaluation. 
Jeanne : Moi je trouvais que c'était pas tellement ce qu'on avait vu par rapport aux panneaux..
Nathalie : Ah ouai ? Tu sais par exemple à quelle question ou bien ? 
Jeanne : Ouai..Euh là j'ai pas d'exemple mais..
Célia : Le premier exercice ça avait un lien avec notre panneau par exemple..
Jeanne : Ah ouai..
Célia : Parce qu'on devait savoir de quel animal ça provenait, pis dire on mange beaucoup de porc, un peu moins de bœuf, un peu moins de volaille..Pis carrément pas de chèvre..ça avait quand même un lien mais avec..
Jeanne : Pis par exemple avec les viandes transformées, on avait pas du tout vu ça..
Nathalie : Dans ton groupe ? 
Jeanne : Hein hein.;
Nathalie : Pis donc tu as eu de la difficulté pour répondre. Mais est-ce que ça vous a aidé quand même le travail que vous avez fait avec Mme Corboud quand elle a résumé les posters..ça vous a permit de répondre à ce genre de question ou pas ?
Célia : Ouai un peu mais y'avait pas tout..
Jeanne : un p'tit peu.
Célia : Il y avait pas que le cervelas on sais pas de quoi ça vient..Par exemple ça peut être de n'importe quoi même moi je sais pas même (24 min)si j'ai fait ce panneau, moi je sais pas..Il y avait des choses qu'elle nous avait pas appris à faire en fait. 
Nathalie : Mais vous avez quand même pu faire cette évaluation ou bien ? 
Juliette : oui oui..Elle avait fait un résumé mais c'était pas tout marqué sur le résumé..Il y avait encore des choses qu'on avait peut-être dites mais qu'on s'en souvenait plus ou bien. 
Jeanne : C'était assez générale un peu..
Nathalie : Pendant l'évaluation vous aviez le droit à ce résumé c'est ça ? 
Juliette : Non-non, on devait répéter avant 
Nathalie : Ah d'accord après fallait tout savoir par cœur. Et vous aviez eu des questions..La dernière questions vous vous souveniez ce que c'était ou bien ? Quelles solutions ou..
Jeanne : Euh qu'est-ce qui se passerait si tout le monde mangeait comme en Suisse. 
Célia : Ah ouai..
Nathalie : Et ça vous avez réussi à répondre ou ?
Jeanne : A peu près ouai..
Célia : bah euh oui en fait j'ai écrit beaucoup.. 
Nathalie : Ouai ? 
Juliette : Moi je m'en souviens plus de ce que j'ai marqué mais..Euh..Parce que nous on est pas un des pays qui mange le plus de viande  ni le pays qui mange le moins mais euh..ça serait je pense que ça serait dure que tout le monde puisse manger..Sauf pour les Japonais qui mange le moins pis qui mangerait plus ou soit pour le Luxembourg qui mangerait moins..Ce serait difficile pour nous..
Nathalie : C'est difficile de changer sa manière de..
Juliette : Ouai c'est l'habitude.
Nathalie : Hmm hmm.
Célia : Moi par exemple dans le texte ça pollue beaucoup et pis il y a des petites choses à quoi l'on pense pas , bon j'ai peut-être exagéré mais euh j'ai mis jusqu'au bois qu'on abattait pour faire des élevages hors-sols mais ça compte quand même un peu quand même. (26 min)
Nathalie : Hmm hmm ça compte pour quoi ? ça compte..
Célia : On aurait pu utiliser ça pour chauffer par exemple un pauvre au-lieu qu'un riche puisse manger autant de poulet qu'il veut. 
Juliette : A l'époque on disait que ça dépendait de la statut, enfin d'un statut..pardon. Si on avait beaucoup d'argent on pouvait se permettre de plus manger de viande, tandis que si on était pauvre bein pauvre..Bah on pouvait moins se permettre. 
Nathalie : Hmm hmm. 
Célia : Par exemple autrefois le poulet on l'utilisait comme moyen de payement pis maintenant on mange tous les jours, donc le poulet bein euh..C’était quelque chose pour vraiment les riches ou ceux qui avait travaillé dure ils avaient peut-être une pièce de poulet mais maintenant on en achète tous les jours. Pis on mange à midi, on achète un poulet pour manger c'est pas "ah on est riche on va acheter un poulet"
Nathalie : Hmm hmm
Juliette : Ouai on faisait du troc souvent on échangeait de la viande pour autre chose. Pis maintenant on en mange, on donne l'argent pour en manger c'est...ça change. 
Nathalie : Vous aimez la viande vous ? Bon pas Célia mais..
Jeanne : Moi j'aime bien mais de savoir que c'est un animal qui est tué, ça me bloque un peu.
Nathalie : Hmm hmm
Juliette : moi j'aime bien aussi, si on pense pas à tout le chemin qu'elle a passé avant, pis passer à abattoir , que c'était un animal..pis euh ouai ça c'était assez impressionnant comme par exemple on avait été avec la classe de Michel Kolly en ville,(28 min) et puis il y avait des cochon qui sortait d'un camion pour allez à la boucherie et puis euh ils étaient morts et tout pis euh on disait "ouai , il y a peut-être une heure il courrait dans le prés" et pis maintenant et bein quand on les voit dans cet état c'est vrai que c''est pas très... 
Nathalie :hmm hmm
Juliette : C'est transformé mais c'est vrai que..
Célia : Au départ c'est un animal..
Jeanne : C'est un être vivant c'est..
Célia : C'est un peu comme si on avait une race supérieur à nous et pis qui nous mangeaient nous. C'est pareil, peut-être. 
Jeanne : Nous tuer pour leur propre besoin. 
Nathalie : Hmm hmm. Et vous pensez que ça a toujours été comme ça ? 
Jeanne : Il y a très longtemps c'était pas nous les êtres supérieurs avant qu'on découvre le feu..Mais y'a très longtemps.
Célia : il y a très longtemps si on mettait notre ancêtre à un dauphin ce serait le dauphin le plus intelligent, pis bah voilà..Bon euh c'est un peu..C'est comme ça , mais au début on était pas la race la plus intelligente.
Nathalie : Hmm hmm. Est-ce qu'on a toujours manger de la viande comme ça. 
Juliette : Avant on chassait le gibier.
Nathalie : (Silence) Okay. Est-ce que vous avez encore des questions ou bien des propositions si vous deviez refaire la même chose avec une classe si vous étiez enseignant est-ce que vous referiez la même chose ?
Juliette : Je pense que c'est bien que tout le monde puisse comprendre que y'a des gens qui peuvent pas manger de viande pis que p'têt dans 100 ans on pourra plus en manger, pis c'est bien de faire comprendre ça à d'autre personne qu'ils puissent réfléchir.
Célia : Ouai c'est vrai que c'est bien, justement parce que si on aura plus de viande..Si chacun de nous fait ça on pourra p'têt toujours avoir de la viande..
Nathalie : Tu dis d'informations ? "Si tout le monde fait ça" ? 
Célia : bah on pourra p'têt toujours avoir de la viande. 
Nathalie : Mais c'est quoi ? faire..;
Célia : Si tout le monde dit  : "bah si on mange toujours autant de viande on aura plus dans bientôt."
Nathalie : Hmm hmm. Okay Alors merci beaucoup. On a finit ou bien vous voulez encore rajouter quelque chose ? Merci lors je vous libère merci beaucoup.
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