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Interviewer: Voilà, alors bonjour. 

 les filles: Bonjour

 Interviewer: Bonjour, alors, avec l'accord de Mme Schlup, on se réunit ici parce que je vais parler avec vous de ce que nous avons, ce que vous avez étudié au sujet de la viande ces dernières semaines...heu...avec ce sujet qui s'est terminé avec le débat de vendredi dernier et puis également heu le test que vous avez fait lundi, hein? D'abord, on va, se présenter, bon moi vous me connaissez, je crois que je reconnais vos prénoms mais comme heu on est enregistré on va juste les dire pour bien qu'on s'entende, tu commence peut-être?

 Youssra: Heu, heu je m'appelle heu Youssra

 Kyra: Je m'appel Kyra

 Sarah: Je m'appel Sarah

 Interviewer: Voilà, merci. Alors, on va commencer ce petit entretien qui sera organisé en 4 parties différentes et la première partie heu va tourner de vraiment ce que vous avez fait, qu'est-ce que vous avez appris? D'abord, est-ce que vous pourriez me dire en gros, comme ça, d'une manière générale et chacune d'entre vous, ce que vous avez appris, ce qui vous semble avoir appris à travers cette activité sur la viande? 

 Sarah: Heu...on a appris heu quel effet avait..t de manger la viande, qu'est-ce que ça faisait sur heu la terre, pis aussi si, que ça polluait, pis on voyait aussi la filière, c'est les étapes heu de la viande brute jusque l'assiette. 

 Interviewer: Oui.

 Kyra: Ben on a appris la filière et puis les conséquences que ça a...fin les conséquences que certaines étapes de la filière ont sur la nature plutôt. 

 Interviewer: sur la nature, ouais?

Youssra: Heu nous on a appris la filière heu courte et la filière heu longue heu que au Brésil dans une forêt, on, on a, on enlevait heu des arbres pour heu mettre, en plant, planter du soja pour donner aux animaux pour qu'ils heu grossi plus vite, pis pour les tuer. 

 Interviewer: Oui, d'accord. Et puis, est-ce qu'il y des choses qui, dans ce qu, l'ensemble de ce que vous avez appris vous ont plus particulièrement intéressées?

 Sarah: Heu moi oui parce que à chaque fois que je mangeais de la viande je me demandais comment est-ce qu'elle venait? D'ou et tout ça pis avec la filière et ben ça m'a beaucoup intéressé qu'on heu, qu'on travaille dessus. 

 Kyra: Moi justement c'est l'histoire de la forêt amazonienne, j'aime bien avoir quelque chose sur lequel réfléchir et pis trouver heu plein d'idées différentes. 

 Interviewer: mhein, d'accord, et toi Youssra? 

 Youssra: Heu, moi...bah...ça...ça m'intéresse, fin comment heu.. tout ça y se passe. 

 Interviewer: D'accord, oui, ok. Est-ce qu'y a une partie de ce sujet que vous n'avez pas tellement aimé? Pour une raison ou une autre hein?

 Sarah: mmm

 Kyra: Moi c'est pas vraiment le sujet, c'est la manière dont il a été en, dont il a été appris. 

 Interviewer: Oui, qu'est-ce qu'y t'a dérangé?

 Kyra: Ben...parce que les présentations elle était faite par des enfants alors elles étaient imprécises, y avait des choses qui étaient dans le texte par exemple que j'ai jamais entendu parler pendant les présentations.

 Interviewer: mhein, t'as un exemple comme ça de mémoire? 

 Kyra: Comme l'histoire de viande heu bovin, truc comme ça, on avait, on avait pas entendu parler et aussi je savais pas précisément ce qui était demandé de moi parce que j'ai mis quelque chose, j'ai comparé mon test avec une amie qui avait 5.5 et pis..les deux.. les deux textes voulaient dire à peu près la même chose. 

 Interviewer: D'accord, donc en fait

 Kyra: Mais moi j'ai pas eu de points pour ce texte là et pis elle oui donc heu...

 Interviewer: Oui, ça c'est dérangeant...ouais d'accord. Les, les deux autres? Quelques chose qui vous a déplu, que vous n'avez pas aimé, peut-être? (0:03:46.3)

 Sarah: mmm, moi j'ai pas trop..

 Interviewer: rien de particulier?

 Sarah: nan rien de particulier, nan, ça va. 

 Interviewer: D'accord, et toi? 

 Youssra: Moi je trouve que tout ce qu'on a appris c'est intéressent

 Interviewer: D'accord, donc on, pas de déception, pas d'éléments qui ne t'aient pas plu..ok. Est-ce que quelque chose pour vous dans ce, l'ensemble de sujet était vraiment tout à fait neuf, c'était vraiment une découverte complète? Quelque chose...dont vous aviez aucune idée que ça pouvait exister?

 Sarah: Moi je savais pas du tout que, il heu, je savais qu'y donnait quelque chose pour que les bêtes ça grandisse mais je savais pas que c'était dans la forêt amazonienne et tout ça, et pis aussi je savais pas que les étapes de la filière étaient aussi longues que ça et que...et que quand j'ai vu des  photos sur l'entreprise et tout, quand on les voyait tous serrés comme ça...je me donnais pas du tout une idée comme ça moi.

 Kyra: Moi je me rendais pas vraiment compte avant, de ces choses, je savais, l'histoire du tourtreau de soja je savais pas vraiment mais c'est que j, je me rendais pas vraiment compte parce que ma mère elle, fin, on mange pas, enfin comment dire, on mange de la viande plutôt biologique chez nous donc heu.. j'ai un petit peu du mal à me rendre compte comment ça se passait pour les autres viandes. 

 Interviewer: mhein, ça signifie que tes parents achètent la viande heu...

 Kyra: biologique

 Interviewer: près de chez vous, chez un producteur près de chez vous? Ou bien toujours des produits bio dans un grand magasin?

 Kyra: Toujours de, ben, toujours des produits biologiques et pis on a aussi un petit magasin à côté de chez nous qui s'appel le magasin bio et pis y a que des choses biologiques, mais y a pas beaucoup de viande là-dedans donc heu...

 Sarah: Mais c'est pas toujours biologique biologique hein. Ils disent biologique, mais y a souvent des heu..des choses. 

 Kyra: Non mais...on a..de la viande qui est toujours élevée heu ff...en plein air, elle achète pre, que ça..c'est possible. 

 Interviewer: D'accord. Donc en tous cas pas des produits de l'élevage intensif, voilà. 

 Kyra: Non, elle essaie de faire ça le moins possible. 

 Interviewer: D'accord, et toi?

 Youssra: Heu ben moi ça m'a surpris un peu que le...le soja ça faisait grossir les animaux. 

 Interviewer: Mhein, d'accord, ouais. C'est quelque chose que tu n'imaginais pas auparavant?

 Youssra: Nan. 

 Interviewer: D'accord. Ok. Et puis, heu...sur l'ensemble de la démarche heu que l'on a faite, au niveau des formes de travail, alors tu nous a dit tout à l'heure que t'as pas aimé heu certaines, certains aspects du test mm? Est-ce que par ailleurs, sur les formes de travail que, qui on été mises en oeuvre, donc vous avez par moment travaillé par groupe heu...vous avez heu...préparé un débat, vous avez pratiqué le débat, est-ce qu'il y a quelque chose qui dans cette, ces formes de travail vous a particulièrement plu, vous a semblé particulièrement utile, intéressent ou au contraire qui vous a déplut, dans les formes de travail?

 Sarah: Heu, moi j'ai bien aimé heu faire le débat et essayer de répondre à la question heu c'était: est-ce que tout le monde a le droit de manger de la viande comme nous? Ben j'ai bien aimé le débat ou on a pu tous parler, on a pu tous dire vraiment ce qu'on pensait et on a pu trouver une réponse heu logique. (0:06:58.0)

 Interviewer: D'accord. 

 Kyra: Moi aussi j'ai bien aimé le débat et pis j'ai bien aimé travailler dans le moment mais...je crois que j'ai pas bien réussit à apprendre c'est tout mais le travail lui-même il m'a pas déplut.

 Interviewer: D'accord, oui?

 Youssra: Heu...moi aussi j'ai bien aimé heu le débat parce que heu chacun de nous il a pu dire toutes ses idées, pis ce qu'il pensait. 

 Interviewer: Oui, ouais pis le débat il s'est bien déroulé dans la classe, c'était intéressent hein, y a eu beaucoup d'échanges, ça c'est, ça c'est vrai que c'était très bien...Tu, tu disais tout à l'heure Kyra que tu n'avais pas réussit à bien apprendre, est-ce que tu as une idée de, de pourquoi? 

 Kyra: Moi, j'ai, j'ai une manière d'apprendre parce que pour moi.. d'abord il faut faire les exercices et après ça je fais beaucoup, je répète beaucoup à la maison et psi y avait absolument rien chez moi. En général, ma mère elle me fait un grand teste et tout pour les...et spécialement les matières ou j'ai un petit peu de la peine comme la géo. 

 Interviewer: Mhein, d'accord. 

 Kyra: Pis là j'avais absolument rien pour réviser. 

 Interviewer: D'accord. Parce que vous avez pas avant le test, après le débat vendredi dernier, vous avez pas fait une sorte de petit résumé ou quelque chose comme ça?

 Kyra: Pas du tout. Elle a dit qu'on avait rien à répéter à la maison et puis que le test serait facile.

 Interviewer: d'accord. 

 Sarah: Mm, en fait tout ce qu'elle a dit qu'il fallait savoir c'était les étapes de la filière. Tout ce qu'il fallait savoir c'était quoi la filière. 

 Kyra: Ouais, on avait pas trop travailler

 Sarah: Mais on avait pas trop heu pour s'aider, ce qui est, ce qui est dommage c'est que, o, on avait moins de temps, peut-être que si on aurait eu plus de temps on aurait pu mieux apprendre et psi mieux vraiment heu se..

 Kyra: Que si c'était à chaque fois quelqu'un qui présentait mais c'était un petit résumé comme ça. Faudrait réussir à travailler chaque chose un petit peu, tout le mond en même temps, comme ça en classe. 

 Interviewer: mhein, d'accord. 

 Kyra: Pour avoir des documents sur lesquels se baser, parce que si on est 3 sur un groupe on peut pas tous les 3 prendre le panneau. 

 Interviewer: En effet. Bon en principe vous pouviez faire des photocopies hein mais..des panneaux, mais bon. 

 Kyra: Pas du tout. 

 Interviewer: Y a pas eu de copies non plus, d'accord. Ok. Autre chose sur les formes de travail qui vous ont, qui vous ont plu ou déplut?Vous aimeriez refaire une démarche de ce genre? Bon sans les caméras, sans tout ça mais est-ce que vous aimeriez refaire une démarche qui débouche sur un débat par exemple? heu..(0:09:08.3)

 Kyra: Mm, j'aime bien les s, ouais le débat ça va. 

 Sarah: Heu moi ce qui m'a..ce qui m'a pas trop trop plus c'était de répondre au questionnaire sur notre avis, c'était pas heu, avant heu, avant l'idée par exemple on mettait n'importe quoi, on mettait notre avis et pis heu je voyais pas trop à quoi ça servait. On aurait du peut-être heu faire l'étude et pis donner notre avis. 

 Interviewer: Après l'étude

 Kyra: Moi aussi je trouve que dans les questionnaires c'était un petit flou si on essayait de trouver ce qui était vrai ou ce qui devrait être vrai. 

 Interviewer: mhein

 Kyra: Si c'était ce qu'on pensais, par exemple heu dans un question il faudrait mettre une croix plutôt oui, plutôt non, je ne sais pas comme ça et mais y avait des questions qui étaient plutôt ce qu'on, j'avais l'impression qu'y avait des questions qui étaient plutôt, est-ce,, qu'est-ce qu'on en pensais, pis y avait des questions ou est-ce qu, ou c'était plutôt est-ce que c'est vrai.

 Interviewer: Mhein, oui. 

 Kyra: Par exemple, de toute façon je continuerai à manger de la viande comme maintenant, ça c'est un avis personnel mais les pays, les paysans ont le droit de faire ce qu'ils veulent c'est pas un avis personnel, donc...

 Interviewer: Oui, on peut avoir l'avis qu'ils, que les paysans ont le droit de mais après c'est vrai que quand on parle heu du droit y a toujours des..des idées qui peuvent être des idées qui portent sur l'ensemble de la société hein? Ok. Heu, si on élargit un tout petit peu la question, ce sujet heu s'inscrit.. dans un questionnement général  ou par rapport à..un thème ou un problème général qui touche à ce qu'on appel le développement durable. Est-ce que c'est une expr, une expression qui vous est familière, est-ce que vous voyez les rapports entre ce sujet et le développement durable? Oui, Kyra?

 Kyra: Ben parce que ... le développement durable c'est que cette planète elle puisse durer, pis bien durer, pis là avec l'histoire du soja et comme ça bah cc, s'est en train de tout, de pas, de , de , de nuire au développement un petit peu. Parce que si y a plus de forêt amazonienne après ça y a moins d'arbre et pis c'est problématique et puis c..'est moins durable. 

 Interviewer: Oui?

 Sarah: Et puis heu..et puis aussi y a , c'est y a pas aussi que une, l'histoire du (bafouillage sur le mot tourtereau) tourtereau de soja c'est que y a aussi de plus en plus de population donc de plus en plus d'usines pour, donc y a plus de pollution pour produire de la viande et pis heu aussi y a pas assez de viande pour tout le monde alors on doit plus travailler, on doit plus consommer donc on nuit plus au développement durable. 

 Interviewer: D'accord, oui? Toi, sur ce sujet? (silence) t'es pas obligé de répondre, mais si tu as une idée tu peux l'exprimer bien sûr...pas d'idée particulière sur le développement durable, ok. Donc, tu as dit on est de plus en plus nombreux heu Sarah, est-ce que ça signifie ici les hommes sont de plus en plus nombreux par rapport aux ressources

 Y a moins en moins de place pour la viande et pis y a moins en moins de place pour les faire vivre, pour faire vivre plein de choses, y a moins de place pour la viande, y a moins de place pour les hommes pis la planète elle devient de plus en plus serrée comme ça avec des grands bâtiments, ils sont en train d'essa, de tout coloniser puis y a plus beaucoup d'endroits de nature par exemple. 

 Interviewer: Oui, d'accord. T'es d'accord avec ça? Heu Youssra?

 Youssra: mhein. 

 Sarah: Moi heu ce que je dis, c'est que ils sont pas vraiment comme le dit Kyra de construire d'autres bâtiments, ils peuvent aussi en agrandir d'autres

 Interviewer: Mhein. 

 Kyra: Mais par exemple on serait pas surpris si dans quelques années là ou y avait le s, tourtereau de soja y aura des grands immeubles. 

 Interviewer: Oui, d'accord. Est-ce que, ce que vous avez travaillé pendant ce sujet, ce, cette manière de travailler sur le développement durable ça, ça correspond à des choses que vous avez pu lire ou entendre ou voir dans un, à la télévision, à la radio, dans les journaux? 

 Kyra: Oui un petit peu mais c'était pas une question, y avait plein plein plein de questions alors, c'était pas quelque chose de...que je savais qui était problématique la viande. Y avait tellement d'autres trucs problématiques que j'ai même pas pensé à ça. 

 Interviewer: D'accord. 

 Sarah: Mais c'est que en fait avant de faire l'étude on pense pas trop parce que nous on mange, on rentre de l'école, notre mère elle nous sert et on mange, bah c'est pas, on a pas trop su les effets qu'y avait de manger de la viande et tout pis ça nous a, ça nous a fait réfléchir...et pis heu aussi sur le développement durable j'en ai déjà entendu mais pas sur la viande parce que..en fait heu y a plus à la télé de publicité sur la viande que de...que de pubs pour dire que ce n'est pas bien d'en manger...c'est pas bien d'en consommer. 

 Kyra: Y en a pas vraiment de pubs pour pas manger de la viande

 Sarah: Y en a pas du tout, y en as pas du tout. 

 Kyra: Et pis heu comme on entend surtout parler de...du réchauffement de la, climatique et tout ça, et bien la viande elle est, elles est un petit au second niveau de problème, maintenant est-ce qu'on entend à la télé, à la radio et tout ça. 

 Interviewer: Tout à fait, ouais, c'est vrai que c'est pas un thème prioritaire hein dans, dans ce qui apparaît dans les émissions à la télévision  heu ou à la radio. 

 Kyra: Fin chai pas à la télé, mais de ce que j'entend, comme ça. 

 Interviewer: Nan, nan, oui. Je crois que t'as tout à fait raison heu voilà. Et puis... (0:14:28.7) vous, en tant qu'en, que personne dans la mesure de vos moyens, est-ce que vous pensez que vous pouvez avoir un rôle pour heu affluer la manière dont les choses se passent?

 Kyra: Oui et non...fin oui un peu mais ça change pas beaucoup, il faudrait que quelqu’un de plus important prenne une décision comme ça, parce que oui on peut aider mais il faut que tout le monde fasse ça sinon ça change pas beaucoup. 

 Youssra: Heu, en fait moi j'ai pas tellement bien compris la question. 

 Interviewer: T'as pas bien compris la question? Est-ce que vous, quand je dis vous, c'est vous 3 mais c'est aussi toi ou toi et tes proches? Est-ce que tu penses qu'on, que vous, qu'y a moyen d'agir, que tu peux faire quelque chose pour que.. la situation s'améliore ou pour éviter que y ait des problèmes de plus en plus graves, est-ce que tu peux faire quelque chose pour le développement durable, par exemple?

 Youssra: Heu oui...fin je veux dire tout le monde a le droit de faire quelque chose.

 Interviewer: Oui?

 Youssra: Faut que tout le monde il fasse heu quelque chose, fin un petit truc. 

 Interviewer: Quoi, par exemple?

 Youssra: Quelque chose pour  al, améliorer la situation

 Interviewer: Ouais? Qu'est-ce qu...

 Kyra: Ben en fait c'est pas top, c'est pas trop... 

 silence et rires

 Interviewer: Tu, tu voulais encore ajouter quelque chose? Non? Alors vas-y.

Kyra: C'est pas trop nous qui devons changer parce que si nous, si nous  on mange pas la viande et ils vont continuer à en faire. C'est plutôt... les paysans qui.. font la viande qui devraient en faire moins et puis, fin, pas le, fin arrêter les trucs intensifs quoi, parce que ça ça changerait tout et pis tout le monde et puis.. parce que sinon il faudrait que tout, toute la planète se, se batte contre ça et pis ça ça va être moins..facile à faire. 

 Interviewer: D'accord, manifestement tu n'es pas d'accord Sarah. 

 Sarah: Heu..nan je ne suis pas d'accord avec ce que Kyra a dit parce que ceux qui font de la viande ils sont payé par ceux, par ceux qui vendent la viande quoi et alors si, si ils arrêtent de vend de, si ils arrêtent de vendre de la viande et ben ils vont dire à ceux qui travaillent la viande: bah vous arrêtez puisque ça n'a plus rien, donc si ça reste quand même un an sur les rayons ou comme ça, ils vont bien commencer par arrêter...ils vont pas continuer à produire, à produire et à pruduire.

 Kyra: Mais si la viande elle augmentait de prix et puis elle devenait plus rare et bien elle aurait, ils seraient quand même payés, pis on aurait quand même...de la viande mais y en aurait moins pis y aurait plus de trucs intensifs. (0 :16 :52.8)

 Interviewer: mhein. Voilà. Bon ça c'est des avis qui sont pas similaires l'une, l'autre mais c'est intéressent.Ok, heu...peut-être pour terminer encore deux petites questions. Vous avez travaillé ce sujet..avec votre heu enseignante dans le cadre de la géographie normalement, heu notamment pardon 

 Non identifiée 1: oui

 Interviewer: Et heu...sauf erreur le test qu'elle vous a fait lundi dernier c'est un test de géographie hein? 

 Non identifiée 2: oui

 Interviewer: Qui compte pour la géo. Alors, est-ce que vous voyez, un peu, le, les liens entre ce thème et la géographie? Est-ce que vous avez l'impression d'avoir de fait de l'histoire, d'avoir utiliser de l'histoire, de la géo pour ce sujet? Si oui, pourquoi? Si non, pourquoi?

 Kyra: Moi j'ai plutôt l'impression d'avoir travaillé chai pas moi de la citoyenneté ou comme ça, chui pas sûr vraiment comment ça s'appel. 

 Sarah: Une matière qui existe à l'école si possible hein. 

 Kyra: Ben oui mais y en a pas vraiment, y a ,  parce que à part l'histoire du, de l'Ecosse qui produit pour, enfin, pour heu la Chine ou quelque chose comme ça, et bien y avait pas beaucoup de, de géographie dedans...Y avait plutôt chai pas moi heu... les problèmes économiques c'est ni de la géo ni de l'histoire. 

Sarah: Moi chui pas d'accord, je trouve que c'est heu, que c'est de l'histoire encore, parce que heu moi dans mon groupe, on ét, heu dans le groupe 6, on étudiait aussi la consommation de la viande et pis on a petit peu vu dans...on est un petit peu remonté à quelques années pour voir  comment est-ce que, comment est-ce qu'ils faisaient avant, donc on avait remarqué que la filière elle était plus courte mais aussi on est vraiment monté dans l'histoire, à raconter plus ou moins comment la, comment est-ce que la consommation de la viande a commencé et tout et pis je trouve aussi que c'est de la géo parce que tous ces problèmes économiques et tout, tous ces problèmes sur la viande et tout ça ça a des effets sur la terre et tout ça et la terre c'est..c'est un endroit ou on étudie avec de la géo. 

 Kyra: Fin, c'est un petit peu un mélange des deux mais ces choses là elles entrent un petit peu dans le contexte de..l'économie..

 Interviewer: Oui, tout à fait et puis ce que tu disais tout à l'heure, la citoyenneté, c'est p, tout à fait pertinent, heu...c'est une discipline qui existe, la citoyenneté mais qui est pas encore..en tant que tel dans votre horaire, vous aurez ça en 8¨e, 9ème hein, de la citoyenneté...ça s'appellera éducation à la citoyenneté ou quelque chose comme ça, mais effectivement ce que vous avez fait là ça peut tout à fait s'inscrire dans ce, cette perspective là. Apprendre à réfléchir en tant que citoyen, hein? D'après toi vous avez fait de la géo, de l'histoire? heu..Youssra?

 Youssra: Heu...non, parce que enfin, heu, qu'est-ce qu'on a fait en 5ème, fin la géo, c'est...c'est un peu...l, le, les cantons, les montagnes et tout mais là c'est de la viande, fin je veux dire heu je comprend pas pourquoi on l'a mis sur la géo. 

 Interviewer: mhein, d'accord, ok. 

Sarah: Parce que la viande, heu c'est juste pour répondre à Youssra, on l'a mis en géo parce que la viande, heu oui d'accord c'est de la viande mais y a pas une matière qui s'appelle viande mais la viande elle cause beaucoup de choses sur la terre, sur heu, sur des, sur des pays, sur la terre, sur la pollution et tout ça alors c'est pour ça que ça s'est mis sur géo. (0 :20 :19.2)

 Interviewer: Voilà, une explication possible. Et puis, vous avez l'impression d'avoir appris quelque chose qui...pourra vous être utile dans l'avenir, comme heu...future adulte? vous avez encore un peu de temps jusqu'au moment ou vous serez adulte mais...

 Kyra: mmm, chai pas moi ça dépend...j'ai plutôt l'impression de m'avoir rendu compte de quelque chose et pis...si ça va me servir après ça ça dépend du métier...plutôt.

 Interviewer: Oui, effectivement y a des choses qui peuvent être plus ou moins utiles directement dans la vie de tous les jours en fonction du métier qu'on exerce, mais en tant que citoyenne, dans quelques années tu seras une citoyenne à part entière, quand tu seras majeure heuuu, fin chacune d'entre vous hein, les 3, pas seulement Kyra et donc à ce moment là est-ce que vous pensez que ce que vous avez pu apprendre à travers cette séquence ça vous sera utile comme...citoyenne?

 Sarah: Bah bien sûr parce que chai pas mais quand on apprend quelque chose ça revient quand on est plus grand, ça peut aussi nous aider par exemple si on a des enfants, ils nous disent: ils viennent d'ou la viande? à pas dire heu ee, comme ça, et pis aussi à savoir un petit peu les problèmes, à savoir heu, à savoir que c'est pas très bien parce que si on est pas au courant après, par exemple si y a des manifestations ou comme ça, si on est pas au courant, on préfère laisser de côté, alors que normalement on doit la faire cette manifestation, on doit, pour un petit comprendre aussi et pis moi j'ai trouvé que c'était très très utile par exemple pour la vie de tous les jours parce que je me posais vraiment cette question quand je mangeais, d'ou  vient cette viande. 

 Interviewer: Tu te posais cette question avant même..de faire ce sujet?

 Kyra: Fin, c'est un petit peu de la culture générale

 Interviewer: Oui? ce que 'on peut mettre sous culture générale, oui, fin, comment tu définis la culture générale? C'est pas facile mais...

 Kyra: Ben c'est les choses qu'il faut savoir tous les jours, c'est comme savoir écrire, savoir lire, c'est les choses qu'on peut demander..dans n'importe quelle sorte de style de vie en Suisse. Faut savoir le nom des villes, il faut savoir lire une carte, c'est...c'est des choses comme ça qui entrent.. dans le gros de ce qu'il faut savoir. 

 Interviewer: mhein, d'accord. Et donc, ce que vous avez fait dans ce sujet ça, ça y contribue?

 Ensemble (sûrement Sarah et Kyra): oui, mhein. 

 Interviewer: T'es d'accord aussi?

 Youssra: Oui

 Interviewer: Même si t'avais pas l'impression que c'était de la géo? Qu'est-ce que ça a pu t'apprendre ce sujet, même si t'avais pas l'impression de faire de la géo ou de l'histoire? Qu'est-ce que tu as pu t'apprendre dans ce sujet, qui te seras utile plus tard d'après toi?

 Youssra: Bah que..on, on tue heu beaucoup d'animaux, je veux dire par exemple chai pas heu, si on a des voisines ou des...des amis, ben on pourrait leur dire par exemple ha heu le mardi on pourrait essayer de...pas manger de viande, puisque y en a trop. 

 Interviewer: D'accord, par exemple. 

 Sarah: Oui mais après le problème c'est que un jour à arrêter la viande, ben ils vont quand même continuer à produire, ça va juste rester un jour dans le rayon et le lendemain ça va repartir c'est ça le problème. C'est que d'accord on en mange pas mais ça se produit quand même et c'est ça qui pollue, pas quand t'en mange. 

 Interviewer: Ok, est-ce que l'une d'entre vous aimerait encore ajouter quelque chose, avant qu'on..termine l'entretien? (silence) quelque chose qui vous paraît important à dire? ...Nan? Alors on peut en rester là pour aujourd’hui?

 Les filles ensembles: d'accord. 

 Interviewer: Ok? Merci beaucoup de ce que vous avez dit et de ce que vous avez fait pendant toute cette séquence, voilà. Je vais arrêter l'enregistreur.
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