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M: Alors, 2-3 petits précisions sur la présence des...caméras, comme je vous l'avait dit, le but c'est que..ils ont là pour regarder comment on travail ensemble donc les images ne vont être regardé que par les scientifiques, hein, elles ne vont à aucun moment de l'enquête, si jamais vous les retrouverez sur facebook, youtube et tout ça, nan, nan, ça restera à usage scientifique, donc, le but c'est même pas l'image, hein, donc...travaillez, comme d'habitude, d'accord? Essayez même de faire abstraction de ces..caméras. Vous deviez réfléchir sur ces images, vous aviez un questionnaire également..On a étudié ces questionnaires et on va revenir dessus aujourd'hui, d'accord? Néanmoins, avant toute chose, parce que..ce qui faut préciser, c'est que..on dit on travail sur la viande, sur la viande, mais quoi? Qu'est-ce que l'on va travailler exactement..sur la viande. Ben c'est ce qu'on va essayer de préciser.. aujourd'hui c'est un petit peu le but..de la séance, de, d'essayer de déterminer, de savoir..quoi...ce que l'on va travailler.. au niveau de cette thématique..de la viande. Et surtout, garder à l'esprit, on l' a r, on l'a, on l'a travaillé la dernière fois, on va essayer de mettre les lunettes du géographe, ok? Alors, c'est un par groupe hein (en s'adressant à Nathalie)? 


Nathalie: Ouais. 


M: Je vous redistribue ces photos que vous aviez déjà vu, donc vous les prenez, vous les sortez, vous les disposez..devant vous, si y a un souci n'hésitez pas à lever la main hein comme d'habitude. 


Nathalie demande un plan de classe à Grand. 


M: Ptêtre c'est mieux si je ferme le, si on ferme plus les stores ou bien? 


Nathalie: Heu...ça va. 


M: Nan? Ca va?... Tu dois changer de place Alan? 


Nathalie: Ouais ou bien heu..Michael? Y a un plan de classe là avec les noms? Je pourrais les c, c'est les, c'est comme ils sont placés maintenant? 


M: Ouais. 


Nathalie: Ha bon alors c'est bon merci beaucoup, t'as pas besoin de faire. Merci, je le copierai après. 


M: Nan, c'est bon? Très bien. 


Nathalie: Ouais... Merci. 


M: Alors... la consigne que je vous donne, je vais vous laisser quelques minutes pour le faire, sortez une feuille blanche chacun, bien sûr vous marquez votre nom, votre prénom, la classe, la date, dessus comme d'habitude.. qu'est-ce que vous allez faire avec cette feuille blanche? Je vais vous laisser 2 minutes à disposition, pas plus... vous allez essayez de regrouper ces photos, j'aimerai 2 groupes, entre 2 et 3 groupes, 2 ou 3 pilles de photos, pas plus, pas moins, vous allez essayez de déterminer un point commun..entre ces photos, d'accord? Une fois que vous avez vos pilles, sur cette feuille blanche, vous essayez de marquer.. un titre, comme si vous donniez une étiquette à ces pilles de photos, voilà, ce qu'elles ont en commun , c'est ça. Ok? Je vous laisse 2-3- minutes pour le faire...feuille blanche..feuille blanche, nom, prénom, classe, date et...les titres des pilles de photos, hein? 


Les élèves demandent des feuilles blanches au professeur Grand.


M: Qui n'a pas de feuille? Levez la main? Bon, j'en distribue. Vous savez que vous devez avoir votre matériel hein, à la fin du classeur vous devez avoir quelques feuilles blanches en stock hein ,ça heu...je l'ai pas dit une fois, deux fois, trois fois, ok? Donc s'il vous plaît, ayez votre matériel, c'est important. 


Les élèves se mettent à travailler. 


M: Donc...S'il vous plaît...encore une indication que j'ai oublié de vous donner...chuut, c'est une activité de groupe, alors s'il vous plaît, échangez, travaillez, bon Dononvan t'essaie de faire heu tout seul, et vous faites ça en chuchotant (lui-même parle en chuchotant), ha oui c'est vrai mettez-vous les deux alors, c'est mieux, mettez-vous les deux, ouais.. j'avais pas vu, ok? donc, vous travaillez doucement. (0:05:08.1)


Verona: Monsieur?


M: Oui?


Verona: On peut faire 4 groupes ou juste 3? 


M: J'avais dit 2 ou 3 groupes...essayez c'est la contrainte, essayez de saisir le point commun... 


Les élèves continuent à travailler en groupes. Nathalie se balade dans la classe avec la caméra mobile. 

Verona: Mais attend, parce que regarde, là ils consomment de la viande, là XXX ils en ont pas, là aussi ils en consomment, et ça...


Nathalie à M: Tu peux copier le plan de classe? 


M: Alors, s'il vous plaît là vous devriez être en train de préciser...de préciser les titres, déjà hein, j'aimerai vraiment que vous en ayez, ok? Je vous laisse encore.. un tout petit moment..pour le faire... une deux petites minutes.(0:08:46.5) C'est bon, vous vous y êtes? Très bien (à des élèves). 


Les élèves continuent à travailler.


Grand à des élèves: C'est bon vous y êtes? Alors mettez les titres maintenant..de vos sélections. (0:08:46.8)


Les élèves continuent à travailler.  


M: Alors, c'est bon vous y êtes? (0:10:44.7)


Quelques élèves: Nan.


M: Vous avez au moins deux étiquettes?


Non identifié 1: Oui. 


(petit silence) M: Alors allez-y, terminez, s'il vous plaît. 


Les élèves continuent à travailler. 


Grand prépare le rétroprojecteur. 


Nathalie pose la caméra. Puis la reprend environ une minute après. 


M: Voilà, alors..(0:12:49.4) ces groupes, ces étiquettes, vous les gardez...et là je vais vous faire une, on, on va essayer de faire une synthèse, des résultats que nous avions obtenu mais pour l'ensemble de la classe. Alexis, tu prend la, la lecture de cette feuille heu, s'il te plaît? 


Alexis: Quel est le résultat pour l'ensemble de la classe? Tu avais effectué un travail à partir..de photographies..quel, quel a été celui de tes camarades?Quelles sont les tendances générales parmi la multiplicité des regards qui se dessinent dans la classe? 


M: Merci. Donc, effectivement, Ava avait dit heu tout à l'heure, mais cette feuille on l'a..on l'a déjà eu, cette fois vous l'avez pour l'ensemble..de la classe, alors bien sûr vous avez donné votre avis, mais quel a été l'avis.. de vos camarades, hein c'est un petit peu ce que l'on va essayer de, de déterminer maintenant. Alors, la première c'était laquelle..Cyprien, qu'est-ce qu'on nous demandait? 


Cyprien: XXX


M: Alors à la vue de ces photos quelles ont été vos premières réa, réactions? Là, vous les avez revu, Donovan j'aimerais que tu t'asseye correctement, s'il te plaît.. merci. Donc, effectivement, hein, là vous les avez vu heu à nouveau, ces photos,peut-être que ça a.. suscité les mêmes réactions ou peut-être d'autres réactions que la dernière fois, néanmoins, ce qui heu est apparue dans la, dans la classe, bien sûr, de manière prépondérante, c'est la viande, hein? De toute façon vous étiez avertit, la viande, la viande, la viande, ça revient...19 heu 18 fois si je me trompe pas, d'accord? Néanmoins y avait d'autres choses, y avait de l'émotion aussi là-dedans, beaucoup ont dit, et avec des termes pas to, pas toujours...très orthodoxe hein heu parfois du langage familier, hein? C'était: Beurk, c'était: dégoûtant. Donc ça c'est revenu également à plusieurs reprises hein? Néanmoins, toutes ne l'étaient pas. Y en a certains qui ont dit, certains d'entre vous qui ont dit, ben...c'est troop chou, certaines, certaines de ces photos sont troop choues. Alors bon, un autre terme que celui-ci heu, heu je vous avais dit hein le langage familier, bon on essaie de trouver d'autres termes, d'autres vocables pour exprimer ça, elles sont peut-être plus esthétiques que les autres, peut-être plus attendrissantes que les autres. Néanmoins, ce mot là chou, trop chou, c'est revenu plusieurs fois, à plusieurs reprises et on a même dit, y en a même qui, même certains d'entre vous qui ont dit: bah ça donne envie..de consommer, d'accord? Bon...ça dépend des photos..bien sûr, hein. Alors, moi j'ai envie de vous...synthétiser ça comme ça, dire qu'effectivement ,ce qui revient le plus souvent, ce qui est revenu le plus souvent c'est de dire qu'il s'agit..de viande, tu t'en sors heu Auriane? Ramasse-là, s'il te plaît. Et effectivement on a cette tension entre..dégoût, hein qui revient vraiment heu à plusieurs reprises, et..envie..stimulation, on a envie de..de consommer sur certaines..heu.. photos, notamment hein, c'est celle qui est revenu le plus heu, le plus de fois, on y reviendra, mais c'est celle..du barbecue, hein, on a une famille réunie heu autour d'un..d'un barbecue. (0:16:13.6) Alors, on a le dégoût, le fait que..cela heu choque, ça choque...de ce côté, et de l'autre côté, ça donne envie...de...consommer. Alors, on synthétise mais faut garder en tête qu'y avait une multiplicité de regards et là on a...essayer de rassembler un petit peu ces heu..ces regards là pour voir ce qu'il en était. Je vais faire plutôt comme ça, c'est pas grave si vous avez pas les, vous avec les questions de toute façon heu.. à côté mais étant donné que la caméra est penchée...on s'arrange comme on peut. ça va là, la visibilité, c'est bon? Donc, un axe en tension avec un côté heu le dégoût et de l'autre côté.. quand même y a certaines photos qui...qui donnent envie, d'accord? Et je vais le marquer ici, quand même le mettre, même si c'est familier, donc mettez bien les,les guillemets ici hein, ce sont vos termes, vos expressions, même si je les partage pas forcément, c’était trop chou. Voilà. Néanmoins, ce qui est prédominant, ce qui est prépondérant, ce qui est majeur..dans la classe, c'est cet avis-là, le fait que l'on se situe plus sur cet axe (dégoût), on se situe plus sur quelque chose de...négatif, hein, je l'ai..je l'ai dit, ça venait vraiment à plusieurs reprises. ça va c'est bon? (long silence) Question 2, qu'est-ce qui vous avai, qu'est-ce qui vous était demandé...à la question 2, Julie? 


Julie: Selon toi quels sont les points communs entre toutes ces images? 


M: Alors, les points communs, là vous y avez...travailler à nouveau, cette fois par groupe de deux, mais initialement, antérieurement, ce que vous aviez dit, hein, de nouveau, ce qui ressort, c'est que..c'est la viande, hein, on parle de la viande, qu'elle soit transformée, heu ou non, y en a certains qui ont parlé de nourriture, le mot consommation est également heu sorti, il y a même eu le mot, alors là on est..dans le jugement de valeur, hein, on désigne...une photo ou un ensemble de photos en disant: mais y a de la cruauté. Alors, la cruauté de la part de qui? Quels sont les acteurs qui sont cruels, avec qui, avec quoi? Néanmoins, c'était pas expliqué mais le mot "cruauté" était présent et y a quand même deux..parmi vous, qui n'ont vu aucun points communs. Néanmoins...on va quand même.. poser..les vocables, les termes qui sont retenus plus de fois, à nouveau, "viande", hein, donc là c'était (il compte le nombre de fois)....17 fois ouais, on peut le mettre si on veut, je vous ai mit 18 hein tout à l'heure, je crois que je me suis trompé, peu importe, hein, "nourriture".. à plusieurs reprises, "consommation" également...Et on peut dire quand même "cruauté", ça sort du lot, ça n'apparaît qu'une fois, mais c'est quand même présent.. et là, souvenez-vous on avait fait une différente entre heu une analyse et un jugement de valeur, là on est dans le jugement de valeur, hein, c'est-à-dire qu'on montre du doigt, on désigne...une situation. Viande, nourriture, consommation et..cruauté.(0:20:29.2) 


Non identifié 2: c'est moi.


M: Ha bah bien sûr, ceux qui ont mis ces...ces étiquettes là se reconnaissent, hein, ça c'est...c'est évident, c'est le but de l'exercice hein. C'est bon, question 3, Ava? 


Ava: Quelles s, quelles questions te pose tu à leurs sujets? 


M: Alors.. quand même.. ce qu'il faut souligner à ce niveau là, c'est que vous étiez quand même 12, parmi vous, Laura, Alice, 12 quand même, parmi vous à ne...poser aucune questions, à ne rien mettre heu du tout, ou alors mettre je ne sais pas heu, rien, rien de spécial, etc. Donc, quand même...aucune...ça apparaît... 12 fois. Néanmoins, y a des catégories de questions qui sont.. apparues.Y en a  une qui pose la question du... traitement des animaux, hein? Est-ce qu'ils sont bien nourris, bien entretenus? hein, c'était les termes qui revenaient. La bonne santé, est-ce que ces animaux sont en bonne santé ou non? Une autre catégorie de question sur la heu quantité, pourquoi consommons-on, consommons-nous, pardon, autant de viande, pourquoi? La notion de la quantité est apparue. On avait également heu...la question qui était bah, est-ce qu'on..est-ce qu'il est possible de...vivre sans viande? Y en a certains qui disaient: bah nan heu moi je me vois pas ne... pas consommer de viande hein, d'accord?Et une question importante, une catégorie de questions importante aussi qui...qui disait, là je vous cite heu: "ces ph, est-ce que ces photos sont prises d'internet et si elles le sont est-ce qu'elles sont pas falsifiées?" hein, donc preuve que  peut-être que le travail de...de recherche porte ses fruits et que..cette finesse du regard à se demander mais est-ce que la photo qu'on me présente qui est quand même hein une photo c'est choisi un, un point de vue que l'on adopte et le photographe veut nous montrer ce point de vue là, ce qu'il sélectionne dans l'espace hein, ce qu'il veut nous donner à voir, et effectivement  y en a un qui s'est posé cette question-là, mais: elles sont falsifiées ces ph, ces photos ou pas? Ok, effectivement on vous avait pas donnée la source donc c'est une question qui est légitime. (0:22:51.8) Alors je vais juste mettre les catégories de questions, hein? Vous me...là je vais pas vraiment vous cité mais...juste mettre les grandes catégories...le traitement des animaux (il écrit)... sont-il bien traités, bien entretenus, bien nourris, en bonne santé, etc... Est-il possible de vivre sans viande? (il continue à écrire)... point d'interrogation.... La question de la quantité....pourquoi autant, alors..derrière ce, ce qualificatif de dire autant de viande, bah faudrait savoir de quelle quantité on parle justement, c'est pas...vraiment, essayer de le, de le creuser...et la question de la falsification des photos....et le mot falsifier est apparu, hein, sont-elles falsifiées? Donc, je relis, hein, je vous avais promis que je ferai un effort heu d'écriture, ben je suis en train de le fournir...aucune, 12 fois.. traitement des animaux, falsification des photos, est-il possible..de vivre..sans viande?...Et dans quelle proportion... en consommons-nous? Dans quelle quantité?...(silence)...Alors, c'est bon? Question suivante heu..Gaëtan? Qu'est-ce qu'il vous était demandé?


Gaëtan: Choisit une ou deux images qui te plaisent le plus, indique laquelle et les ou lesquelles et écrit pourquoi? 


M: Alors là bien sûr y a eu une, de nouveau une multiplicité, une diversité de choix, mais y a des tendances qui se dessinent, là vous les avez.. vu à nouveau ces photos, y en a ptêtre heu, peut-être que votre classement a changé (0:25:16.8) ...néanmoins, celles qui vous ont le plus plu, vous pouvez rejeter un oeil, c'était la photo numéro une et la photo numéro deux, surtout.. hein...je vais mettre les numéros comme ça, pour la une, vous êtes 8.. à avoir choisi la une..ce qui n'est pas négligeable hein, 8. Alors, de nouveau ce qui est revenu, c'est trop chou, heu, on voit que l'homme et l'animal ont de bons rapports, ont de bonnes relations, hein, heu....ils se font un..un câlin, etc. Donc on a le lien.. moi j'ai traduit ça comme ça, le lien affectif. Ava t'es avec nous?


Ava: oui. 


M: Lien affectif..entre l'homme..et l'animal...homme... et animal, très bien. C'était surtout ça hein?...Y avait la photo numéro deux, également. Je vous prie de m'excuser, j'accélère un petit peu, mais.. on a beaucoup de choses heu..choses à faire, alors..je vais accélérer le rythme, essayer de tenir et pis si jamais vous levez la main, vous hurlez heu si vraiment heu ça va trop vite, ok? L'autre..photo qui a été..plébiscitée, privilégiée.. pour vous, c'est la photo numéro deux, hein, celle de la grillade, hein, c'est une famille qui fait des grillades, ça donne envie et y a même eu heu..une analyse que je qualifierais presque de..de géographique hein dans cette heu analyse de relation homme-milieu, elle montre qu'autour d'un barbecue..une famille, ensemble..mange de la viande. On a déjà là, et ça m'a fait plaisir de le constater, relation homme-milieu, ou hommes entre eux dans un milieu qui est localisé, fin du moins autour..d'un barbecue, hein, donc la deux..on peut mettre lien (il écrit)...familial ou amical ou autre, autour..d'un barbecue, mm?Manger de la viande...on peut se retrouver ensemble pour manger de la viande et passer de bons moments, mm?... Y avait également la photo numéro 7, la photo numéro 11, hein? Le fait qu'ils soient, je vais mettre quand même la photo numéro 7, là les animaux..sont en plein, en plein air, semblent être en liberté, etc. hein? Là, animaux..en..plein air, voilà. C'est bon, vous arrivez à suivre? ça marche? Je récapitule? Lien affectif pour la première photo, le lien familial pour la seconde, et..pour la 7ème, le fait que les animaux soient..en plein air...(petit silence) Question suivante heu..Donovan? (0:28:26.4) 


Donovan: Choisit une ou deux images qui ne t'intéresse pas du tout, indique laquelle ou lesquelles et écrit pourquoi? 


M: Alors la photo numéro trois, vous pouvez y jeter un oeil..c'est celle qui est revenu.. le plus de fois...dans votre jugement négatif, hein, en lisant, alors ce qui est revenu c'est que..heu..ils s, les animaux ils sont entassés, ils semblent être maltraités, ça évoque.. même..la mort, y en a de certains d'entre vous qui ont remis en question ce métier en disant, mais comment peut-on faire ce métier? Donc là pose peut-être la question de la responsabilité...Néanmoins, quand on consomme de la viande il faut savoir qu'on y participe...Donc ça dépend de nouveau, quel type de viande, hein, sa provenance, etc. ça on en reparlera mais effectivement, le, y a un métier mais y a aussi, ben ce métier ne, n'existe pas sans qu'il y ait..de consommation, sans qu'il y ait de demande, mm?... Donc..entassement... maltraitance... donc là c'est les mots qui sont revenus hein, cette fois je vous cite hein..et remise en question du métier...Donc, ça c'est revenu quand même à 11 reprises. Egalement, la photo numéro 10...Alors là, ce qui prédomine c'est le dégoût, c'est horrible heu..ça donne envie, y en a même qui ont dit, ça donne envie de vomir, hein, c'est, ce qui est quand même très fort..au niveau du..du qualificatif, hein? Je vais mettre ici..dégoût. Hein, y en a qui l'ont mis à plusieurs reprises hein c'est..cela est apparu. 


Non identifié: La 10?


Non identifié: La 10 c'est un restaurant. 


M: Nan la 4, qu'est-ce que j'ai fait comme bêtise....Merci les filles. Alors, merci, la 4, la confusion est là, vous  avez, vous êtes 10 à avoir choisi la photo numéro 4, merci, merci les filles, quand même pas accuser ce, ce restaurant hein? Surtout que beaucoup ont dit..qu'ils aimaient..y aller, et heu..c'était vraiment quelque chose de, ou l'on passait de bons moments, un endroit ou l'on passait des bons moments...Dernière question, les remarques, bon..y a quand même une prédominance de..d'absence de remarque, aucune, ça apparaît 19 fois..et sinon de nouveau, ce qui prédomine, c'est le dégoût (0:31:18.2)...de nouveau. Y a même eu la question de dire, de lier ce dégoût..au fait de heu, ne pourrions-nous pas manger d'autres heu..d'autres animaux ou des animaux qui sont peut-être en fin de vie, plutôt que de les élever pour se..se nourrir, hein, ça c'était, c'est apparu également une fois...Voilà..pour le..feedback..le retour, la synthèse..des résultats. Alors..c'est bon, vous y êtes? Si on revient à cette classification que je vous ai fait faire.. en début d'heure. On va essayer ensemble, de partager..ces titres, pour voir si effectivement, les groupes d'experts que nous allons constituer..vont travailler sur des domaines différents, hein? Comme je vous l'ai dit en début de séance, on va travailler sur la viande oui, en géographie là on va travailler sur la viande mais quoi?...Là on a déjà ..des éléments qui se précisent..avec cette synthèse..des résultats. Alors...on va y aller groupes par groupes, j'avais dans l'idée de, ptêtre vous faire venir au tableau, etc. mais..là on aura pas le, le temps..donc cette fois, Egzona..je vais le faire moi. Vous savez que les tableaux doivent être effacés heu.. également hein, espérons que le dernier soit libre..oui..hop là...tac. (silence) Alors.. on va aller dans l'ordre peut-être, ou y en a qui sont motivés déjà pour donner leur heu, leur classification, hein, donc pendant qu'y a un groupe qui donne sa classification..qui donne son titre, essayez de suivre en même temps que...qu'eux, et surtout, heu..de respecter hein, leur choix. Ca c'est la question qui tue, personne n'est motivé pour donner son..ses titres? 


Verona: Moi. 


M: AAAh, super heu, Verona, vas.y, on t'écoute. 


Vérona: Heu, je donne aussi dans, de ce que j'ai classé? 


M: Ouais. 


Verona: Heu le premier j'ai fait l'élevage..et j'ai donné la 1, la 3, la 7, la 9 et la 13. 


M: Tout le monde est d'accord? Donc là ça va un peu vite quand même. Mais au moins l'étiquette que tu...retiens, c'est, tu me dis?


Verona: L'élevage. 


M: Elevage (il écrit au tableau noir)...Elevage, ok? Un autre?


Verona: Heu...la boucherie, j'ai mis la 4.. la 6, la 12 et la 14. 


M: Boucherie? 


Verona: Ouais. 


M: Boucherie?


Vérona: Et heu..la 3ème j'ai mis la consommation de la.. viande quotidienne..j'ai mis la 2, la 5, la 8, la 10 et la 11. 


M: Consommation quotidienne (il note)... Ok. Très bien. On va essayer de confronter un petit peu ça, merci heu..Verona, on va essayer de confronter ça un petit peu..aux autres. Un autre groupe? AAAh, super les filles, allez-y. 


Maë: On a mis animal élevés ou tués, heu...


M: Alors, animal élevés ou tués? Ca, ça revient dans élevage (il note)..tué, pour l'instant je les prends tels quels, oui? 


Maë ou Sandrina: Heu.. l'animal heu dans l'assiette ou au magasin. 


M: Dans l'assiette ou au magasin, ok. (il note) bon là imaginez que je met des guillemets hein, dans l'assiette OU.. au..magasin.Effectivement, on va peut-être essayer de se poser la question si heu..heu, de ce lien entre l'assiette et le magasin ou plutôt le magasin.. et ensuite heu l'assiette. 


Maë ou Sandrina: Et heu l'animal qui est pas mangé. 


M: Le? 


Maë ou Sandrina: Animal pas mangé.


M: Animal non mangé.


Ou..non tué. 


M: (il note) non..mangé. Donc, voyez là qu'à plusieurs reprises on a le mot...animal qui vient...quand on réfléchit aux différents types de viande, pour l'instant on est dans un grand groupe, animal, on va essayer de voir dans notre consommation aussi, bah quel type..d'animaux..on consomme, hein? Super, merci les filles.. Encore un groupe? AAAh, Gaëtan? (0:36:39.9)


Gaëtan: Heu...l'élevage des animaux en 1.


M: Mhein? 


Gaëtan: Heu...la,mm, heu, pardon..


M: Les animaux...


Gaëtan: Heu..l'abattage...


M: L'abattage.


Gaëtan: L'abattage et la vente...


M: T'as mis, c'est un groupe, abattage et vente?


Gaëtan: Oui. 


M: Ok? 


Gaëtan: Heu...la consommation....et heu...sans viande.. y a des photos qu'y a pas de viande, y a pas de viande, alors..voilà.


M: mhein, donc sans viande?


Gaëtan: Ouais. 


Gand: Très bien. Alors là encore peut-être heu..le temps pour un groupe.. merci heu Gaëtan et..Loïc. Encore un groupe? Maë, t'es avec nous? 


Maë: Ouais, ouais. 


M: Donc ce cahier est..fermé, rangé. Maxime, Cyprien, allez-y? 


Maxime: On a mis la, la viande à consommer?


M: Viande à consommer? (il écrit) Ok. 


Maxime: Et heu...restaurants


M: Restaurants? Les? Au pluriel? 


Maxime: Ouais.


M: Ouais? 


Maxime: Et l'élevage. 


M: Elevage. Alors, merci.. Etant donné qu'il nous reste quelques minutes, on a pas le temps heu..d'écouter les autres, j'imagine que...les autres c'est également très intéressent...Maë je t'ai demandé quelque chose..d'accord? Le cahier tu vas le poser sur mon bureau... s'il te plaît...Merci (Maë va poser le cahier sur le bureau du professeur) Merci. Alors, là on constate...il y a quand même des points communs entre ces différents titres. Le premier point commun ici vous le voyez, c'est lequel? 


Non identifié: L'élevage. 

M: Hein, le fait, que le mot élevage revienne à plusieurs reprises et on a ici, dans ce que l'on appel, la production, là on a un premier grand groupe ou est produit..de la viande, hein, point 0 si vous voulez, là c'est l'élevage. Deuxième, ici? Est-ce qu'y a un point commun entre tous ça? 


Donovan: La préparation. 


M: Effectivement, on est dans la préparation, on est dans la transformation...transformation, préparation, hein, c'est juste heu..Dono, Donovan, tout à fait. Là on va essayer de modifier la, la viande, alors pour voir ce qu'on l'en fait, ici, y a déjà un...un vocable, un terme important...(0:39:44.2) qui dit que..y a une destination, y a une utilité, qui peut être..la vente. Et ici, qu'est-ce qui revient à plusieurs reprises, qu'est-ce qui est prépondérant? Qu'est-ce qui est pré, prédominant? Egzona?


Egzona: La consommation?


M: Ouais, la consommation. Alors, juste pour les quelques minutes qui restent, pour nous permettre de structurer..ce que l'on fera après, là, je vous donne déjà la suite de l'histoire, y a certains groupes qui vont travailler plus..au niveau de la production, d'AUTRES groupes..au niveau de la transformation, ET ENCORE D'AUTRES groupes..au niveau de la consommation. Et le but ce sera de faire..le lien..entre ces différents groupes, et le lien on va le faire comment?...Avec l'analyse, avec une analyse.. d'ordre géographique. Je vous laisse juste prendre en note, c'est pas nécessaire de tout prendre, mais au moins ce que j'ai fait en rouge, les 3 grandes étiquettes, les 3 grands groupes.. sur votre feuille blanche, au moins que ce soit noté, que ce soit fixé... Encore une chose..on le définira ça par la suite..mais consommer, je vous le dit..consommer n'est pas seulement.. se nourrir, s'alimenter..une autre acception qu'a le mot consommation, un autre sens qu'a le mot consommation.. c'est le fait d'acheter, d'accord? On a vu qu'y avait des magasins, dans votre classement, votre classification y avait également des photos qui montraient des étal, des étalages..de magasins, consommer veut dire non seulement se nourrir..mais acheter, ok? On y reviendra...(silence)...(la cloche sonne) Une fois que ceci est fait, je vous souhaite bien sûr..une excellente.. journée.. et pour les absents, Walid n'était pas là aujourd'hui..j'y tiens vous le, lui transmettez mes salutations, bien sûr. BONNE JOURNEE A TOUS. 


Non identifié: Merci, à vous aussi. 


M: Merci.
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