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Constats synthétiques

Réponses souvent générales, type «On a beaucoup appris...», mais on ne dit pas ce qui a été appris.

Quelques réponses isolées du genre «On n’a rien appris, car on savait déjà tout grâce aux reportages dans les médias qui sont bien faits».

De manière générale, le lien entre réchauffement climatique et causes anthropiques du phénomène est présent, malgré de fréquentes confusions de notions.

Présence des indicateurs de sciences sociales

Une élève indique une chaîne de causalité (linéaire simple) : réchauffement climatique > fonte des glaces > élévation du niveau des mers > inondations. Elle n’est toutefois pas liée à un cas précis.

Présente chez env. la moitié des élèves : la temporalité longue entre causes et effets pour le réchauffement climatique.

Passage à l’acte : centré sur l’abandon de la voiture individuelle et les gestes personnels (tri des déchets, chauffage, etc.).

Utilité des savoirs pour agir (mais comment ? cela reste peu explicite) et pour aider les populations qui peuvent être touchées (par des catastrophes) afin d’éviter qu’il y ait des victimes et pour limiter les dégâts.

Acteurs : impersonnels, pas identifiés de manière précise, «globaux» : les hommes, les adultes, les gens ; insistance sur eux-mêmes en tant qu’individus qui ont une responsabilité personnelle liée à leurs actes quotidiens.

Commentaire / remarque

Chez certains élèves, attitude «revancharde» contre les adultes qui n’avaient qu’à bien se comporter et à agir pour éviter la pollution, à l’exemple du prof. qui vient en voiture à l’école ; également attitudes défensives (ce n’est pas à nous qui avons 15 ans de faire quelque chose alors qu’on hérite des problèmes provoqués par la génération d’avant ; et ce même si notre prof a tendance à nous mettre la faute dessus). 

