ERDESS-P2, transcriptrice : Caroline Louis
M5, M. Grand, Genève, classe 804
M1: Et j'ai trouvé intéressent des moments ou y avait bcp d'interactions, des moments de dissension entre vous sur certains thèmes, heu des moments ou y avait une sorte de heu passation de, heu, de, d'arguments, etc. qui était relativement XXX. Ca c'est pour ma part, c'est mon ressenti, pourquoi j'ai choisi ce passage là. Maintenant ce qu'on vous demandera en 2ème partie, c'est ce que vous avez retenu de ce type de débat, ce que vous en avez pensé, ce que vous avez aimé, pas aimé, ce que vous avez appris au travers, de ce, de cette manière heu, heu, d'argumenter et d'apprendre, alors on discutera de ça dans une deuxième partie, Monsieur XXX est de nouveau là, parmis nous, heu, vous êtes à nouveau filmé, je vais de nouveau passer vers vous pour heu vous tendre le micro, donc s'il vous plaît, faites en sorte de parler de manière claire, heu, la, pendant le débat c'était génial on a eu heu, des interactions qui étaient très positives, on a pa eu besoin de se prendre la tête pour savoir qui pouvait parler, on a tous réussit à le faire, donc pour aujourd'hui bah j'imagine qu'on en, on sera à la même chose, d'accord? Ca joue? Est-ce qu'y a des commentaires ou des remarques, des questions? Très bien, donc je vous, je vous passe ces deux, ces deux, ces deux séquences, alors j'espère que ça...que ça fonctionne, que ça va pas le mettre en accéléré et tout, parce qu'il nous fait des spéciales mon ordi mais ce matin ça fonctionnait très bien. Oui? Alors...
Kilian: C'est pas plus simple si on allume celle-là XXX? 

M1: Oui je vais, on va faire en sorte d'all, moi je sais pas, Philippe qu'est-ce que t'en pense toi? Si on éteint heu...alors...voilà, c'est presque noir hein est-ce que toi tu, en filmant tu vois quelque chose?
M2: Oui c'est bon.  
M1: Voilà jeunes gens alors, première partie, heu...6 minutes 15 le premier extrait, et puis on passe à la suite, je vais juste vérifier peut-être le, le son...Est-ce que tout le monde entend, entend bien?
Les élèves répondent que oui.  
Extrait de vidéo du débat.
M1: On fait une petite accélération et un deuxième petit passage...voilà je te coupe... accélération. 
Extrait de vidéo du débat.   
M1: Je m'excuse...voilà ça va reprendre.
Extrait de vidéo du débat. 
M1: Voilà jeunes gens, voilà (0:13:03.5)...voilà 2 extraits relativement longs, heu vous présentant heu cette heu séance de débat, donc heu dans un premier temps, on serait heureux de vous entendre sur vos réactions face à, à cela, déjà de vous voir et...ensuite, on approfondira un ptit peu le propos sur des choses qui touchent plus précisément heu la question centrale qui nous occupait, de ce débat. Est-ce que quelqu'un aimerait réagir? 
Melissa: Heu nan, juste une question, heu là on doit parler de nous ou de débat?  
M1: Du débat, de vous, de votre sensation dans le débat, de comment vous avez ressenti les choses, etc.
Jade: Mais monsieur j'ai juste une question?
M1: Oui. 
Jade: J'étais pas là la dernière fois mais je peux aussi heu...
M1: Bah tu peux t'exprimer librement. Bien sûr heu, Carolane exactement la même chose, vous avez le droit d'exprimer heu ce que vous avez envie d'exprimer. Est-ce que quelqu'un aimerait commencer par exprimer votre ressenti heu votre image, vous, heu, ce que, vous en pensez de vous revoir, les propos que vous avez, vous avez, vous avez, vous avez dit, exprimés, alors, je te laisse un tout ptit peu t'avancer parce que le fil est juste tendu, mercii. 
Jade: Bah moi je pense que ça serait pas vraiment une bonne idée de faire du clonage parce que on sait pas ce que ça pourrait donner et les effets que ça pourrait avoir et pis heu surtout le goût que la viande aura et heu fin ouais, franchement moi chui pas de cet avis. 
M1: Très bien. Là tu reviens un peu sur heu, l'idée du clonage, Kilian, merci Jade. 
Kilian: Ben moi je trouve ça fait bizarre de nous voir comme ça et pis heu chai pas on a (rire), on, je, après ce que j'ai dit, je, des fois je réfléchis, tout le monde de heu de tous ss, heu...de, tout le monde a dit des choses et maintenant moi je redirai pas forcément les mêmes choses par exemple. Je, je rajouterai, je changerai des, mon point de vue. 
M1: C'est vrai...Alors heu est-ce que tu peux nous en donner un exemple concret, en reprenant ce que, si tu te rappel des propos que...que tu as tenu, je pense que XXX très intéressantes, est-ce que tu pourrais nous redire, maintenant ce que tu changerais, est-ce que t'as une idée concrète maintenant que tu pourrais nous exposer?  
Kilian: Ben concet, concrète non mais j'arriverai plus à par exemple poffiner heu, ce que j'ai dit à, à plus approfondir dans les détails. (0:15:10.4) 
M1: Qu'est-ce qu'il faudrait qu'on...je vous laisserai la parole aussi, je voulais juste heu insister là-dessus, qu'est-ce qui faudrait faire et ce, c'est valable pour tout le monde hein cette question, qu'est-ce qui faudrait faire pour que vous ayez peut-être une meilleure préparation ou est-ce qu'on aurait pu faire les choses différemment pour que justement ce sentiment ne, ne soit pas là maintenant, mais qui aurait XXX l'impression d'être préparé pour le débat? 
Kilian: Ben on aurait pu faire un avant débat pas filmé par exemple, chai pas. 
M1: D'accord, très bien. Merci. Samuel? Heu j'ai vu qu'y avait d'autres mains levées, je, Melissa, Carolane, volontiers, alors Samuel je t'écoute. 
Samuel: Heu (rires)
M1: Ha oui peut-être on va faire un peu de la gymnastique. Excuse-moi XXX voilàa, merci bcp.  
Samuel: Heu alors heu moi aussi je changerai quelques points de vues aussi heu, enfin, je serai toujours pour le clonage (rires de la classe), nan je rigole, nan, nan. Nan pas forcément clonage mais heu j p, je pense que à mon avis si les autres pays veulent manger de la viande autant que nous, à mon avis c'est à eux de faire leurs élevages, 
M1: Très bien. 
Samuel: Plutôt, que à nous de régler leurs problèmes. 
Non identifié 1: Mais c'est eux qui font déjà leurs élevages.  
Samuel: Et pis si ils en ont pas assez ils ont cas en faire plus. 
M1: D'accord. Je te coupe pas, tu voulais rajouter quelque chose Samuel? 
Samuel: Nan nan c'est bon. 
M1: Alors heu chui un, je vous vois un ptit peu moins bien, mais j'avais l'impression que je dois, l'ordre de priorité, je vais donner à Melissa le micro. 
Melissa: Heu moi je trouve assez drôle de nous voir fin comme on était un peu genre, on se prenait un peu au sérieux, fin, on est assez drôle mais heu Samuel (rires) heu, heu nous on importe de la viande, exporte, importe, on prend de la viande de chez eux d'un côté donc heu...Samuel, on leur prend de la viande donc pourquoi on leur en donnerai pas, fin...
M1: Heu je profite, Louis, Morgane, Carolane oui évidemment je t'ai, je t'ai oublié, excuse-moi et après je viens vers vous. 
Louis: Alors pour prendre, reprendre le, le clonage, fin, je trouve que à mon avis la viande elle serait absolument immonde heu de cloner, parce que chui sûr qu'y aurait des anomalies, des, o, fran, ouais, des trucs heu bizarres et pis heu ben chui, chui d'acc, chui d'accord avec heu avec Melissa au sujet de heu de, de l'expo, de l'importation de la viande. 
M1: D'accord, très bien. Sur heu votre ressenti aussi, de, de vous revoir et des propos que vous avez tenu, par rapport à ce débat? 
Non identifié 2: Monsieur y avait Carolane.
M1: Oh Carolane...     
Non identifié 3: Nan on avait dis moi d'abord.
M1: Oui, mais c'est vrai qu'elle a levé lal main, elle avait levé la main aussi au départ et pis...bon Carolane, Morgane après. 
Carolane: Bah moi je dis que comme solution, y aurait par exemple de faire comme à l'époque ou y avait les nazis, enfin d'avoir genre des tickets et de pouvoir prendre de la viande par exemple (rires d'une personne dans la classe)...une fois la viande tous les deux jours ou je sais pas, pas quelque chose qu'on pourrait pas, parce qu'y a des gens comme ça ils pourraient pas en prendre.. deux fois par jour ou chai pas. 
M1: Mais ça aurait été une idée à débattre heu le vendredi avant les vacances, Carolane, merci. Morgane, ensuite heu Gabriel, Eric et Samuel. 
Morgane: Alors moi je trouve c'est assez drôle de nous revoir comme ça enfin chacun donner notre pointe de vue, je trouve y a un truc qui est trop cool (rires) c'est que Melissa à chaque fois que Samuel dit quelque chose elle rebondit dessus mais c'est vrai qu'elle a raison, genre pour heu, Samuel là il fait un ptit peu son ptit égoïste, genre moi j'ai de la viande alors les autres c'est pas grave si ils en ont pas, pis pour le clonage c'est vrai que c'est vraiment pas une bonne idée, parce que comme dit Louis ça ss, ça aurait vraiment mauvais goût, pis je pense sur un steak, je pense y aurait 10 grammes heu 10% qui serait de la bonne viande tandis que tout le reste serait complètement heu n'importe quoi, fin ils auraient mis..plein de choses dégoûtantes dedans. (0:18:50.6) 
M1: Heu..je fais juste un commentaire, le clonage c'est quelque chose ou XXX votre débat, c'est quelque chose qu'on avait pas du tout abordé, on en a quasiment jamais parlé depuis le début de l'année et c'est quelque chose qui vous, vous préoccupe, c'est très intéressant et donc voilà je vous, je vous lance dans le débat de vous, de votre ressenti, c'est quelque chose qui vous préoccupe encore, c'est quelque chose qui faudrait qu'on discute, parce que j'ai l'impression que vos savoirs sont complet mais peut-être qu'il manque peut-être des XXX d'informations, parce que une contradiction se fonde entre vous, heu y a des choses qui sont possibles et d'autres qui ne le sont pas dans le clonage. Si on arrive à peut-être parler de votre ressenti, et, vos, vos idées par rapport au débat sans le prolonger véritablement le débat. 
Gabriel: Heu par rapport au débat, par rapport au ressenti en fait heu je trouve que, en fait on se met un, en tous cas moi, mais, bon chu, chui pas le seul, hein, mais on se met un peu à dire n'importe quoi parce que...on est, on est pas préparé, c'est pas que vous nous aviez pas avertit plusieurs jours à l'avance, mais je trouve que la question elle était pas si claire que ça heu, parce que sur la question si vous voulez, on, je pense qu'on est tous d'accord, oui faut de la viande pour tout le monde, mais après la façon dont..on va résoudre le problème heu..on est pas forcément tous d'accord et puis bon, ben, heu, oui pour le clonage, heu...en fait heu je trouve que le problème c'est que, c'est interdit donc heu on dit oui je pense que va y avoir des erreurs, ça va pas être bon et tout mais..on peut pas savoir puisque c'est interdit et qu'il faudra faire des expériences pour heu, bah pour savoir si ce sera bon et comestible et si ça l'est pas bah on, on vendra pas de la viande clonée et si ça l'est bah pourquoi pas, puis heu...pour, pour Carolane heu, je trouve ton idée c'est mauvais (rires de la classe) parce que ça ressemble, ça ressemble trop au communisme et bon heu...voilà on a vu que le communisme ça avait pas fonctionné bon à part peut-être en Chine, mais bon là ils sont un milliard 300 millions donc heu bon...faut...quand on a un pays aussi, avec autant d'habitants faut peut-être heu, faut ptêtre être un peu dur mais ouais le communisme c'est pas une bonne idée je pense, ça va encore foirer....
M1: Eric, après Geneviève, ap, ha Samuel, alors on va te laisser la parole.
Non identifié 4: XXX. 
(rires de la classe)
Samuel: Heu juste à, à propos de Morgane et Melissa sur le clonage, heu, enfin, le clonage, c'est si on veut une sorte de reproduction des celulles...(0:21:14.0) donc enfin, ce sera, exactement la même chose que le, que la ch, enfin je dis pas forcément qui faut faire du clonage, mais heu c'est exactement la même chose que...au début, l'aliment si on veut donc heu ça sera pas que la viande elle sera mauvaise, ce sera exactement la même. 
M1: Heu moi chui, chui très intéressé par votre débat mais en même temps on a...un, un, on a eu un débat XXX, ce qui serait sympa c'est que vous vous exposiez un ptit peu sur votre ressenti, qu'on puisse passer à une question suivante que le clonage, heu, Gabriel nous a bien fait remarquer, on aurait pu se préparer différemment, le débat part sur le clonage c'est très intéressant, mais en même temps c'est pas non plus totalement le propos de, de cette après-midi. 
Samuel: Et pis heu aussi sur le débat, heu ben j'ai trouvé heu, j'ai trouvé assez intéressant parce que je trouve que les filles elles sont plutôt pour heu que tout le monde ait de la viande que, enfin voilà, et les garçons ils sont plutôt pour que genre heu, heu, y ait que de la viande pour nous, enfin sauf Raphaël, ouais bon voilà. Je trouve que enfin y a quasi déjà des partis un peu quod, comme heu dans la politique. 
M1: D'accord, heu je te laisse passer le micro à Eric, après on descend vers Melissa, Louis, Geneviève, Raphaël, Geneviève je suis désolé mais..voilà, Eric? 
Eric: Ce que dit Ki...Ce que dit Kilian, quand des fois on change un peu ss, ce qu'on pense c'est..pas tout à fait faux, par exemple ce que je disais sur le clonage, qu'il faudrait utiliser, ben pour les croyances, c'est pas..ce qui penseraient, parce qu'on crée pas la vie c'est pas très catholique. 
M1: Très bien. Oui, t'arrive à lui passer? Sympa, Merci bcp XXX. 
Melissa: Pour en revenir à la vidéo, heu..je, moi je trouve assez drôle parce qu'y a aussi justement la question que vous avez posé, c'était par rapport à, fin la question et heu (rires) et ben on a bcp parlé du clonage et heu genre des...élevages, extensifs, intensifs, mais on a pas vraiment parlé de la question du coup ben, ça prouve qu'elle était pas très très très claire. 
M1: Ok, peut-être c'est ton...
Melissa: De mon point de vue. 
M1: D'accord, très bien. 
Melissa: Ha et juste...
M1: Oui?
Melissa: Heu Samuel on a jamais essayé le clonage du coup on peut pas savoir si les celulles elles sont pareilles fin...
Louis: Heu Samuel au sujet des, des partis là, fin moi j'étais pas, j'étais pas heu au débat, pis il a pas tord, mais heu c'est vrai que ... y a un parti, heu ouais nan, c'est la viande, c'est, c'est ma viande, je la garde et y a une, un autre parti, la viande pour tout le monde, la vie en vert heu...avec des arcs-en ciel et des petites fleurs mais...je pense que bah Melissa l'avait dit dans, dans le débat, j'avais écouté, heu...que, il fallait, il fallait avoir un juste milieu et...franchement là comme dans les partis politiques, y a la droite, la gauche, le milieu, pis le milieu a pour ma part pas toujours heu, pas toujours tord, alors heu voilà.
M1: Très bien,  merci...(0:24:18.8) Je commence par Geneviève, pis après je viens vers toi Raphaël, pis on, on montera vers Jade, merci jeunes gens. 
Geneviève: Heu ce que je trouve drôle c'est que y a par exemple Raphaël qui trouve que on devrait vraiment pas b, manger bcp de viande et, enfin, presque pas manger de viande, et pis y a Samuel et Gabriel qui disent que on peut manger tout ce qu'on veut on s'en fout heu, on, on les clone heu, enfin, je trouve ça un peu égoïste et pis aussi heu je trouve que on est à peu près tous d'accord que il faut manger moins de viande et que, parce que c'est aussi, on devrait aussi arrêter heu de, de les heu, de les (rire) de les faire, enfin, je sais pas comment...
Kilian: De les engraisser?
Geneviève: Nan de les...produire de les produire un peu, heu de les produire dans des ptites boites enfin par exemple les poules, ils sont , ils ont pas d'espace pour (rire) donc ouais. 
M1: Ok, très bien heu je profite pour donner à Raphaël parce que ça fait un moment qu'il a la main levée et je remonterai volontiers vers Jade. 
Raphaël: Bah déjà je tiens à préciser que je voulais pas dire qu'on doit retrou, retourner à l'époque des hommes des cavernes parce que je crois que tout le monde a pas bien compris ça, je pensais plutôt qui fallait se baser sur une alimentation dont on a, de manger se dont on a besoin, et pis heu..de pas pousser heu, je trouve aussi que..fin je vois dans, vu le nombre d'avis qu'y a dans la classe on est pas prêt de trouver une solution mondiale...parce que sinc, sincèrement là heu y a, c'est, c'est déjà totalement divisé, et pis on, on est 25, si maintenant on se met à départager sur 7 milliards, ça, ça va pas le faire. 
M1: Très bien, ok, XXX. 
Raphaël: Pus je dis juste aussi le, le clonage, c'est ff, voilà quoi, c'est, c'est brisée heu une loi fondamentale quoi, ss, 
M1: Oui. 
Raphaël: la nature. 
Eric: C'est vrai que ce que Raphaël dit on est 25 et pis on a 12 avis différents à peu près et pis sur 7 milliards on..on aurait un peut trop d'avis différents donc heu on peut pas vraiment se baser sur...sur ce qu'on dit. 
M1: Heu Kilian?
Kilian: Ouais non mais XXX.
M1: D'accord, très bien, merci Kilian. 
Louis: Heu moi c'est jj, je vais pas, je vais pas être long. Bah, j'ai envie de dire que s, comme, comme y a tant d'avis, heu, c'est pour ça que le, le vote existe et pis heu voilà, faut y penser. 
Non identifié 5: T'as déjà vu un vote mondial?
Rires généraux dans la classe. 
M1: Alors...
Louis: Bah y a, y a les, y a déjà l'Union Euro, y a déjà l'Union Européenne qui est juste pour le continent d'Europe, bon il est pas très petit, il est pas très gros ce continent, mais on peut très bien faire ça pour le monde hein. 
M1: Ok, Kilian, heu y avait Morgane qui a levé la main, Raphaël je te laisserai aussi heu répondre à, à Louis, pis on passera à une deuxième, une deuxième question générale, heu...un peu différente, je te laisse répondre à ça, on fera encore après avec Morgane pis après on passe à autre chose. 
Kilian: Bah moi c'est plus pour la consommation de la viande effectivement on, on dit qu'on doit la baisser et pis plus être égal heu égaux envers les uns et les autres, mais heu moi je me rend pas forcément compte de la qu, heu de la viande que je consomme parce qu'y en a un peu partout donc heu c'est vrai que ça va assez vite par ce, pa..en une semaine. 
M1: Oui. Heu, on a travaillé quand même sur la consommation moyenne heu je crois que, d'ailleurs tu faisais parti d'un de ces groupes, tu faisais parti même d'un groupe d'expert, t'as quand même des références à ce niveau-là.  
Kilian: Oui. 
M1: D'ailleurs tu faisais parti d'un de ces groupes XXX références à ce niveau-là. 
Kilian: Oui, mais heu, je veux dire, moi je man, je sais pas à peu près combien de, de kilo de via, de viande, je mange par semaine mais heu c'est vrai que on, quand on mange un peu de poulet, ça fait déjà de la viande, quand on mange un peu de, une saucisse, c'est déjà de la viande aussi, donc heu ça va vite. 
M1: Très bien, Raphaël, ensuite Morgane...ha. J'aimerais bien passé à autre chose, les, les gens, les jeunes gens. Merci. 
Raphaël: Heu..(0:28:16.8) ben je voulais juste dire que quand Louis dit ouais y a l'Union Européenne mais toute façon on sera jamais d'accord, y aura, chai pas combien y a de pays dans le monde mais si y a l'Union Européenne, après l'Asie qui a, qui a , des, qui fonctionne, chaque pays a un fonctionnement différent et tout, ben ça m'étonnerait qu'y ait une union générale qui arrive, avec ce qu'il se passe en plus heu, la, les entre la Corée du Nord et la Corée du Sud, heu, tout des, des, y a tellement de tensions en Asie, que ça m'étonnerait qu'on puisse avoir un avis général heu de l'Asie, après Amérique tous ça, je pense qu'on peut pas, on aura jamais un avis général. 
M1: Très bien. Donc Samuel? Oui, je, ha, d'abord, Morgane, c'est vrai que t'avais levé la main d'abord, XXX.  
Morgane: Les filles d'abord. Heu moi je voulais juste dire que, fin vous dites là que on sera jamais d'accord entre tous les pays, mais d'une part faudrait bien trouver un jour une solution parce que sinon ça va tourner au désastre et pis si on se dit que chaque pays ou chai pas chaque continent se, fin, se débrouille tout seul, ça va de nouveau  être l'Afrique qui a aucun heu, aucune nourriture et nous les pays riches on aura la, toute la nourriture qu'on voudra et tout ça donc, il faudra bien trouver un, une solution un jour, ça sert à rien de toujours, de tout de suite partir sur une défaite, faut être positif. 
M1: Très bien, merci Morgane.  Anakin est-ce que tu arrive à tendre le micro à Samuel et après je vais monopoliser deux minutes le, le micro et passer à, à une autre question. 
Samuel: Heu si heu par exemple heu Melissa ou Morgane vous dites qui faut heu, enfin, descendre la quan, la quantité de viande par personne heu mais enfin vous pensez que vous êtes capables de manger moins de viande, enfin, genre heu, plus en manger pendant des semaines et tout ça, comme ça, c'est tellement imprégné dans notre culture que...(réactions des élèves) diminuer l'extrême, enfin en manger moins, mais franchement même, c'est très dur à, à, fin, à enlever nos habitudes. 
M1: Merci. Alors dans la, dans l'optique toujours, merci, un ptit peu de, d'attention ici, dans l'optique toujours de discuter, de prendre du recul par rapport à ce débat, je vous demande de prendre un peu plus de recul et de revoir toute la séquence que nous avons passé ensemble, du moment ou nous avons parlé du métabolisme du humberger, que nous nous sommes focalisé sur, sur la viande, vous avez travaillé  en groupe, nous avons étudié un certain nombre de choses, que vous a apporté le débat, quels savoirs vous avez engendré, à qui? Qu'est-ce que ça vous apporté peut-être le fait de discuter, de confronter des opinions, vous êtes là en train de discuter des opinions divergent, d'une, est-ce qu'on arrivera à émerger sur une solution? Qu'est-ce que ça vous apporte concrètement, qu'est-ce que ça vous a apporté de travailler de cette manière-là? Ou au contraire, est-ce que ça ne vous a pas apporté? Alors Kilian a levé la main en premier? Après Morgane, Melissa, Ambroise. (0:31:23.1) 
Kilian: Bah moi je trouve que j'en sais bcp plus que par rapport à quand on a commencé le sujet, pis heu, ça, fin, pour moi ça m'a apporté heu bcp de choses, on voit aussi heu dans, dans le monde entier ce qu'il s'est passé, et pis heu c'est intéressant. Tiens Ambroise (en chuchotant). 
M1: On profite heu Ambroise, ça vous dérange pas? 
Les élèves répondent que non. 
M1: Ok, merci bcp. 
Ambroise: Bah alors heu déjà 1, ça nous a pas apporté une réponse à la question, bon déjà la question était encore assez vague donc trouver une gé, une réponse, c'était encore assez difficile mais on en a pas trouvé et pis c'était quand, ça m'a apporté comme heu disait Raphaël, qu'on est, qu'on est pas du tout d'accord ensemble heu à 25 donc heu pour heu toute la planète ce sera difficile. Voilà. 
M1: Et pour toi, heu, le, les, les différents éléments, les différentes séquences que nous avons passé, le travail de groupe que tu as fait, t'étais aussi heu un, un, entrepris dans un groupe de manière assez importante, qu'est-ce que ça t'as apporté, au niveau des savoirs? 
Ambroise: Bah déjà, ça m'a..tout le thème qu'on a fait en géographie bah ça m'a, chui parti presque à 0, pis maintenant, enfin, on est, on a un grand savoir, moi comme heu tous dans la classe, donc heu bah c'est très bien. 
M1: Je reviens après heu Raphaël, là je vais quand même passer de l'autre côté, heu, j'encourage aussi heu toute la salle à prendre la parole de manière très libre hein heu chui très content que certains d'entre vous parle, y en a bcp qui, aussi l'opportunité de le faire, donc n'hésitez pas, c'est, c'est l'occasion de vous entendre, ça me fera aussi plaisir de vous entendre sur votre ressenti, Morgane?  
Morgane: Heu moi je trouve que c'est cool qu'on ait appris tout plein de choses dans toutes les, dans tous les pays du monde, tout ce qui se passe, et comment on produit la viande, c'était vraiment intéressant. 
M1: Est-ce que t'arrive à passer à..Melissa je, je, je t'ai pas oublié mais comme on, on profite de passer derrière, avec le micro c'est pratique comme ça. 
Gabriel: Heu, moi je trouve que..ce qu'on a fait en, en géographie dans, dans le classeur heu ss, je trouve c'est ptetre pas, ça m'a pas bcp apporté mais je trouve c'est surtout heu le débat, les débats et pis les exposés qui heu, qui m'ont appris des choses. Ptêtre pas forcément qu'y avait de l'élevage intensif, qu'on des, qu'on dé, qu'y avait de la déforestation XXX alimentaires, parce que ça je le savais déjà en gros. Mais c'est surtout des, des ptites informations, par exemple j'ai trouvé heu, heu, que, à un moment, ils disaient que le gouvernement brésilien, il réduisait la déforestation de l'Amazonie et je trouve c'est intéressant comme ss, parce que on s'aperçoit que le cliché de la déforestation et tout heu...c'est, c'est un peu vieux quoi, on s'aperçoit que les brésiliens font vraiment des efforts pour heu, pour préserver leurs forêts. 
M1: Très bien. (0:34:01.3) Je reviendrai vers vous heu, je vais quand même donner la parole à Melissa qui avait, Samuel je sais que..je t, je t'oublie pas non plus, je sais que tu es là, et puis je vais quand même profiter de donner la parole à Melissa, qui était dans les 1ères à vouloir parler.  
Melissa: Heu, moi c'est pas pour critiquer ou quelque chose mais (rire) nan mais en fait j'ai l'impression qu'on a bcp plus appris dans le débat ou on a pu échanger nos opinions ou dans le, les panneaux, on a pu parler entre nous avec les documents que vous avez fait, que, dans les cours, ils sont très intéressent, mais j'ai l'impression que parfois y a bcp de textes qui s, qui est pas toujours forcément utile, par exemple on en parle pas souvent tout le temps en classe et on, quand on essaie d'apprendre notre test, on a bcp de textes qu'on sait pas trop quoi en faire et après on est un peu perdu. Donc je, fin, j'ai trouvé, c'était intéressant de faire un débat et un exposé pour apprendre, fin pour faire un peu différemment que avec des feuilles de cours, toujours. 
M1: Mhein, alors là c'est plutôt par rapport à mon cours, ce qui est, ce qui est intéressant, c'est plutôt par rapport à l'exposé, mais c'est, je le prends, je le prends, je le prends très bien et c'est aussi très utile pour, pour moi, hein, y a aucun souci, fais-toi pas de...
Louis: Alors moi qu'est-ce qui m, qu'est-ce que..ben cet exposé m'a, fin ces exposés m'ont apporté, c'est heu, bah c'est entre autres que si une fois heu je vais manger à la migros, je prendrai heu ptêtre une pizza au lieu de...heu...d'un, d'un poulet qui a été mal, maltraité sous forme de, de nugets, heu...sinon, heu, sinon franchement heu, ouais, ça m'a appris heu ben comme a dit je ne sais plus, chai plus qui, heu, comment la viande est vue heu sous, ss, heu, sous d'autres pays et heu comment elle est mangé aussi. 
M1: Très bien. Heu, Eric, Samuel, Carolane, Jade et Raphaël, Kilian aussi, oui?
Eric: C'est vrai que ça fait réfléchir, parce que quand on se dit qu'on mange à la migros et pis on prend des nugets on sait pas d'ou il vient, ce qu'y a dedans et tout, c'est comme avec le humberger, avec la pilule, je savais rien avant, donc y a des trucs qu'on sait pas trop. 
M1: Très bien. Je te laisse passer à Samuel, là vous arrivez à le faire de manière autonome, merci bcp. 
Samuel: Heu alors, moi je trouve que on a pas mal appris sur le débat enfin pas forcément des choses heu..très enfin, genre concrètes qu'on pourra ressortir quand on sera grand mais sur les avis de la classe et tout ça, et pis heu..aussi heu, enfin, sur le débat, c'était intéressant de voir,heu surtout, ouais, les avis, des autres. 
M1: Merci Samuel, alors je passe dans...dans votre côté de la, de la classe, Carolane, alors on va profiter de passer par Carolane. 
Carolane: Ben déjà nous, on a parlé pendant le débat de...tout de suite des..choses importantes comme cloner ou bien heu bcp arrêter d'en manger mais faudrait déjà, ce serait déjà bien d'arrêter d'en jeter parce que j'ai vu ça nul part mais je crois que..on jette environ 3 dixième de ce qu'on a, donc déjà en arrêtant d'en jeter, ben on en aurait déjà plus. 
M1: Très bien. Je commence par en bas, et je remonte? (0:37:12.8)
Raphaël: Ben moi j'ai trouvé heu très intéressant heu par exemple heu les exposés et tout ça, que on a appris, ce qu'on, on, le sujet qu'on nous donnait, on a, on l'a approfondi, on a bien appris, mais je trouve que du débat c'était déjà..ben très intéressant mais sur la fin on a vu y a, y a juste une grosse salade d'avis, mais y a, y a..y en a aucun qui domine, y en a aucun qui est plus fort que d'autre, y en a, y en a juste eu, une heu, une pétée, y en aucun qui en ressort, y a , c, chai pas comment dire, y a pas une morale qui ressort, enfin, quelque chose à retirer de ce débat qui montrerait un avis général ou quelque chose heu qui nous permettrait de déduire ce qu'il faut faire. 
M1: D'accord, très bien. Je commence par toi Geneviève pis après tu passe à Kilian et, et Jade. 
Geneviève: Heu je voulais juste dire que je trouvais le débat vraiment intéressant et que c'était..drôle et pis j'aimerai bien refaire et heu l'exposé c'était aussi heu c'était amusant, c'était drôle. 
M1: D'accord, très bien. 
Jade: Bah moi je trouve que c'était heu une façon très intéressante de pouvoir se soucier de ce qu'on mange parce que  c'est vrai que quand on est au restaurant ou que on mange tout simplement chez nous de la viande et ben on se soucie pas vraiment d'ou elle vient et pis on, on pense pas que d'autres personnes dans le monde peuvent pas en manger. Et heu bah je trouve que, c'est bien quand même de savoir toutes ces choses, parce que avant, ben moi je savais pas, je savais quelques détails mais fin je savais pas heu, heu, je savais vraiment moins de, fin avant qu'on fasse heu tout ça, et je trouve que c'est intéressant parce que ça peut faire changer bcp d'avis et ça peut..faire changer enfin bcp de choses, en tous cas pour ma part heu, je pense que, je vais réfléchir avant heu de faire heu, d'acheter heu certaines, certaines, certains produits ou comme ça. 
M1: D'accord, très bien, alors Geneviève? Kilian et a, on viendra aussi à Julie qui a, qui a pas encore eu l'occasion de parler. 
Geneviève: Heu je voulais juste aussi dire que en Suisse, on mange heu, enfin les tableaux que vous nous, que vous nous avez montré, c'est, ça dit que nous on mange à peu près 70 kilos grammes par an et que l'Amérique mange bcp plus donc nous d'une façon on mange trop déjà mais que heu l'Amérique c'est un grand souci. 
Kilian: Bah moi je, je reviens sur ce qu'a dit Jade, effectivement il faut, j'aime bien l'idée de, de contrôler heu la viande d'ou elle vient et pis comment elle a été produite mais heum c'est clair que si on doit faire attention à tout ce qu'on mange ça devient au bout d'un moment un peu heu lassant et embêtant. 
M1: Très bien. Je vous prend encore 2-3 minutes, qu'on puisse conclure avec vos 2-3 opinions et après... je vous laisse y aller, Julie? 
Kilian: Monsieur j'ai l'avion (rires de certains élèves)
M1: 2 minutes, après on arrête. 
Julie: Heum, alors moi, heu je trouvais que le débat c'était intéressent et les exposés aussi et puis mais je trouve juste que pendant le débat c'est dommage que certaines personnes n'aient pas parlé parce que Melissa, Samuel, Gabriel, Raphaël, fin, voilà, Morgane aussi et Geneviève, ils ont bcp parlé, bah c'est bien mais je trouve que y en a d'autres qui auraient pu aussi plus dire heu ce qu'ils pensaient, ben si ils ont rien à dire heu voilà, et puis heu aussi Morgane elle m'a dit de dire et chui d'accord avec elle que en géo c'est cool de faire des exposés parce que y a plein de choses à dire, et pis qu'il faudrait qu'on refasse. 
M1: D'accord, très bien ... Voilà, je vous remercie, on va, on va conclure ici, merci pour vos interventions, on se revoit bientôt je crois, bonne soirée.
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