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M1= Ph. Hertig M2= Mme Schlup

M1: Vous savez que ce matin nous allons faire.. le débat qui va.. être un des moments clés de c..cette séquence d' enseignement sur la question de la viande. Alors je vous remercie d'être là, vous êtes toutes bien et, préparer en vue de ce débat et donc nous allons discuter d'une question.. en premier lieu de la question qui est celle soulevée dans l'article que vous avez lu tout à l'heure. Dans cet article, un parti politique, les verts, hein, défend l'idée qu'il serait nécessaire, pour diverses raisons, d'interdire la consommation de viande, de volaille et de poisson, un jour par semaine dans les cantines scolaires et peut-être même de manière plus générale, dans la vie de tous les jours de chaque famille. Donc est-ce que vous êtes d'accord ou pas, avec cette proposition, et si oui, si non, si oui pourquoi êtes-vous d'accord, si vous ne l'êtes pas pourquoi n'êtes-vous pas d'accord, voilà. 

Kyra: Pour l'idée de, pour l'idée des cantines, ça semble assez b,bon, mais heu pour heu, à la maison des fois, y a, y aurait des occasions, y aurait normalement de la viande et si c'est, ça tombe ce jour-là, ça tomberait pas mal.

M1: D'accord (silence) quelqu’un veut réagir à ce qu'a dit votre camarade? Oui? 

Joël: Moi je trouve oui, parce que comme ça il y aura moins de pollution.. et pis heu...et pis.. voilà. 

M1:Pourquoi y aurait-il moins de pollution? Pour rebondir sur cc, sur ton affirmation?

Anouar: bah, parce que si heu nous on était à la place des animaux et que c, qu' on se faisait tuer avec eux, qu',heu, par eux, ce serait vraiment pas logique alors (rire), bah voilà.

M1: D'accord. Oui?  

David: Bah.. moi j' trouve que .. non parce que c'est un droit de l'homme, c'est humain de manger de la viande. 

M1: Donc tu n'es pas d'accord avec tes, les avis qui ont été exprimés jusqu'à maintenant, très bien!

Emile: Je dis oui, parce que , mais si on fait ça dans une cantine, faudrait faire dans toute heu...dans toute la Suisse ou même dans toute l'Europe, parce que c'est un peu débile de faire seulement dans..à un endroit différent, faut faire un petit peu heu tous les endroits différents.

Tamour: Moi je suis d'accord avec Emile, mais il faut heu.. si on mange moins de viande c'est pas qu'y aura moins de pollution, bah on pourrait en donner plus aux pauvres, et pis voilà. 

Albiona: Oui mais ça dépend aussi des religions... par exemple les musulmans, bah ils ont pas, ils ont pas le droit de manger de porc et pis ça dépend aussi des droits de l'homme...et voilà (rire).(0:03:10.1)

Thomas: Aussi on peut pas nous obliger à pas manger de la viande, parce que si on aime ça on peut manger... de la viande. 

Julien: Moi j'suis d'accord mais ça sera dure à..à mettre au point..

M1: Pourquoi?

Julien: Bah parce que j'pense qu' y aura des gens au début qui vont pas respecter.. qui vont quand même manger d'la viande.

M1: D'accord.

Oéane: Mais heu, parfois, heu, on peut choisir, heu,si on veut être dans une religion, donc on a un peu choisi si, dans notre religion on a pas le droit d'en manger.

Léa: heu, moi j'suis d'accord de, d'arrê, enfin, de .. un jour sans viande à la cantine, mais chez nous ce serait un peu exagéré parce que si on a envie de manger d'la viande, on a le droit quand même.

M1: Si je comprend bien ce que tu viens de dire, là, pendant que le micro passe à une de tes camarades,tu es d'accord avec l'interdiction pour les cantines mais pas dans les familles, pas dans le privé, d'accord.Ouais?

Kyra: Et dans les familles aussi, ce serait impossible de vérifier.. si tout le monde respecte ça..ce serait une loi qui s'rait appliquée que par la moitié des gens. 

Emile: Bah c'est..parce qu'y en a qui vont pas manger à la cantine, donc y en a qui vont manger plus de viande que les autres, donc c'est un peu débile de faire ça. Si on interdit la viande heu... faudrait que chacun mange au moins une fois par heu par semaine à la cantine si on fait ça.

Joêl: Moi j'trouve que c, c'est une mauvaise idée parce que (petite hésitation) avant de faire du sport, nous avons besoin de manger de la viande parce que dedans y a du fer et du zinc. 

Jérôme: Pis heu aussi pour heu, un jour sans viande par semaine et ben ça sert pas à grand chose, puisqu'les adultes y vont pas.. forcément.. à la cantine.

Sarah: Heu, moi j'crois qu'il faudrait appliquer plutôt ça dans les cantines parce que.. et aussi peut-être dans les maisons mais c'est un choix, si on peut le faire ou pas, pas une obligation. 

Julien: Moi aussi chui d'accord mais.. comme Jérome, on va p..si heu.. y a  un jour ou on peut pas manger de la viande au réfectoire et qu' on en a envie, on va pas manger au réfectoire mais ailleurs après, pis ben ça.. changera rien..au problème.

Anouar: Moi à propos d'c, d'la viande heu..et qu'on tue les animaux, bah et qui sont heu.. à, à moitié prix à la coop ou autres heu magasins, moi j'dis que c'est un petit peu, heu..irrespectueux, heu, face à, aux autres vies, donc moi j'au (rire), j'aurais dit que ça aurait, qu'ça..ça, ça doit coûter un peu plus cher, parce que quand même une vie ça vaut beaucoup de choses.(0:06:12.3)

Julien: Oui, mais si ça va coûter plus cher ça va rien changer sauf que ça sera juste les riches qui en mangeront pis.. moins ceux qui ont moins d'argent quoi.

Joël: m, heu, oui je suis d'accord pour cette idée et pis faudrait aussi heu dans les mac donald's aussi enlever la viande, une fois par jour.

M1: Parlez bien fort! 

Thomas: Et puis aussi, si heu..on..on prend pas de viande dans les cantines ou comme ça, ben ça nous fera moins tuer d'animaux.

Mathavan: Ouais, dans les restaurants faudrait interdire.. aussi.

Sarah: Moi ce que je dis, c'est qu'on devrait faire un jour où est-ce qu'ils vendent plus de viandes et plus rien comme ça après ça, ça..ça arrange le problème là que on parte de la cantine pour aller quelque part d'autre. 

Arjun: On peut dvenir aussi tous heu.. musulmans comme ça..comme ça on mange pas de viandes et on tue pas les animaux.

Sarah: Les musulmans y mangent de la viande, c'est juste le porc qu'ils mangent pas, hein juste (rire). 

Tamour: Ben moi chui pas d'accord avec Mathavan parce que si après y dans les restaurants y..mettent pas de viandes bah ptêtre ça va baisser leurs chiffres d'affaires, mm ouais c'est tout.

Kyra: Moi j'dirai qu'y faudrait pas, mm , augmenter le prix de la viande mais tout simplement qu'y en ait beaucoup moins.... qu'on élève moins de viande tout simplement parce que si y en as pas on peut pas l'acheter. 

Léa: En fait heu moi chui pas très d'accord avec c' qu'a dit Sarah avant parce que ça serait un peu heu bizarre parce que, enfin ce serait débile plutôt, parce que si on en achète heu le jour avant on peut bien le mettre dans le frigo pis après heu le cuisiner heu le jour où oil faut pas manger de viande donc heu ça servirait un peu à rien de pas le vendre

Sarah: Ouais mais on peut pas interdire pour toujours la viande...après..

Léa: Non mais voilà ça servirait un peu à rien de pas en vendre de la viande un jour, parce que.. 

Julien: Moi aussi, chui, chui pas d'accord avec Sarah, parce que comme Léa, ben y a des gens y peuvent pr.prendre beaucoup de viandes avant pis après ils la cuisinent le jour donc heu ça va pas changer beaucoup.

Sarah: Oui mais on peut quand même pas interdire la viande pour toujours...

Lucia: Moi chui pas d'accord c'est avec c que Tamour il a dit parce que c'est que pour un jour donc ça va pas baisser beaucoup leurs chiffres d'affaires ni rien. 

Thomas: Moi en fait, j'pense que si on veut manger, si on veut manger de la viande ben on mange et pis on a pas l'droit d'nous interdire dans les restaurants ou dans les cantines, si on a envie d'manger ben on a plus qu'à manger d'la viande.

M1: Alors là, j'trouve c'est intéressent cette remarque là parce qu'ça nous permet d'aller ptêtre sur une question un peu plus générale. Il me semble qu'si on fait un.. juste un premier point sur c, tous les argument squi viennent d'être échanger, heu, on arrive pas vraiment à être tout à fait d'accord sur le fait que interdire la viande dans une cantine soit une bonne idée.. parce que notamment ça paraît pas très réaliste de le faire en tous cas hors des cantines, hein, dans les familles, on sait pas comment on pourrait contrôler, et puis ça pose des questions, heu..est-ce que ça vaut la peine d'interdire seulement pour un jour, etc. c'est un peu c qu..comme ça qu'on pourrait résumer les arguments qui ont été échangé jusqu'à maintenant. Si on élargit un peu la question, est-ce que le, le , le dernier qui vient de s'exprimer, excuse-moi je ne sais pas ton prénom, mais (Thomas), Thomas qui vient de s'exprimer heu a dit: "finalement chacun a le droit de manger la viande".(0:09:53.2) Moi j'aimerait bien qu'on porte maintenant le débat sur cette question. Est-ce que tout le monde, dans, le monde entier, chaque habitant, chaque humain, a le droit de manger de la viande comme nous le faisons chez nous, hein, dans notre pays, comme vous le faites, comme je le fais, heu, ou peut-être au contraire, pensez-vous que ça n'est pas le cas? Alors on va peut-être lancer le débat sur cette question-là maintenant. 

Amandine: Ben ils ont l'droit mais y a des gens qui peuvent pas à cause de leur religion.

Léa: Heu..ils ont l'droit mais en fait y faudrait pas parce qu'heu si heu tout le monde mange comme nous ça aurait des graves conséquences sur l'environnement, y aurait plus de forêts amazoniennes ni heu.. y aurait moins d'animaux. 

Lucia: Ben, y ont l'droit mais y a des personnes qui ont des allergies à la viande alors y peuvent pas forcément en manger.

Kyra: Ben, y devr, vraient pas avoir le droit et nous non plus on devrait pas a, voir le droit de manger autant de viandes. 

Thomas: En fait, c'est qu'y a dans certains pays, qui..comme au Luxembourg, ils ont beaucoup trop de viandes, pis dans certains pays ils voudraient bien manger d'la viande et pis y en ont pas assez.

Joël: Moi je trouve, heu, chui pas d'accord parce que faudrait arrêter de couper les herbes pour heu..de la forêt amazonienne pour heu, planter du tourteau, sinon les derniers animaux de la forêt amazonienne, ils s'ront dans les eaux, et pis ça va faire des.. graves conséquences comme a dit Léa.. sur l'environnement.

M1: Donc attend, t'es pas d'accord avec le fait que chacun a le droit de manger autant de viande que nous, c'est ça?

Joël: ouais, ouais.

M1: Donc c'est qui qui doit se priver?

Joël: ceux qu'on, qui peuvent manger plus de viandes, ils devraient partager avec ceux qui n'peuvent pas. 

Julien: Et ben..moi j'pense qu'en fait faudrait mm.. juste expliquer la situation pis heu.. faire par exemple comme les publicités et montrer et montrer, pis un moment ben les gens y vont se rendre compte de la situation pis, pis j'pense qu'y vont ptêtre un peu baisser la consommation mais ch...j..c'est pas sûr qu'ça marche.

Thomas: Ben en fait, j'pense que.. y faudrait tous partager pis qu'on soit égaux.. comme ça y aurait tout le monde qui aurait le, le, la même quantité de viande.

Kyra: Moi j'crois en tous cas qu'y faudrait trouver une autre solution que l'tourteau de soja.. quequ'chose qui repousse tous les ans.. au même endroit.(0:12:26.7)

Arjun: heu, c'est mieux de.., heu..arrêter de , heu, de..de déchiffrer heu les .. forêts amazoniennes comme ça on détruit les maisons des..des animaux, voilà. 

Sarah: Ben en fait, moi j'trouve que tout le monde a l'droit de manger d'la viande mais y a des des gens qui en mangent trop et des gens trop peu, par exemple, heu, le luxembourg, comme il a dit Thomas, y mangent baucoup plus que nous, et pis, heu..en Indou heu en Indou, en Inde, ben y mangent encore moins. 

M1: En Inde...Vous pensez qu'au Luxembourg, ils mangent beaucoup plus que chez nous? 

Quelques élèves: On a regardé.

Emile: Heu..faudrait trouver ou un aliment ou inventer un aliment qui a les mêmes, qui fait la même chose que le soja, qui fait pousser plus vite et pis heu, mais qui peut vivre heu plusieurs fois au même endroit. 

Tamour: Moi en fait j'dis qu'on a tout, tout le monde a l'droit de manger d'la viande mais si, y suffit que on mette pas de soja, on les fait nourrir normalement, qu'on les fasse pas heu grandir vite. 

Julien: A mon avis, ben les pays riches y devraient moins en manger pis les pays pauvres y d'vraient en.. manger un peu quand même, parce que..j..c'est pas très juste après, parce qu'si y a qu'les pays riches qu'on, qu'y en ont. 

Joël: On devrait faire un pays réservé pour heu ça, heu.. (cafouillage) pour faire les élevages, comme le, heu un pays très grand.

Anouar: Y a ptêtre des personnes qui se posent les questions, pourquoi certains animaux sont en voie d'extinction et y sont rares, et ben moi heu, j'dis que c'est parce que certaines personnes mangent plus, beaucoup plus heu d'espèces animales que c, que d'autres et j'dis que bah y faut.. garder ces animaux en voie d'extinction et..et les protéger. 

Sarah: Ben, en fait, j'étais d'accord avec c'que Tamour a dit mais .. en fait le problème si on leur donne pas le soja, ils vont pas grandir assez vite donc y aura pas assez d'animaux.. pour la population. 

Tamour: Moi chui contre c'que Joël a dit parce que si par exemple on prend la Suisse comme pays, moi chui pas prêt, chui pas d'accord de déménager et on peut pas m'obliger. 

Emile: Non mais pour le pays on devrait utiliser par exemple un désert, heu en Algérie ou en Sahara, y a assez d'place et y a personne qui habite là-bas, à part certains serpents et pis heu.. coyotes. (0:15:17.2) 

Zora: Oui mais un désert c'est un désert et pis on peut pas planter dans un désert. 

Albiona: Mais si on a besoin de cet endroit-là, alors heu..après on aura plus vraiment où.. aller, enfin où planter des choses, comme ça. 

Kyra: Faudrait inventer quequ'chose de plus convaincant que le tofu ou comme ça, parce que c'est ça qui mangent les végétariens et pis c'est pas très convaincant et pis ça a pas l'même goût qu'la viande, il faudrait inventer quelque'chose d'un petit peu mieux. 

Joël: Je..la Suisse c'est quand même, Tamour, la Suisse c'est quand même un petit pays, on pourrait pas mettre tout ça. Moi j'me disais, comme heu l'Amérique, raser tous les bâtiments pour mettre heu (rire), heu, pour planter. 

M1: Tu pense qu'les Américains s'raient d'accord pour raser les bâtiments .. pour mettre à la place des plantations..pour l'élevage?

Joël: heu..bah chai pas, faudrait qu'y heu, qu'y viv, qu'y apprennent à vivre comme Eve et Adam. 

Julien: Mais tu vois, si tu rase tous ces..buildings, ces bâtiments  et tout y aurait plein de gens à la rue pis.. ça, ça frait encore un autre problème.  

Cécile: Parce que après tu veux qu'y habitent où si ils ont plus de maisons? 

Zora: Et ben on peut les mettre là où y avait avant des..des plantations. Tous les gens qui sont à la rue, on les met là où y en avait.

Thomas: Bah aussi, on a plus qu'à mettre tous ça ben dans des espaces qui sont pas encore heu pris, pis ben..pis y aura moins de problèmes. (Thomas se lève pour passer le micro à Sarah. 

Sarah: Heu moi j'trouve que en fait tout ce problème c'est à cause des publicités, parce que heu.. j'ai presque pas du tout vue des publicités sur les légumes..j'en vois beaucoup sur heu..sur les, sur la viande et tout ça. On devrait ptêtre arrêter les publicités, parce que heu.. on avait vu sur les images que les publicités des, heu, heu du porc et tout ça, y avait plus de publicités de porc donc le porc était mieux apprécié. C'est à cause des publicités j' trouve.

Kyra: Moi j'trouve qu'y faudrait.. vivre un p'tit peu moins, chai pas moi, dans du béton et pis tout ça et pis vivre heu un p'tit peu plus d'une manière en accord avec la nature parce qu'ça marche pas trop avec l'histoire d'la pollution et comme ça. 

Zora: Mais pour c'que Sarah a dit ça va pas, parce que si par exemple Migros arrête de faire des affiches, ben y a plus personne qui fin..fin ceux qui allaient déjà y vont continuer mais les nouveaux y vont plus y aller, les nouveaux clients. 

Emile: Ouais mais tu fais plus d'affiches pour les légumes. 

Sarah: Ouais c'est ça, parce que aussi à la Migros, y a aussi des légumes hein, alors heu, ptêtre qu'y mettraient plus d'affiches sur les légumes et pis ça..ça demanderaient aussi un peu plus de légumes, chai pas..ptêtre qu'd'autres gens y vont vouloir les légumes. 

Arjun: Moi, chui très d'accord avec Sarah parce que (0:18:08.2) si on met tout le temps la publicité sur la viande ben ..on, on en mange trop après on aur..après on doit tuer encore plus d'animaux.

Lucia: Ben avec Sarah, moi chui assez d'accord mais heum faudrait en laisser..heum, quand même des, des publicités de, pour la viande mais beaucoup moins heu que maintenant, faudrait en mettre heu plus pour heu..les légumes et ..tout ça. 

Léa: Chui d'accord avec c'que tu viens de dire Lucia mais..c'est heu...y a ..en fait y a beaucoup d'enfants qui aiment pas beaucoup les légumes donc ça f'rait un peu une heu...heu, ça inverserait la .. la publicité, ça f'rait plutôt des panneaux, fin des pubs pour pas aller à la Migros ou alors heu un autre magasin.

Arjun: Bah les légumes c'est aussi bon pour la santé et tout et pis qu'la viande y a un peu de graisse et tout. 

Zora: Ouais mais c'est pas parce que c'est bon pour la santé qu'on va acheter, fin si on aime pas ben on achète pas. 

Sarah: Ben en fait heu, chui assez d'accord pour Léa que après y a les enfants qui n'aiment pas mais si y a plus de heu, les, les enfants y aiment la viande parce qu'y a beaucoup de publicités d'ssus, si on arrêtait et on mettait plus de publicités sur les légumes, ptêtre que par exemple si on montre superman qui mange une carotte heu..par exemple y en aura qui voudront la manger hein. 

M1: Mais..est-ce que c'est seulement la publicité qui fait qu'on aime la viande ou bien c'est aussi parce qu'y a un goût qui est agréable?

Quelques élèves disent qu'il y a un goût.

Albiona: Ben on peut avoir une allergie, on peut avoir une allergie, par exemple heu..sur heu les légumes par exemple heu on est allergique, je sais pas, à queq'chose, ptêtre c'est à cause de ça. 

Kyra: Ben y faudrait aussi un p'tit peu plus cuisiner les légumes, parce qu'en général le soir on a pas le temps alors on met juste un p'tit peut de viande dans heu..un poil ou comme ça et pis c'est fait alors y faudrait plus cuisiner les légumes, parce qu'y sont beaucoup mieux quand ils sont cuisinés. 

Joël: Faudrait que les gens, au lieu qu'c'est les bouchers qui t.qui font..le boulot, ce soit tout, ceux qui veulent manger d'la viande qui le fasse comme ça ils seront dégoûtés et pis ils voudront plus jamais faire.    

Kyra: Il suffirait qu'ils voient une fois l'animal qu'ils vont, il suffirait une fois l'animal qu'ils vont tuer et pis ils vont arr. y vont probablement pas l'faire. 

Mathavan: Faudrait invent, inventer un arôme de viande, comme ça au moins, on tuera pas les animaux. 

Julien: Moi, j'pense qu'y faudrait revenir au problème de la source, ben c'est..c'est que les..si y a beaucoup d'animaux ça consomme beaucoup de tourteaux aussi, faudr..heu..trouver aussi un problème pour le tourteau, faudrait changer. Parce qu'y aura plus d'amérique du sud, sinon y aura ..le tourteau du sud. 

M1: Donc là, là c'que tu veux dire, c'est que en fait si on veut consommer d'la viande, il faudrait trouver un moyen de nourrir les animaux d'élevage heu..qui soit plus respectueux de l'environnement, c'est ça? 

Julien: ouais.

Youssra: Heu, moi je dis nan et oui..heu.. j'dis heu nan, parce que y a des gens bah y ont pas.. trop d'argent pour acheter et pis heu oui parce que y en a il peut le tuer eux-mêmes. 

Joël: Moi chui, moi chui d'accord avec Julien, faudrait arrêter de planter du tourteau, faudrait replanter la..refaire la.. forêt amazonienne pis laisser les vaches dedans pour qu'elles broutent, 

M1: Dans la forêt?

Joël: Ouais, bon protéger peut-être par un chien ou un loup, pis voilà. (0:21:45.2)  

Zora: Mais on peut pas non plus nous dire, ouais vous faites votre heu, vous cuisinez la viande, vous la faites vous-même et pis parce qu'après on va plus du tout ben manger, parce que c'est pas très amusant d'faire ça, pis le but c'est pas de plus en manger, c'est.. de moins manger.

Kyra: Ben, y faudrait un p'tit peu plus utiliser l'herbe des champs, par exemple, et juste laisser les animaux brouter là-dedans... Ca lasserait aux animaux une meilleure vie et pis ils mangeraient plus de tourteaux. 

Sarah: Heu, en fait, pour l'idée de Joël que, heu, avant que..on heu, que on leur dise de couper eux-même la viande et de la faire eux-même, heu ça, ça serait pas..ça serait pas très bien mais on pourrait faire heu, on pourrait organiser quelques journées, où est-ce qu'on peut venir pour aller voir comment est-ce qu'y font avec la viande..parce qu'après ils savent pas comment s'y prendre alors ça va trop dégoûter, y laissent et pis y mangent pas. 

Tamour: Bon bah moi, chai pas, au Pakistan, et ben y tuent le coqu devant nous mais y a rien d'choquant, puisque heu..si on le voit heu..déjà en steak ou heu..bah y a rien qui change en gros. 

Lucia: Bah y a des personnes pauvres dans l'monde qui peuvent pas, enfin qui, ouais voilà, qui peuvent pas manger d'viande et alors ils aimeraient bien manger heu, quelq, quelque chose parce que ils sont pauvres ou.. voilà. Mais t, tuer les animaux heu nous-même, enfin si on peut l'faire, si on en a, si on a les.. possibilités de l'faire et tout, bah faudrait..faudrait quand même le faire. 

Léa: Mais si on fait ça, après heu, y heu,heu  tous les bouchers ou comme ça heu ils auront plus de travail pis y aura, y aura aussi un autre problème donc heu..je sais pas vraiment c'qu'y faudrait faire. 

Amandine: La pub, on pourrait aussi faire sur les autres la, aliments, pas que sur les légumes, on pourrait aussi par exemple faire sur les produits laitiers, les pâtes. 

M1: votre camarade, ouais?

Anouar: Moi avec c'q, c'qu'a dit Sarah tout à l, tout à l'heure,bah donc j'étais bien d'accord parce que y a , chez Macdonald's y mettent des pubs avec les humbergers, les cbo, enfin les big toasty, tout ça, et bien, ff, moi j'aurais dit qu'y devraient changer un p'tit peu ces trucs, parce que c'est leur spécialités favorites, ils mettent si, ils mettent ça et c'est assez cher.

M1: merci (0:24:21.0) 

Lucia: Ben heu c'est juste pour heum Léa, moi chui pas vraiment heu d'accord pour heu, avec c'que t'as dit parce que, y a pas des bouchers partout dans le monde non plus. Y a , y a des villages où..où y a pas forcément de bouchers et, et y a des personnes qui habitent très loin d'l'a, d'la ville et tout, alors y vont quand même pas faire heu chai pas heu, 300 kilomètres seulement pour acheter d'la viande, si y ont un élevage ben y peuvent très bien les, les tuer, pis les m, pis les cuisiner et tout. 

Sarah: Heu moi, pour, pour heu l'idée des bouchers, en fait heu c'est pas qu'on va interdire heu la viande comme ça et pis après y ont, auront plus de travail, c'est juste que quelques jours y vont devoir un p'tit peu baisser donc ça peut même les arranger comme ça y auront plus de temps avec leurs familles, comme ça.   

Léa: En fait, faudrait faire plutôt une journée heu où c'est heu..heu..en fait une journée.. chai plus c'que j'voulais dire..nan faudrait faire..

M1: C'est pas grave, ça arrive parfois qu'une idée s'envole, c'est pas grave. (il passe le micro à Zora.)

Zora: Comme l'a dit en fait avant Kyra, faudrait laisser les porcs par exemple ou comme ça, heu dans leurs prés et pis heu les laisser manger mais que d l'herbe, comme ça ben, on les tuerait moins vite, pis y aurait moins de viande. 

Albiona: Mais pour avant, c'qu'a dit Lucia bah si heu, heu , on peut tuer un animal mais si on y est vraiment attacher bah..on aimrait pas trop l'tuer, alors heu..ce serait pas très..

Joël: Mo..moi j..y faudrait que ouais pour heu, les gens fassent leur, le boulot, et pis une fois par semaine les bouchers y reviennent et pis .. c'est eux qui font comme ça..y mangeront quand même une fois par semaine de la viande.

Julien: Mais.. aussi, les..c'qui pollue, c'est les animaux de plusieurs pays qui viennent par exemple en Suisse, parce qu'on les a pas. Moi j'pense qui faudrait faire des élevages dans les pays et garder les animaux qu'on a dans notre pays pis les manger, pis les pays moins riches qui ont, qu'ont pas d'animaux ou comme ça, ben les pays y d'vraient les, un peu leur soutenir, donner un peu d'argent pour heu développer un p'tit projet quoi. 

Youssra: Alors, en fait, on pourrait dire aux gens, on pourrait dire aux gens qui travaillent à l'abattoir heu d'arrêter heu de tuer des animaux.. pendant heu deux ou trois jours.

Julien: Ouais mais après ils auraient presque plus de travail hein. 

Youssra: Ben y pourraient faire heu..un autre travail comme la piscine en été.  

M1: d'accord. Alors, on va peut-être juste rebondir sur une idée qui vient d'être exprimée par votre camarade là, qui est celle des transports, hein, qui est.. une idée, un problème important, on se, oup là, on sait en effet que, dans certains cas, heu, on consomme de la viande qui est produite heu pratiquement à l'autre bout du monde, alors est-ce que c'est une bonne idée? tu nous dis que non, manifestement (en pointant Julien du doigt), qui faudrait en fait consommer ce qui est produit dans chaque pays, hein. 

Sarah: Alors en fait, j'veux répondre à Julien, parce que il a dit que les riches ils peuvent donner un p'tit peut d'argent aux pauvres pour qu'y se développement mais l'problème c'est pas l'argent c'est les terres. Aussi le, la chaleur et pis heu, aussi qu'y a pas beaucoup d'espaces dans certains pays.. pour les animaux. (0:27:46.6)

Océane: Moi j'trouve que plutôt les pays riches,y pourraient transporter un peu de viande aux pays pauvres et pis voilà, pas que les pays riches en transportent aux autres pays riches, ça sert un peu à rien. 

Lucia: Moi heu, c'est juste pour avant, j'voulais répondre à Albiona, c'est parce que, on a pas que un seul animal, alors on ..ptêt qu'on s'attache à un animal mais aux autres heu chai pas, pis aussi Joël, heu.. si mm.. si les bouchers ils travailleraient que une fois par semaine, bah ils auraient plus assez d'argent. 

M1: D'accord. Est-ce qu'on re, reviens ss, après ce que tu viens de nous dire, est-ce qu'on reviens ptêtre sur l'idée des transports qui a été soulevée tout à l'heure? 

Anouar: heu, m, nan c'était pas ça, heu..en fait, à pro.. moi j'pense qu'on devrait faire une semaine à la cantine heu sans viande, heu, enfin avec un tout p'tit peu, une ou deux fois par jour (rire nerveux) et heu..et là voilà, j'aurais dit qu'on devrait faire ça. 

M1: D'accord. Les transports? on revient là-dessus?

Kyra: Ben, pour les transports, y faudrait avoir heu, beaucoup moins de gens en fait, c'est ça le problème, parce qu'y a trop de gens sur cette terre, sur la terre. Nan mais y faudrait que les gens y soient moins protégés comme ça, pis qu'y faudrait protéger un p'tit peu plus les animaux. 

Mathavan: On va pas tuer les personnes quand même...

Joël: ouais (rire), parce que sinon on va pas faire, sinon ça va faire la guerre hein, on veut pas faire, quand on XXX la guerre comme les humains (la cloche sonne). 

Julien: Pour répondre à Sarah, y a des pays pauvres où heu la terre est ch, sèche et tout mais à Doubaï y fait chaud mais y ont, y ont quand même trouvé une solution pour faire du ski toute l'année donc ça.. c'est pas un problème. 

Joël: Pis heu, pour heu, pour heu, les, les bateaux qui amènent la nourriture heu ça pollue l'eau donc faudrait arrêter ça, faudrait prendre sur des pédalo quoi, des choses comme ça... 

Tous rigolent à ce que vient de dire Joël et une des élèves dit: ça sera long comme transport.

Albiona: Et pis c'est aussi pour les voitures par exemple heu, si y en a un gros troupeau ou comme ça de vaches pis on a un gros camion ou comme ça, ça peut aussi polluer les terres. Par exemple si on a beaucoup de chemin à faire de..de chai pas où à très très loin, bah ça peut aussi polluer les terres. 

Cécile: Mais pour heu, Joël, tu veux pas par exemple traverser tout un lac en pédalo, fin après tu s'rais crevé pis ça changerait.. pas grand chose. 

Zora: Mais en fait, c'qui s'rait vraiment bien c'est que chaque pays consomme la viande qu'elle heu, qu'elle heu , qu'elle fait, pis heu, fin que chaque pays ait heu sa, fin sa population.

M1: Chaque pays produise ce dont il a besoin, c'est ça qu'tu veux dire?

Zora: Ouais.

Cécile: Mais y en a qui peuvent pas produire parce qu'y ont pas assez de terrain. (0:30:57.0)

Sarah: En fait,pour répondre à Julien, Dubaï a trouvé une solution pour c'qu'y est pas pour produire de la viande. 

Océane: Moi, chui pas d'accord avec Joël,heum..c'est, on d'vrait ptêtre heu...moins faire de traversées en bateaux, ça pollue ouais un peu mais on va pas arrêter et faire en pédalo, heu, ouai, ouai, ouai.

Kyra: Mais faudrait tout simplement en consommer une certaine quantité dans chaque pays mais qui s'rait pas heu beaucoup trop, parce que c'est juste une question  d'habitude, si on avait depuis l'début de notre vie très peu d'viande, on..on mangrait très peu de viande, pis si maintenant au début on a.. beaucoup de viande, ben pr, faudrait prendre l'habitude de manger moins de viande et puis on en..on en aurait besoin de moins. 

Joël: Pour les bateaux, on devrait faire des bateaux qui marchent à l'énergie solaire, comme ça heu, ça serait un petit plus heu pratique. 

Sarah: Mais ça coûte hein.

Julien: Sarah, moi c'était une idée, pis comme dans toutes les idées y a toujours un hic, y a toujours un mais, ça va pas s'faire du lendemain comme ça heu, pouf, en claquant les doigts. 

Thomas: Aussi en fait, pour par exemple, les solutions à Joël, et ben heu..ça va aussi coûter parce que..pour heu..juste à propos de viande, aussi y faut heu..y faut heu, tout changer avec des bateaux et pis plein d'autres projets, ben après ça va, on va être pauvre.

Albiona: Pis aussi, bah si, héé, par exemple, y a beaucoup de nuages pis qu'y a pas de soleil bah alors on est obligé de transporter et pis t'es au milieu du lac bah tu pourras pas vraiment les transporter après.

Mathavan: En fait, y ont djà fait un..de bateau à l'énergie solaire.

Non identifié 1: Mais ça s'utilise pas beaucoup..

Mathavan: Ouais.

M1: j.. ouais vas-y?

Joël: J'pense que l'énerg..heu l'éne, les bateaux à l'énergie solaire, ça doit pas trop, pas coûter aussi cher, très cher, par rapport à la v..à la viande, comme on doit la produire, comme ça.

M1: Moi j'aimerai bien, puisque c'est un peu le rôle de l'animateur du débat de temps à autre, de ramener les propos sur quelque chose qui a été dit. J'aimerais bien revenir sur quelque chose que tu as dit tout à l'heure, c'est que si..on s'habituait à manger un peu moins, on aurait aussi envie de manger moins de la viande. Finalement, c'est une question d'habitude, hein, depuis longtemps. 

Kyra: Ca marche aussi la même chose pour toute la nourriture.

M1: Voilà, voilà c'est ça. Est-ce que..ça s'rait peut-être pas là une piste qu'on pourrait essayer d'explorer, c'est à ça que tu voulais réagir? 

Jérôme: heu..non...

M1: Non, non...oui? Océane? (0:33:36.9)

Océane: Bah pour s'habituer, y faudrait heu..commencer pis on a pas encore vraiment trouver de solutions. 

Sarah: Bah, ouai, aussi pour s'habituer, oui c'est ça, c'est que c'est une fois qu'on est habitué que c'est facile, mais pour heu, pour essayer de les convaincre de s'y habituer ça va pas être facile j'trouve, j'crois hein. 

Tamour: Bah si les parents y sont djà habitués, bah.. les parents y mangeront de la viande mais après les enfants y vont copier leurs parents, c'est un peu normal. 

M1: Alors comment est-ce qu'on pourrait faire pour se dire que on sait que c'est utile de manger une certaine quantité de viande mais pour éviter d'en manger trop, ce qu'on peut appeler trop, comment on peut faire? 

Zora: Ben on pourrait par exemple heu..tous les lundis matins chaque famille va par exemple chai pas dans le magasin où y achètent et pis heu y prennent un kilo de viande chaque semaine, pis y ont le droit à un kilo, pas plus. 

Kyra: Ben y faudrait tout simplement que y ait des élevages mais les élevages, ce soit plus des élevages intensifs, juste des élevages normaux, dans des prés, comme ça.. que les animaux y vivent dans des prés et pis ça c'est la quantité de viande, elle se vendrait comme ça, y en aurait beaucoup moins, pis les gens y en mangeraient moins tout simplement. 

Joël: Ou y faudra apprendre à nos enfants qui naissent de       manger moins de viande, comme ça y s'ront plus habitués, y feront ça avec leurs enfants et pis etc. 

Julien: Ben comme j'l'ai dit avant, on, faudrait djà expliquer la situation aux gens, pis voir ce qui va se passer parce que ça peut-être que ça pourra déjà heu.. réduire la consommation de quelques personnes, pis .. voilà. 

Jérôme: Ben sinon on pourrait faire heu, on ..on dirait aux gens de faire une seule journée où on ferait heu.. on mangerait la même chose que ceux par exemple en Inde qui mangent comme ça et pis qu'y voient heu c que c'est quand y mangent très peu. 

Thomas: En fait, pour ce qu'il a dit Jérôme, c'est presque impossible de faire ça pour heu..pour tous les habitants de faire la même chose que ce qui font. 

M1: Alors..c, c'est en tous cas pas facile à organiser mais par contre c'est des, des, des.. des manifestations qui existent. En fait des, des, des animations scolaires qui existent, qui étaient encore proposés, qui sont encore toujours proposées d'ailleurs où pendant une journée heu..ou pendant deux, trois journées même, une classe mange à la manière, à la façon dont se nourrissent les gens dans un autre pays, ça existe, c'est faisable. 

Thomas: Ouais, c'est une possibilité, mais pour tous les habitants de la Suisse, par exemple, c'est impossible.

M1: c'est difficile, on est d'accord. (0:36:19.8) Oui? 

Kyra: Ben c'est par rapport à c qu'a dit Julien, quand on est devant l'affiche par exemple, on se dit ooo les pauvres animaux et on s'dit qu'on va essayer de manger moins de viande, mais quand on est d'vant la miande, viande et pis qu'on a envie d'manger d'la viande on pense plus trop à l'affiche, on se dit aa j'vais juste faire ça et pis après ça j'vais arrêter et pis après.. on arrive pas trop quoi.

Julien: Oui mais si tu vois ça partout sur les affiches, à la télé, t'écoute ça à la radio, tout le temps, à un moment tu vas t'dire faut qu'j'fasse quelque chose, j'peux plus laisser ça passer..pis, j'avais une autre idée, peut-être qu'avec les, une classe, faut, on pourrait visiter des élev, des éleveurs ou comme ça, pis ben nan mais on, on regarde la step et tout pour dire qu'y faut, faut..f, l'eau c'est..c'est un trésor et tout mais faudrait faire la même chose avec la viande. 

Joël: C'est assez dur d'arrêter, parce que la viande c'est comme une sucrerie, quand on mange après on peut plus s'arrêter.. 

Julien: une drogue..

Joël: voilà.

M1: ça fait un moment que tu veux la parole (et donne le micro à Emile).

Emile: Pour c'que Zora elle a dit, bah si on fait heu, un kilo par semaine,heu chaque famille, ça fait 50 kilos en tout si on est cinq, ça fait que 10 kilos par ans alors que en moyenne en Suisse par personne on mange septante..heu deux kilos. 

Sarah: Heu mais en fait, pour l'idée heu de la journée, c'était une bonne idée mais quand même ça va pas arrêter les usines et tout ça, parce que peut-être qu'on achète pas mais ça restera dans les rayons en fait. C'est pas heu, c'est pas que..on les mange, c'est que ça se produit quand même, on perd aussi du soja, la forêt amazonienne est quand même détruite même si on en mange pas. Ca va.. rien changer...

Océane: Ben moi j'étais pas d'accord avec heu l'ancienne proposition de Joël quand il avait dit que les parents devaient apprendre aux enfants à en manger moins. Mais si les parents en mangent beaucoup bah heu c'est un peu difficile de..apprendre ça aux enfants parce qu'on, les parents si y en mangent plein, et y disent à leurs enfants nan toi tu peux pas en manger, bah c'est pas vraiment heu.. équilibré (rire). 

Lucia: Moi c'est pour c'que Zora elle a dit. En fait, si tout le monde se rend, si tout le monde se rendait à la Migros ou à la Coop heu t, heu tous les lundis bah y aurait même plus de place pour heu..pour rentrer on serait tous serrés dans le magasin (rire) et y a aussi heum...heu...ha bah j'ai oublié.

Léa: Heu, pour c'qu'a dit Kyra y a heu.. 5 minutes ou comme ça, elle a dit que fallait produire heu chaque pays heu sa viande pour la manger et tout mais y a des pays qui ont vraiment pas d'argent pour faire ça donc heu..après heu y aura des pays qui aur, qui auront heu beaucoup à manger, beaucoup de viande et d'autres qui n'en aur, qui.. en auront pas, alors çe serait un peu... 

Amandine: Pour manger de la viande, heu pour plus manger de la viande ben on devrait augmenter les prix comme ça on a, on achèterait moins. (0:39:19.6) 

Lucia: Mmm, nous, quelques fois, on aimerait bien heu, enfin les enfants y aimerait bien, quelque fois arrêter de manger beaucoup de viande, mais c'est, enfin, nous on dit ça à nos parents mais c'est eux qui cuisinent, c'est eux qui font.. à manger alors heu bah c'est eux qui décident. 

Océane: Et bah moi chui pas d'accord avec Amandine parce que là on revient sur heu le même sujet qu'on avait abordé avant. Bah en fait heu, heum.. c'était quoi déjà?.. ha oui qu'on devait augmenter les prix, heum, bah, ceux qui ont vraiment les moyens y en achèteront toujours mais ceux qui auront.. pas vraiment les moyens de s'en acheter ils en prendront plus donc heu voilà. 

Sarah: Moi chui aussi pas d'accord avec Amandine, parce que même augmenter les prix ça va quand même rien changer, comme si, comme si on en mangeait pas, parce que ce sera toujours dans les rayons, y aura toujours les mêmes effets tu vois, c'est juste que nous on va pas en manger, mais ça changera rien.. au problème. 

Zora: Bah pour répondre à Lucia, c'était un exemple que chaque famille aille les lundis, par exemple chai pas, les familles qui commencent par a, elles iraient les lundis, par b, chai pas...et pis pour répondre à Emile, un kilo ça suffit par semaine par personne, fin c'est..ça va parce que...(plusieurs élèves parlent en même temps, notamment Emile qui répond à Zora) mais un kilo par semaine ça..ça suffit largement. 

Kyra: Moi, c'est pour heu.. c'qu a dit Sarah et Océane, c'est qu'avec tout ce que la Suisse elle fait pour que tout le monde soit égal et pis toutes ces histoires là, et bien tout le monde, presque tout le monde est égal maintenant alors..faudrait juste faire ça avec les autres pays et pis ça irait assez bien, mais faudrait quand même avoir quand même moins de viande, ça change pas le problème. 

M1: Je vais quand même revenir sur heu l'idée qu'heu, que tu as dite tout à l'heure, c'est-à-dire que même si on décidait d'en manger moins, en fait, c, la viande continuerait d'être produite de manière intensive..voilà..qu'est-ce qu'on, est-ce qu'on peut faire quelque chose là, là contre? tu as, vous avez des idées là-dessus? 

Léa: Ben moi j'pense que si y a plus beaucoup de monde pis on mange, ben heu ceux qui heu produisent la viande y auront plus beaucoup d'argent alors y s, ils vont arrêter leur heu, ben leur heu, leur commerce donc ils vont faire autre chose. 

Océane: baa, ah non rien. 

Sarah: Mais en fait, mais ceux qui font, mais ceux qui produisent la viande, ils sont payés pour produire la viande pas pour la vendre, alors eux de toute façon ils auront de l'argent, si on s'arrête de manger alors eux y continuent à produire et ils gagnent de l'argent pour produire pas pour vendre la viande alors. 

M1: Tu d heu, tu dis ceux, heu Sarah hein, tu dis ceux qui produisent, c'est qui ceux qui produisent?

Sarah: Bah..ceux qui, ceux qui, ceux qui contrôlent, qui, qui, qui heu..qui élèvent pour et ceux qui passent par le machines qui les, qui les nettoient  et tout et ben eux y sont payés heu pas pour les vendre, j'crois qu'y sont payés pour faire ça alors après heu ça leur change rien qui sont vendus ou non. (0:42:37.8)  

Léa: Mais non, parce que après si heu..ça marche plus, heu..si heu la vente marche plus, bah les..ceux qui vendent y vont, y vont s'dire bah ça sert plus à rien de, de continuer à produire donc y vont dire aux producteurs d'arrêter et heu.. voilà. 

Océane: Mais c'est pas que ça marche plus, c'est qu'ça marche un tout p'tit peu moins et pis on peut aussi heu...non rien (elle se lève et passe le micro).

Kyra: Mais faudrait tout simplement interdire les élevages intensifs, faudrait les laisser faire des élevages mais pas intensifs. Comme ça y aurait moins de viande, ptêtre ça coûterait un p'tit peu plus cher mais..

M1: Mais..qui devrait faire une telle interdiction?

Kyra: ben..le président ou bien la personne qui s'occupe de ça un p'tit peu en Suisse.

M1: Les autorités politiques donc?

Kyra: Oui, les autorités politiques, il faudrait aller leurs expliquer ça.

Joël: On devrait arrêter d'élever les animaux et les laisser en liberté, pis on irait les chasser heu ben nous-même comme ça y pourront se reproduire tout ça.  

Julien: Ben on, comme t'as dit avant, ben faudrait pas faire heu trop d'élevages intensifs mais et pis faire une loi pour que les éleveurs puis.. doivent avoir un certain nombre d'animaux, et pas par exemple heu..chai pas, milles pis tous coincés dans un p'tit enclos quoi. 

Thomas: En fait, chui pas d'accord pour c qu'a dit Joël, parce que ça sert à rien de, les mettre en liberté pour après aller les chasser, pour après, après les amener à l'abattoir, fin même si ils s'ront djà mort (rire de la classe), pour qui aient jusqu'à l'assiette, ça sert à rien d'aller les, d'aller les chasser. 

Kyra: Pis aussi pour heum..pour heu..les élevages un p'tit peu plus en liberté comme ça, y faudrait avoir des gens qui contrôlent ça, parce que sinon heu..faudrait juste pas qu'y ait la possibilité de faire un élevage intensif, si tu fais un élevage intensif, t'as plus l'droit de faire un élevage du tout. 

Sarah: En fait, pour Kyra, je, heu, quand elle a dit qui faudrait arrêter les élevages intensifs et les faire en liberté mais après le problème c'est qu'on pourra pas trop gérer, ça veut dire que si après y en a plus, bah y en a pas assez parce que ils y grandissent pas assez donc heu, y en a, y en a plus et ils les veulent bine gros et tout ça, après y aura des problèmes parce qu'y a beaucoup de population..c'est..c'est qu'on a besoin du tourteau de s..de soja mais c'est pas bien de l'faire. 

Océane: Ben, moi chui pas d'acc, chui pas d'accord avec Joël parce que heum en fait..heu y a des gens qui savent pas très bien chasser, pis y en ont pas forcément envie et pis heu, on pourr, on pourrait ptêtre les laisser dans un grand espace et heu pas que les gens heu viennent les chasser eux-mêmes mais que heu on leur laisse un peu de temps pour se reproduire et tout ça, pour bien grandir et pis heu..voilà. (0:45:37.2)

Lucia: Océane, y a des personnes qui savent pas chasser du tout et qui chasseront jamais. 

Léa: Bah c'était pour dire heu, Kyra t'as dit, heum, heu..on peut laisser les animaux en liberté mais..c.. heu..et t'as dit auss... et t'as dit aussi quelqu'un qui les surveille mais si heu.. en liberté et que quelqu'un qui les surveille ben c'est plus en liberté, alors heu..voilà. 

Kyra: C'est pas tellement ce que j'ai dit.

Amandine: Heu aussi pour heu chasser les animaux dans la nature, on sait pas chasser et pis heu si on sait pas si l'animal est malade ou pas. 

M1: Ok, tu t'exprime?

Anouar: Est-ce que je peux aller aux toilettes svp?

Keven: Oui mais Lucia, ça se peut qu'y a des personnes savent pas chasser qui chassent hein (rire). 

M1: voilà. Julien?

Julien: Mais à mon avis quand elle dit libre, c'est pas dans un grand entrepôt et tout, fermé, 

Kyra: C'est dans un enclos...Dans un enclos à moitié dans la forêt ou comme ça.

Julien: C'est ouais dans un enclos où ils sont à l'air libre et tout, pas dans du béton où ils sont tous serrés comme des sardines.

M1: Voilà. Alors, peut-être on fait un dernier tour de micro parce que le temps a passé très vite, heu, autour de ces problèmes, après je reprendrai juste pour une toute dernière question. 

Thomas: En fait, c'est juste pour Kyra, faut ptêt pas rêver non plus, pour ton enclos dans la forêt et pis heu vérifier une fois par année ça fait aussi peu, parce que...

Albiona: Ouais mais par exemple si on fait un enclos pis qu'on veut toujours rajouter plus d'animaux bah y aura plus de place, après. 

Kyra: Mais faudrait avoir quelqu'un qui.. qui fait des tours comme ça en Suisse ou quelques personnes qui font des tours et pis vérifient que les animaux y sont bien gardés, comme ça pis que les gens y en rajoutent pas trop, que les, que les gens y ont le droit, ils ont.. un certain nombre d'animaux et pis c'est tout et pis ils en vendent une certaine quantité, ils ont pas le droit d'en faire plus. 

Zora: Bah par exemple, tout ceux qui faisaient des élevages intensifs avant et ben ils devraient s'occuper de garder heu..le bétail. 

Albiona: Et pour Kyra, bah si y a toujours quelqu'un qui passe, pis bah si..ils veulent pas vraiment bah y a pas..y vont pas vérifier.. s'ils veulent pas.

Quelques élèves: mais c'est leur travail.

Sarah: En fait juste heu, j'ai une réponse pour Kyra, c'est qu'ca srait bien oui des élevages pas intensifs mais en même temps heu par exemple le lendemain on peut, on peut en voir un coucher avec la moitié où y saigne et y s f, y s fait dévorer par un loup ou comme ça. Et pis heu, et pis aussi, y a aussi des déchets dans la nature donc y peuvent toujours en manger pis y a toujours pas de certitude que..que c'est vraiment bien ce qu'on mange, que c'est sain et tout. 

Kyra: Mais je dis pas qu, la viande se fasse pas contrôler..après. 

Océane: Bah, on pourrait peut-être heu les mettre dans un endroit un peu propre.

Sarah: Oui mais si y a des gens qui passent heu y a bien des déchets à un moment qui tombent hein, où y a des gens y a des déchets. 

Lucia: Ou sinon au pire, chacun pourrait avoir dans son jardin une poule. Mais..y a des personnes qui ont pas de jardins alors heu ça irait pas. Pis y a aussi d'autres personnes qui savent pas tuer les animaux. 

Léa: Ouais, et aussi d'autres personnes qui veulent pas tuer leurs animaux, parce que si on..on..on..prend une poule heu, fin on élève une poule pour la manger pis après on commence quand même à s'attacher à elle donc heu on s'dit heu j'vais la tuer, j'vais la tuer mais à la fin on, on a plus trop envie. 

M1: alors les deux derniers.

Thomas: Ouais, en fait comme a dit Sarah, si on les laisse, les animaux, heu, en ..parce que les gens qui surveillent, si y sraient dans un enclos, y pourraient, y vont pas les surveiller 24 heures sur 24 alors heu vaut mieux les mettre heu dans un endroit sûr, protéger, et pis heu comme ça y aura pas de problèmes. (0:49:38.5) 

Kyra: T'as déjà entendu parler de l'ordre de la nature, Thomas? (rires de la classe) c'est-à-dire que si y a un loup qui tue un mouton, c'est normal ça, c'est..ça existe depuis toujours et pis ça va pas être quelque chose de complètement pas surveillé, pis heu pour heu, pour heu Sarah le ss, ce serait pas que, qui sera pas du tout contrôlé, que la viande serait juste tuée  et puis que la filière s'rait très courte, ce s'rait juste que on les tue pis après ça, ce s'rait le processus normal. 

Sarah: En fait j'ai une réponse, oui y a d l'ordre de la nature mais si y a un troupeau de loup qui va manger heu, t, qui va manger toutes les vaches ou comme ça, après on a plus à manger pour nous hein. 

Emile: Juste, Sarah on dit une meute hein. 

Sarah: Une meute ouais..

Océane: Ben on a qu'a les mettre dans un endroit sûr.

Léa: Mais oui mais si on les met dans un endroit sûr bah, ff, ça, ça fait un peu comme heu..comme s'ils étaient enfermés, ils sont plus trop dans la nature. Juste un truc à dire encore,heu c'que t'as dit avant heu de..heu...lee truc de la nature là, que les loups y...y tuent les ..les..les moutons ou comme ça, bah c'est un peu heu c'est un.. c'est un peu normal mais j' veux dire (réaction de certains élèves et rire de toute la classe) c'est normal mais seulement quand les animaux fin ils vivent leur vie tout seul mais là heu vu qu'on va les manger bah..c'est pas vraiment l'ordre. 

Lucia: Mais heu..c'est aussi normal que le loup y, y tue les moutons pour les manger, parce qu'y doivent se nourrir. Pis si y aurait, si y s'rait tous protégés les moutons..ben les loups y mourraient tout de suite vu que et ou sinon, ou pire ils fraient la guerre entre eux, ils commenceraient à s'dévorer parce que y auraient plus rien à manger.

Océane: bah..bah après ça sera..bah après ça, si les loups mangent tout ben après on ce sera nous qui en auront plus. 

Sarah: Ouais c'est ça que j'voulais dire, c'est que ptête que les loups si on, si on les cache les moutons y auront pas à manger mais si on les cache pas bah c'est nous qui n'auront pas à manger alors heu..

Zora: Mais les loups ça a un peu rien à voir parce que un loup à la base, ça mange pas une vache (d'autres élèves: nan mais un mouton) mais si le loup mange le mouton après tu vas pas aller manger le loup. 

Kyra: Ben..on peut faire heu des enclos qui sont assez protégés donc avec des..des barrières un p'tit peu plus hautes pour que les  loups y puissent p, puissent pas aller là, les prendre, sans devoir les mettre dans un élevage intensif. On peut tout simplement faire une barrière un p'tit peu plus sécurisée. 

Thomas: Par exemple toi avant tu disais que t'étais pour, pour heu..pour tout ça et pis..heu..tu veux un enclos dans la forêt pis après tu commence à m'sortir ton histoire de l'ordre de la nature (rires de la classe) et en fait tu veux que les animaux vivent dans la forêt et après tu dis avec ton ordre de la nature là, que, que, que les loups y ..y peuvent bouffer les animaux et y faut savoir hein. 

Joël: Kyra..c'est une bonne idée, c'est pas trop une bonne idée un enclos avec des barbelés, parce que une vache veut se gratter contre l'enclos après heu...

Kyra: Je veux pas dire avec des barbelés mais juste plus haute

Joël: Et pis aussi on va pas faire dans un..dans un enclos trop protégés, on va pas mettre 500 caméras de vidéos avec heu 10 000 heu gardes du corps. (0:53:15.6) 

Agitation dans la classe.

Keven: En fait pour pas qu'les loups bouffent les animaux pourquoi on met(M2:chuut)pour pas qu'les loups bouffent les animaux pourquoi heu, heum... heu chai plus c'que j'voulais dire (rires de la classe). 

M1: C'est pas grave. Voilà, écoutez, j'crois qu'on va gentiment, on va gentiment clore le sujet parce que c'est vrai qu'on s'est un tout p'tit peu écarté avec l'histoire des loups, moi j'trouve que le débat était intéressent là, heu..si on revenait à la question sur laquelle vous avez travaillé durant ces quelques semaines, la question générale, est-ce que dans le monde, tout le monde a le droit de manger de la viande comme nous? On a vu que les réponses étaient pas facile à formuler à cette, à cette question, comme ça a été le cas dans le débat, on a toujours des réponses qui montrent qu'en fait c'est un problème assez complexe, hein, on peut pas dire une réponse juste oui oui bien sûr ou bien non bien sûr, y a toujours des éléments assez complexes à mettre en évidence. Alors peut-être encore une ou deux interventions là autour et pis après on clôt le débat, hein? Alors tu te rappel ce que tu voulais dire, après tu passe le micro à Julien?

Keven: Bah pourquoi on enfermerait pas les loups? (rires de la classe)

Julien: Bah moi c'est..

M2: chuut, concentrez-vous sur la questions, svp...

Julien: Ouais voilà moi c'est pour la question, bah moi j'dis bah oui c'est un droit de l'homme de manger d'la viande, on peut pas nous interdire d'en manger mais on, on peut réduire la consommation ça oui, faut juste faire attention. 

M1: Merci. Essayez de vous exprimer sous la forme que viens de faire Julien, vous donnez votre avis avec un argument sans re déraper hors sujet.  

Kyra:  Moi j'trouve que c'est par rapport à la question. C'est pas que les gens devraient avoir le droit de manger de la viande comme nous, c'est que nous on devrait pas avoir le droit de manger autant d'viande. (0:55:10.5) 

M1: d'accord, merci. 

Non identifié 2: ça c'est vrai.

Mathavan: On peut, y en qui, qui ont le droit de manger la viande mais y peuvent pas comme y ont pas les moyens. Y en a qui ont les moyens et qui peuvent. 

Albiona: Bah y devraient plus partager, par exemple comme pour les riches, bah heu...vu que y ont beaucoup d'argent y devraient en donner par exemple aux pauvres comme ça eux aussi y pourraient en acheter. 

Zora: Mais nous on mange plutôt..plutôt bien, fin on mange plutôt..fin ça va on mange pas trop mais on mange plus que les pays pauvres, alors ceux qui mangent heu..par exemple heu 129 kilos par an, y pourraient heu réduire, fin manger ptêtre... 80 et pis donner le reste aux pays pauvres, fin qui mangent pas beaucoup. 

Arjun: On peut aussi partager la viande.. avec des autres pays. 

Sarah: Mais en fait heu, pour répondre à la, à la question globalement, moi j'répondrai heu oui parce que tout l'monde a le droit mais après y a bien sûr y a des hics parce que pas tout l'monde ne peut et pis heu aussi heu, et pis heu aussi par exemple y a des pays genre lux, luxembourg qui a 234 heu...234 kilos par personne par an... et pis la suisse elle en a 72 et pis par exemple l'Inde elle en a 5,4 kilos par an par personne, alors heu... 

Océane: Donc j'pense que ce serait un peu le luxembourg qui devrait partager avec l'Inde chai pas, ça s'rait ..mieux. 

Léa: heu faudrait pas partager que avec l'Inde en fait, faudrait partager avec tous les pays. Heu ceux qui mangent beaucoup partagent avec ceux qui mangent peu et pis heu bah voilà. 

Lucia: Mais heu enfin pas avec tous, tous les pays, que avec ceux qui en ont vraiment besoin pis heu ceux qui, enfin les autres bah y peuvent continuer heu comme heu..comme y sont actuellement. 

Océane: heu, heu, quand j'voulais dire le luxembourg donne un peu à l'Inde c'était juste parce qu'on avait ch, on avait dicté ces pays c'est tout, c'est. 

M1: voilà, ouais, merci, je donne encore la parole à ceux qui ne se sont pas exprimés dans la round finale parce qu'y en a déjà plusieurs qui ont pris la parole, toi pas (il passe le micro à Thomas).

M2: la question, n'oublie pas la question.

M1: la question de fond hein.

M2: c'est là-dessus que tu dois répondre.

Thomas: c'est déjà quoi la question?

plusieurs élèves ensemble: Est-ce que tout le monde a le droit de manger de la viande ou pas? 

Thomas: Ben ben, moi j'pense que tout l'monde a l'droit parce que si on , si on v, si on veut manger d'la viande, ben onla mange et pis si on veut mais qu'on peut pas ben ça pose problème pis ben principalement tout le monde a le droit. 

Youssra: Et pis heu pour ceux-là qui heu fin qui ont pas les moyens, qui peuvent pas, bah ils peut leur tuer eux-mêmes. 

M1: Ok, un tout dernier avis. 

Une élève: Jérôme il a pas parlé.

M1: Ha, pardon tu avais demandé la parole, excuse-moi. Non? ha tu veux pas, ok. 

Keven: Pourquoi on attendrait pas qu'les animaux meurent?

Kyra: Bah c'est par rapport à l'histoire de donner d'la, donner d'la viande aux pays qui n'en ont pas, ben qu'après ça revient l'histoire de la pollution et des bateaux. 

M1: voilà, ok, dernier avis. 

Lucia: Heu, en fait c'est que heu, si heu, si heu y aurait plus du tout d'animaux dans le monde, ben on f'rait un peu la guerre entre nous, pis on commencerait à se dévorer. 

M1: Ouais, faut espérer que non hein, voilà en tous cas je vous remercie beaucoup pour les avis qu'vous avez exprimés, je vous remercie aussi d'avoir bien respectés les règles de prises de paroles et on va arrêter le débat ici pour aujourd'hui, merci beaucoup. (0:59:02.6)

Applaudissements
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