

ERDESS-P2, transcriptrice : Caroline Louis
M4, M. Grand, Genève, classe 804
Les élèves sont en train de regarder le film. 
M: Voilà...(0:04:10.2) Alors je vais vous laisser quelques minutes, voilà le but c'est vraiment que vous preniez en note, le contenu des discours, les opinions, et maintenant, je vous laisse, 1 ou 2 minutes pas plus pour vous positionner, remplir le..les, les différentes colonnes que vous avez, si vous êtes d'accord avec heu l'avis, de tel ou tel intervenant, de tel ou tel interviewé, ou, si au contraire, vous n'êtes pas du tout d'accord, hein, vous voyez, vous avez une heu série de 5 heu colonne pour vous positionner, je vous laisse quelques minutes pour le, le faire, 1 ou 2 minutes pas plus, hein? 
Auriane: Mais y a heu...monsieur?
M: Oui?
Auriane: Y a un truc, j'ai pas compris...fin pour notre avis, faut mettre notre avis par rapport à ce qu'ils disent les gens. 
M: Ouais, ton avis à toi. 
Auriane: Mais par rapport à ce qu'ils disent?
M: Ouais, tu te positionne  par rapport à eux, t'es capable de dire si t'es pas, t'es d'accord, pas d'accord ou si t'es neutre. Chloé t'as quelque chose dans la bouche? 
Chloé: Nan.  
M: Nan? Bah alors.. je te prie de m'excuser j'a cru...Ptêtre je vais libérer là pour que je puisse utiliser le, le tableau, ouais, je vais décaler un petit peu, attend, hop, tac........C'est bon vous y êtes? On a pas le temps de repasser une deuxième fois hein les extraits mais je pense que c'était assez, assez claire là......Bon, alors ça va se passer comme ça, comme à la télévision, y a un, un micro, donc on va se passer le micro, chai pas si y a l'un d'entre vous qui aimerait faire un p'tit peu faire l'animateur télé et passer le micro aux intervenants, quelqu'un est motivé pour ça? Quelqu'un de bon dynamique, Ava? Tu fais ce job là? Ok, bon t'auras le droit à la parole aussi, merci, t'auras le droit à la parole aussi mais faut vraiment à chaque fois la demander. 
Melissa: Est-ce qu'on est obligé de parler? 
M: Tout le monde a entendu la question de Melissa?
Non identifié 1: Est-ce qu'on est obligé de parler? 
M: A votre avis? Est-ce que je vais vous obliger?
Plusieurs élèves: Nan. 
M: Par contre, n'hésitez pas, c'est vraiment le but, hein, on est là dans un, dans un débat, il faut vraiment, ne vous laissez pas impressionner par la caméra vous en avez l'habitude maintenant, heu, allez-y, c'est vraiment le moment de pouvoir faire le bilant un petit peu de tout ça et que vous, vous avez la parole ok, donc profitez-en. Et ce qui a gagné, y a quoi comme prix à gagner à ce, à ce ptit jeu?
Non identifié 2: Un voyage en Inde.
Non identifié 3: On va aidé la science. 
M: Une bonne note, une bonne annotation déjà, c'est pas mal. Ha bah bien sûr, Walid, bien sûr, je peux mettre une, si les, les interventions son dynamiques, si si si y a de l'interaction, vous connaissez ce concept maintenant, bah je met une bonne annotation, ça c'est évident, ça marche? Alors Ava tu seras la, la reine du micro, c'est bon? Hop, merci. 
Auriane: Mais Monsieur? 
Alors par contre, autre consigne, je te donne la parole tout de suite Auriane, autre consigne celle-ci elle est importante, je veux et j'exige du
Non identifié 4: silence.
M: Respect, du respect. D'accord? Donc respectez les différents intervenants, quand y a un camarade qui prend la, la parole, il a le micro, vous ne le coupez pas, vous ne l'interrompez pas, ça marche? Vous levez la main, vous vous manifestez et après c'est heu Ava qui vous donne le, le micro. C'est bon? C'est bon Loïc, tu tiens le, tu tiens le coup? On y va? Alors, qui est d'accord avec le, le 1er intervenant Monsieur Lopez, qui est d'accord avec Monsieur Lopez? Qui n'est pas d'accord du tout, avec Monsieur Lopez? Donovane, tu prends le, le micro, tu nous explique pourquoi t'es pas d'accord? Vas-y Ava tu peux aller lui donner, ouais. 
Donovane: Bah moi chui pas d'accord parce que il veut fermer les macdos et la coop, tout ça, et pis franchement chai pas ou on va trouver de la viande pour tout le monde dans les grandes surfaces. 
M: Excellent, très bien. (0:09:33.6) 
Donovane: Tenez Madame Lagaffe.
Ava: Quelqu'un d'autre veut réagir? 

M: Donc, pas du tout d'accord parce que heu Monsieur heu Lopez veut vraiment couper le, fermer ces grandes heu distributions. Qui d'autre n'était pas d'accord? Walid?
Walid: Moi chui pas d'accord parce que y a des gens qui aiment manger à la migros, tout ça et, et y en a qui ont pas la possibilité de rentrer chez eux, ils seront obligé de manger dans des endroits donc si on ferme eux, ils pourront plus manger, à midi, ou des trucs comme ça. 
M: Donc là tu dis, attend ten ten, garde le micro, là tu dis, tu parles de la restauration, tu parles pas de la distribution parce que attention, là ou Walid hein, hein, donne une nuance importante, parce que migros et coop ont des restaurants sur place mais là il me semble que Monsieur Lopez parlait de la distribution c'est-à-dire, des produits qui sont en vente, d'accord? 
Ava: Nan il a parlé du macdo. Il a parlé du macdo, il a dit les mauvaises viandes c'est fin il faudrait les enlever et garder que les bonnes. 
M: Excellent, donc distribution et donc, migros, coop et restauration, mais là c'est quel type de restauration? 
Ava: Fast food. 
M: Fast food, d'accord, très bien. Un autre avis encore? Bon là y a quasiment unanimité donc y aura pas trop de débat là-dessus, une autre personne? Oh on peut ouvrir. Quelqu'un d'autre qui n'était pas d'accord, avec Monsieur Lopez? 
Non identifié 5: Nan mais c'est la même chose que Donovane.
M: Même chose? Ok, donc je prends en note, je le marque quand même, on va y aller, comme ça, ouais comme ça, M. Lopez, tac c'est le numéro 1, alors, il veut supprimer la grande distribution et les fast food, d'accord? hein? Je vais marquer comme ça, distribution, plus fast food... donc il a vraiment suscité la contradiction, hop, je barre ça comme ça. Ok, qu'est-ce qu'il, il disait de supprimer ça, mais qu'est-ce qu'il disait d'autre? On y remplace par quoi, ça? Gaëtan prends le micro... stp? 
Gaëtan: Heu par les viandes des paysans, bah que lui il disait qu'il allait chercher chaque année heu chez un paysan avec son ami, un porc ou deux fois par année, qu'il le, qu'il le dépecèle lui-même et pis qu'il mangeait de la viande heu fraîche heu des paysans, donc heu la vraie viande, fin pour lui c'est la vraie viande. 
M: Pour lui c'est la vraie viande. C'est quel type de filière là, j'ai oublié, y avait un groupe qui avait travaillé sur les différents, sortes, sur les différentes sortes de filières? 
Non identifié 6: Filière longue nan?  
M: Vous vous souvenez? 
Gaëtan: Filière courte.
M: Qu'est-ce qu'on a comme opposition dans ce discours des deux filières, Walid? Donc là, la, celle qu'il veut c'est laquelle de filière? 
Walid: La filière courte. 
M: La filière courte, hein, celle qui a un minimum de?
Non identifié 7: transports. 
M: transports, un minimum d'acteur, un minimum d'intervenants. Ok?Par opposition à la, la grande distribution, les fast food c'est quel type de filière? 
Quelques élèves: longue.
M: La filière longue d'accord? Donc je marque aussi comme ça, filière, courte..ok, très bien, donc là y a pas trop de débat puisque heu..vous êtes tous contre heu Monsieur Lopez, donc..pas d'autres réactions? Très bien, on passe au deuxième?(0:13:17.7) Qu'est-ce que dit Monsieur Dialow? Allez-y, hein, lâchez-vous hein, on est, on est entre nous hein heu, allez-y hein, il dit quoi Monsieur Dialow? Vas-y Ava? 
Ava: Il veut, il veut que tout redevienne comme avant et que on arrête de déforêster, etc, etc et que tout, qu'on recommence à respecter la nature et que on arrête heu enfin faut qu'on diminue ce qu'on mange de viande.
M: A combien de fois, il, il donnait un exemple nan? Il disait heu il faut qu'on réduise..  
Ava: Ouais, une fois par semaine il disait. 
M: Une fois par semaine, ok, je le note? Ici, tac, M. Dialow, donc son discours est-ce qu'on pourrait le..le caractériser de, le qualifier d'écologiste, nan? Vous êtes d'accord avec ce mot là? Est-ce que ça vous, est-ce que ça vous rappel pas la vidéo qu'on avait vu heu sur stress, hein, moi son discours m'a fait penser un p'tit peu, un p'tit peu à ça, ce discours de protection de, de l'environnement, hein? Si je le qualifie d'écologiste, ça va? Monsieur Dialow, écologiste surtout, hein, d'accord. Qui est d'accord avec lui, qui n'est pas d'accord ? Qui est d'accord avec lui? Egzona? 
Egzona: Heu je suis d'accord. 
M: tu as la parole, explique pourquoi?  
Egzona: Heu moi chui d'accord avec lui, parce que il dit qu'on doit protéger la na, la nature, et c'est vrai pour notre, notre avenir aussi, on doit penser à ça et heu, on doit aussi réduire heu notre consommation de la viande. Et c'est tout. (0:15:10.3) 
M: Ok, donc je marque, là t'as utilisé un, un mot important qui est le mot avenir, ce qui prouve qu'on est dans une échelle de temps, hein, t'inss, t'in, tu,  tu insiste sur le fait qu'il faille penser à l'avenir, là ptêtre ça nous permet de juste avant de voir ceux qui ne sont pas d'accord avec lui, de reposer la question de départ, souvenez-vous la question de départ, c'est laquelle déjà?Quelle question a un petit peu heu constitué la trame de fond de tout, toute notre recherche, ce qui a constribu, ce qui a contribué à, à la production de vos posters, c'est quoi la question de base qu'on s'est posé le premier cours déjà, quelqu'un se souvient? 
Donovane: Est-ce que tout heu.
M: Donovane, prends le micro, vas-y.
Donovane: Je crois que c'était, est-ce que tout le monde peut manger de la viande heu chaque jour, est-ce que tout le monde a le droit? 
M: Voilà, exactement. Qu'est-ce que dit Monsieur Dialow, il dit si on continue comme ça, on arrivera pas.. à nourrir tout le monde, d'accord? Donc ça je vais le noter aussi, lui pense que, en l'état actuel, on peut pas nourrir tout le monde hein? (il note au tableau noir) donc ça c'est un p'tit peu à mon avis les 3 éléments qui constituent le propos de Monsieur Dialow. Qui n'est pas d'accord avec ce monsieur Yalow? (petit silence) personne? Melissa toi t'as mis quoi? Plutôt d'accord? Bon alors on avance, si y a pas d'autres heu, si y a pas des anti écologistes heu dans la classe, le numéro 3, Madame Dupont, elle disait quoi? (petit silence) Y avait, ouai, y a Gaëtan, Auriane t'aura la parole après. 
Gaëtan: Que elle aime bien manger de la viande et pis que elle aimerait essayer de nourrir tout le monde, que les scientifiques ils pourraient essayer de trouver  des solutions pour heu engraisser les animaux plus vite mais ce serait des solutions chimiques, ce serait pas naturel comme heu si on les laisse heu dans les champs ou comme ça ce serait plutôt les nourrir avec heu des médicaments et pour heu pouvoir nourrir plus de personnes à la fois. 
M: Ok, et toi t'es d'accord avec ça? Parce que t'as dit heu, dans ton discours t'as dit oui mais ce serait avec des moyens heu chimiques, avec des OGM...
Gaëtan: Pas tout à fait, parce que les, les animaux ils seraient moins bien soignés, moins bien, ils vivraient moins bien et pis mais dans un autre sens les personnes ils pourraient, y aurait plus de personnes qui pourraient manger mais voilà. 
M: D'accord. Donc toi t'es plutôt d'accord ou pas d'accord alors?
Gaëtan: Plutôt neutre. 
M: Plutôt neutre. Ok, y avait Auriane aussi. 
Auriane: Nan nan mais c'es bon en fait, c'est bon. 
M: Bah vas-y, vas-y. 
Auriane: Nan, nan, mais c'est, nan, nan, nan, nan, nan, c'est bon.
M: Toi t'es d'accord ou pas d'accord?
Auriane: Ouais je suis d'accord. 

M: T'es d'accord pourquoi?
Auriane: Bah..fin...
M: Attends, elle t'apporte, elle t'apporte le micro. 
Auriane: Oh nan. 
M: Mais oui. 
Auriane: Heu parce que elle a dit qu'il fallait partager heu la viande et tout, fin, j'ai rien d'autre à, j'ai rien d'autre à dire. 
M: Qu'il fallait quoi?
Auriane: Qu'il fallait partager la viande mais. 
M: Entre qui et qui?
Auriane: Heu, fin, j, pour tout le monde, fin que tout le monde devait partager la viande, fin j, j'ai pas trop compris. (0:18:39.5) 
M: Ok,ben au delà effectivement hein, partager la, la viande, donc c'est, le but c'est que tout le monde puisse en avoir, hein, elle est comment heu, comment on peut la qualifier cette Madame Dupont, vous auriez un qualificatif pour heu, pour elle? Comment on peut la qualifier, comment on la, on peut la considérer, sans grossièreté bien sûr. 
Chloé: Bah elle dit que on va y arriver et tout pis elle met tout sur heu les scientifiques, ils disent qu'ils vont trouver des remèdes et tout mais elle, elle se dit pas qu'elle pourrait faire quelque chose, elles se dit que de toute façon on va y arriver et que bah les scientifiques ils vont trouver des moyens et tout, fin... 
M: Là y a quelque chose d'extrêmement d'intéressent. Elle pointe du doigt un acteur, on se réfère, on fait une catégorie d'acteur en disant bah de toute façon c'est leur, c'est leur travail c'est eux qui vont me, qui vont nous aider, qui vont nous sauver et elle ne se remet pas en question elle-même, ça c'est très juste, hein, donc comment on peut la, la qualifier, moi c'est le mot que je voulais que vous sortiez, elle est un petit peu optimiste comme ça. Elle se dit ouais ça ira, pas de problème, vous inquiétez pas, heu.. on y arrivera hein, c'est vraiment son discours, donc, 3, et j'ai oublié son nom, Madame Dupont, elle croit dans le progrès et elle est optimiste, mm? Ok. 4, Madame Pragan, qu'est-ce qu'elle disait Madame Pragan, Walid? 
Walid: Heu, elle elle voulait pas tuer les animaux, elles est contre heu, contre heu bah tuer les animaux, elle veut les laisser en vie, elle est un peu heu, elle est, elle voulait qu'on mange, qu'on arrête de manger les animaux, un peu végétarienne on va dire. 
M: Elle est? 
Walid: Végétarienne. 
M: Ouais, elle est plutôt végétarienne hein, effectivement. Qui est d'accord avec Madame Pragan? Toi Walid t'étais d'accord avec elle ou pas?
Walid: Moi nan, parce que j'aime bien la viande donc je préfère en manger. 
M: Ok, donc pas du tout d'accord. Qui d'autre? Qui étais d'accord avec Madame Pragan? Elle disait vraiment que les animaux, ils avaient quoi, pourquoi, il ne fallait pas les tuer mais pourquoi? Pourquoi? Eric?Attend, tend, tend, merci Ava là tu te, tu prends ton job à coeur là je te félicite. (Ava laisse tomber le micro par terre) vas-y Eric on t'écoute. 
Eric: Elle disait comme quoi ils avaient une âme les animaux. 
M: Mais oui, ils ont une âme, on peut pas les manger les animaux, ils ont une âme, d'accord, donc Madame Pragan, plutôt, on va la mettre plutôt par ici, tac, 4, donc les mots qui sont sorti c'est végétarienne, et protection des animaux parce qu'ils ont une âme, y a un petit peu un courant heu, heu culturel religieux qu'on appel l'animisme, c'est de dire que tout organisme est vivant, que toute heu chose a, dispose d'une heu, d'une âme qu'elle soit végétale ou animale, tout à une âme on va ptêtre mettre animisme, avec des pincettes quand même puisque ça nécessite des nuances que je ne place pas là. Monsieur Smith, Mister Smith, qu'est-ce qu'il disait Mister Smith, quelqu'un qu'on a pas entendu là? Cyprien? Il disait quoi Mister Smith? 
Cyprien: Ben il disait que, que il adore la viande et que il pouvait rien y faire si d'autre personnes n'en mangeait pas. 
M; Toi t'es d'accord avec lui? 
Cyprien: Bah nan, bah il peut pas rien y faire. 
M: Et pourquoi?
Cyprien: Bah parce que si il continue à consommer normalement comme il fait tout le temps et ben, et ben évidemment ça va rien changer mais si heu, si, si il commence à moins consommer bah évidemment ça va changer. 
M: ça va changer quoi?
Cyprien: Bah y aura d'autres personnes qui pourront en manger. (0:23:04.4)
M: Ok, Quelqu'un d'autre? Chloé? 
Chloé: Ben il disait que aussi le fait de manger beaucoup de viande ça créait des emplois chez les paysans ou chez les grandes usines mais en même temps je pense pas que ça crée beaucoup d'emploi pour les paysans parce que la viande heu, son steak là qu'il va acheter c'est pas forcément les paysans qu'ils l'ont produit et voilà. 
M: Il, l’argent, surtout quand va acheter ce steak, l'argent il va aller dans la poche de quel acteur? Surtout? 
Chloé: Bah de celui qui l'a vendu. 
Non identifié 8: Le vendeur. 
M: Ouais. D'accord, le groupe qui avait travaillé là-dessus, effectivement, celui qui se fait la marge de profit la plus grande c'est l'entreprise, le revendeur, la grande distribution, hein, et souvent le petit paysan n'a pas des, n'en tire pas des bénéfices heu, heu exorbitants, donc heu cet argument là est peut-être contestable, autre chose encore sur heu Mister Smith? (petit silence) Qui n'est pas du tout d'accord avec lui? Qui vraiment a marqué voilà moi chui pas d'accord avec Mister Smith. Personne? Qui est totalement d'accord avec Mister Smith. Donovane vas-y? 
Donovane: Bah moi chui d'accord parce que si on a pas de viande en même temps on peut pas avoir de force, on a pas d'énergie, pis on est tout, en fait on est faible on est tout ça, donc c'est mieux de manger de la viande et pis en plus c'est vachement bon quoi comparé aux légumes.   
M: Donc?
Donovane: Je suis d'accord avec Monsieur Smith. 
M: le plaisir de la viande et pis surtout la viande c'est nutritif, c'est quel type de molécule vous vous souvenez, quel...
Non identifié 9: Protéine.
M: Ok. Donc Mister Smith on va le positionner ici, plaisir, et on va marquer, un steak par jour et pis paysans aussi,comme ça heu revenu pour les paysans, ok, voilà. Madame Mercier. Qui, Egzona un souci? Nan c'est bon? Laura ça va? Oui? Madame Mercier, quels étaient ses propos? Vas-y Gaëtan? 
Gaëtan: Heu, elle disait que c'était fin c'était un peu son discours mais elle disait que c'était face à ça que l'Europe elle dominait un peu heu le reste du monde pendant, pendant l'histoire pis elle disait que elle elle aimait bien la viande mais que c'était sans plus mais c'est, elle insistait surtout que la domination de l'Europe c'était dû à la consommation de la viande, que c'était ça qui leur donnait de la force. 
M: Et selon elle, on peut y changer quelque chose? 
Gaëtan: Bah elle dit qu'il fallait faire attention aussi heu aux autres pays parce que je sais pas si elle était pour l'Europe entre, entre guillemets, mais elle disait faut faire attention heu, pas trop non plus manger de viande ça peut.. être dangereux aussi. 
M: Ok, toi t'es d'accord ou pas avec ça? 
Gaëtan: Heu c'est peut-être pas pour ça que l'Europe elle a dominé heu dans l'histoire, c'est parce que ptêtre ici qu'on a, qu'on a, qu'on a eu des traces écrites, c'est ici qu'on a fait le plus de recherches, c'est ici que nous aussi on habite et pis c'est comme on est des pays développés heu, on a plus de moyens, on peut, c'est au, c'est surtout pour ça. 
M: Faut pas oublier qu'en termes heu historique là elle, elle, elle met un élément de l'histoire, l'histoire que l'on fait ici, c'est ce qu'on appelle heu ethnocentrique, européo centré, c'est-à-dire que elle est centrée sur nous, hein, on se regarde nous-même le nombril et on dit effectivement nous on a le plus de traces écrites, on a le plus de sources, etc, etc. Mais rien n'est sûr effectivement, les autres sociétés ont aussi une histoire et qui est peut-être tout aussi intéressante que la nôtre mais ici souvent ce que, ce que l'on fait et pis là c'est un ptit peu ce qui est dans le discours de Madame Mercier, heu, on a tendance à considérer l'Europe comme le centre du monde, hein mais le rapport de domination que tu souligne ici, est heu, important, on va mettre ici, Madame Mercier, dominant, dominé, et pays développés, je vais mettre comme ça, et pays en voie de développement, voilà, bon. Des remarques, des réactions encore? Qui est totalement d'accord avec Madame Mercier, c'est pour ça que l'Europe domine le monde, qui est d'accord? (petit silence) Qui n'est pas, ha, Matthieu tu levais la main? Nan, t'es sûr? Qui n'est pas du tout d'accord avec Madame Mercier? C'est la timidité ou la fatigue ce matin, hein, je vous sens bien calme. Ca va? Ouais? Bon, on s'arrête peut-être heu là-dessus avec les, les différents personnages. Alors, maintenant, ce qui m'intéresse c'est vous, voilà, on lance le, le débat comme ça, on a noté un p'tit peu en vrac heu ce qui se passe, les différentes interventions, je vous repose la question, et aujourd'hui, est-ce que tout le monde peut manger de la viande et est-ce qu'on pourra nourrir tout le monde, est-ce que tout le monde pourra manger de la viande? Je vous écoute. (0:28:59.5)
Chloé: Ben moi je pense y a pas tout le monde qui peut manger de la viande parce que y en a que bah y a pas assez de viande ou y en a qui ont pas les moyens d'acheter la viande et heu donc voilà, on peut pas tous manger de la viande. 
M: Oh mais moi je crois en la science, moi heu je suis comme heu Madame Dupont, tout le monde pourra manger de la viande, bien sûr, les scientifiques ils vont nous trouver une solution, hein, qu'est-ce que vous répondez à ça? Moi ch, les scientifiques ils sont là pour ça. 
Donovane: Moi je dis que la solution c'est de baisser le prix de la viande déjà pour les familles qui ont pas beaucoup de moyens. Et pis c'est de faire plus reproduire les animaux pour plus récolter de la viande. 
M: bah ouais mais, moi là je suis comme Monsieur Dialow heu, si on démultiplie le nombre heu d'animaux vous avez vu ce qui se passe en, en Amazonie, hein, la déforestation, on cultive du soja, plus d'animaux veut dire aussi plus de pollution hein et donc du coup peut-être moins de ressources. 
Egzona: En fait là, Do, Donovane, il dit qu'on doit baisser les prix, mais si on baisse ça va augmenter, parce que les gens après ça va être moins cher, après ça va augmenter la consommation de la viande. 
M: Bah c'est très juste ça. La consommation de la viande va augmenter, qu'est-ce que ça va générer ça? 
Egzona: Bah ça va, bah, ça va être pas bien, chai pas pour la nature et tout ça va, ça va trop augmenter et tout. 
M: Qu'est-ce qui va augmenter sur l'impact sur le milieu, si on pense à l'impact sur le, le milieu, qu'est-ce que ça va générer? 
Chloé: Bah ça va faire qu'y aura plus de, d'endroits ou y aura des animaux, et pis bah y aura, faudra d, faudra tous les nourrir, donc on devra prendre plus de nourriture, dé, bah déforêster pour pouvoir tous les nourrir. 
M: Ouais mais très franchement moi heu chui désolé moi chui comme Monsieur Smith, je veux mon steak, alors d'accord 80% de la nourriture qu'on donne aux animaux pourrait nourrir les humains, d'accord, ok, mais bon hein c'est ce que dit Madame Mercier, c'est comme ça c'est la vie hein, au Nord nous on est riche, on peut, c'est comme ça on peut en profiter, les autres ils sont pauvres, bon tant pis, moi je pense qu'il faut continuer à nourrir les animaux et pis heu comme ça moi en tous cas je pourrai manger mon steak, hein, vous voyez, Monsieur Smith il fait comme moi là maintenant il dit, moi, moi, moi, moi, moi, moi je, hein, moi, moi je veux mon steak, voilà. Qu'est-ce que vous me répondez quand je dis ça? 

Chloé: Heu bah ils sentent, c'est, c'est c'est pas,  il faudrait pas que chacun ait son steak chaque jour, faudrait en laisser aussi pour ceux qui en ont pas et heu que la production de la viande, elle soit partout la même, que y ait autant d', d'élevage en Afrique qu'en Suisse par exemple ou alors qu'elle soit heu exportée heu autant en Afrique bah qu'ici, que chacun puisse heu pouvoir manger de la viande. 
M: Mhein, Gaëtan? 
Gaëtan: Heu que l'exportation au lieu qu'y en ait beaucoup ici, même trop, parce que desfois dans les grandes surfaces heu la viande elle est jetée ou bien parce qu'y en a beaucoup trop y a pas tout le monde qui va l'acheter et au lieu qu'y en ait trop ici, même, qu'y en ait heu assez mais voilà, qu'elle soit exportée un peu ailleurs ou y en a pas, qu'elle soit heu donnée ou même vendue mais pas cher à d'autres en, à d'autres pays.(0:32:29.9)
M: Bah attend heu, c'est, c'est bien beau ça, moi chui heu, chui un grand distributeur, moi chui le représentant d'une grande entreprise, hein, moi mon but c'est de faire de l'argent, alors je vais pas aller donner de la viande heu ou distribuer de la viande moins cher à ceux qui peuvent pas la payer, hein, et pis si j'exporte, forcément je fais travailler la, la concurrence, et le but c'est d'acheter ma viande à moindre prix pour pouvoir la vendre à un prix plus cher et me faire des bénéfices, or, ce, cette option là de, moi chui pas, chui pas là pour faire de l'humanitaire, hein, moi ch, chui là pour faire du buisines, donc heu cette option là heu, chai pas qu'est-ce que vous répondez à ça? Représentant d'une grande entreprise, je fais du business moi, je fais pas de l'humanitaire. 
Donovane: Moi j'ai juste une solution pour que tout le monde puisse acheter de la viande, on pourrait aussi éventuellement c'est un peu débile mais illégalisé certaines périodes de l'année pour heu donner de la viande à certains pays démunis un peu, en voie de développement, pis on rend illégal en Suisse et pis genre une semaine ou deux semaines et pendant ces deux semaines on exporte la viande de Suisse en, en Roumanie ou comme ça les pays d'Afrique. 
M: Moi je gagne rien avec ça. 
Donovane: Bah y a pas que l'argent faut penser aussi aux autres, faut se sacrifier. 
M: Vous êtes d'accord avec Donovane? Réagissez hein si vous êtes pas d'accord avec moi, moi je fais du buisines, je fais pas de l'humanitaire, je le dis et je le répète. Buisines, buisines is buisines. 
Chloé: Bah  heu on fait, ouais on fait du buisines et tout mais après le problème c'est que si on produit trop bah comme on a dit avant y aura trop d'impact sur l'environnement et pis bah les enfants de celui qui feront le buisines bah ils seront mal après quand y aura bah trop, le réchauffement planétaire ou des trucs comme ça. 
Donovane: En attendant le buisines c'est ce qui fait couler le monde en fait, c'est ce qui peut amener la fin du monde aussi parce qu'après on inventera des machines avec le buisines, tout ça, et pis après y aura plus d'emplois, d'emplois, y aura du chômage, pis voilà, fin après c'est pas ça l'humanitaire, XXX.
M: Là ça sonne, je donne vite une réponse, heu, le buisines crée des emplois aussi pas que du chômage. Peut-être juste, là le but, je vais ptêtre pas parler trop fort dans le micro sinon je vais l'exploser, vous voyez que le principe même du débat, on le reprendra, svp, c'est la mise en tension d'opinions. Là j'ai joué le jeu, j'ai fait exprès, hein, pour vous heu, vous, vous rentrer dedans si je puis dire, mais le principe même du débat c'est de voir différents systèmes de valeur qui s'affrontent, l'humanitaire, le buisines, d'accord? L'environnement,heu.. l'impact sur le milieu, la dégradation de l'environnement peu importe, ok? Des sensibilités différentes, donc le but du prochain cours, c'est de reprendre ces différents tensions, hein? On reprendra heu ça, je le referai, Melissa stp, on reprendra ça après, d'accord, et on analysera ces mises en tension, je vous remercie, Gaëtan, Chloé, Ava, Donovane, Walid, Carnet.
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