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M: Alors, vous connaissez les règles, quand on est en U, c'est pour promouvoir le débat, si ce débat dérive, qu'y a pas de respect, que je dois sans cesse intervenir au niveau disciplinaire, on retourne en position normale, et là chui sérieux, chui clair maintenant, ok? C'est compris pour tout le monde? Du respect et de la discipline, bon. On va vous montrer les, petites extraits de, d'interviews, alors, en espérant que ça marche, cette fois, donc ceux qui ont, qui sont de dos à la vidéo bah bien sûr vous pouvez vous tourner, prendre votre heu feuille, de manière à pouvoir prendre des notes, donc je vous dis, pendant ce visionnement, remplissez surtout la colonne, je résume, en quelques mots, ce témoignage, d'accord? Essayez de prendre, les mots-clés, Luca ça part déjà mal (petit silence) vous y êtes?
Quelques élèves répondent que non.
(silence).
visionnage de la vidéo des interviews.
M: Voilà.(0:07:07.1) Alors, Luca?
Luca: On peut le remettre une fois parce que moi j'ai pas fini de tout noter.
M: Nan on aura pas le temps, on aura pas le temps.
Non identifié 1: Monsieur, mais c'était pas des acteurs en fait? C'est pas des gens qui étaient interviewés dans la rue, ça c'était des gens qui étaient...
M: C'est une bonne distance critique, néanmoins, on va essayer de voir si c'est des propos qui sont heu sur jouer, ou des gens qui, qui ne..pensent pas comme ça non plus, c'est une très bonne remarque Alors, là je vous laisse une à deux minutes pas plus, pour que vous remplissiez les autres colonnes, c'est-à-dire vous positionner, si vous êtes d'accord ou non avec le discours de ces intervenants.
(silence)

M: Voilà...Alors, est-ce qu'y a quelqu'un qui a, qui a vraiment la pêche, quelqu'un qui est dynamique, qui se sent un p'tit peu l'âme d'un présentateur télé? Le job que je vais donner maintenant, c'est celui de devoir passer le micro à ceux qui veulent s'exprimer. Léa, t'es assez dynamique pour passer le micro à droite à gauche? Ouais Gaétan je pense que c'est le moment pour venir chercher ton sac parce que là j'ai pas envie qu'il y ait d'accidents, alors Léa, tu es cheffe présentatrice, je te laisse te mettre au milieu et en fonction des différentes interventions, tu passes le micro à tes camarades. 
Léa: Je dois parler moi?
M: Si t'as quelque chose à dire, si t'as une opinion, tu le dis, d'accord?
Léa: Ok.
M: Ptêtre juste avant qu'on commence, au vers, c'est pas la bonne feuille là? C'est laquelle que je vous ai distribué, ha ouais, à c'était celle que t'avais photocopié toi que je leur ai donné. Ptêtre rapidement, Léa tu peux aller t'asseoir, ouais, je vais quand même vous laisser quelques minutes pour le faire, néanmoins tu resteras la cheffe présentatrice, merci.
Léa: D'accord.
M: Y a quand même, ça, que je voulais vous faire faire, je vous ai distribué les mauvaises feuilles pardon. Parce que quand même pour pouvoir se positionner, il faut trier ces arguments, et au moins les avoir posé, donc il reste une trace de votre posture, de votre avis. Voilà, donc c'était pas le bon, hein, c'était le recto verso. Alors, chut, de nouveau 1 à 2 minutes pas plus, qu'est-ce qu'on a sur cette feuille, Alexane t'avais une question donc prends d'abord la lecture de la, de la feuille là stp?
Alexane: XXX
M: Ici, de celle que je viens de vous donner, ce tableau là?
Alexane: Est-ce que tout le monde a le droit de manger de la viande comme toi, comme nous? Utilise ce que tu as fait en M2 pour remplir ce tableau, formule des arguments et utilise des exemples.
M: Formule des arguments et utilise des exemples. Dans la, 1ère colonne on a quoi, mes raisons de répondre, vas-y?
Alexane: Mes raisons de répondre oui à cette question, si t, si tu réponds oui pourquoi le fais-tu, comment penses-tu  que nous puissions atteindre ce but, quels sont les moyens qu'il faut mettre en oeuvre pour atteindre ce but?
M: Deuxième colonne?
Alexane: Mes raisons de répondre non à cette question, si tu réponds non pourquoi le fais-tu, quels sont alors les conséquences sur la consommation et la production de viande ici, dans les pays riches et dans le reste du monde? Les raisons pour lesquelles je ne peux pas répondre à cette question.
M: Donc vous vous souvenez, merci Alexane, vous  vous souvenez que cette première question, est-ce que tout le monde a le droit de manger de la viande comme toi, comme nous, c'est la question que nous avions posé dès le 1er cours, hein, celle qui a structuré tout le travail que vous avez fait sur vos posters, c'est celle qui est vraiment en toile de fond de toutes nos réflexions depuis le début, donc là, positionnez-vous, marquez une série d'arguments, je vous laisse 1 à 2 minutes, ok, ces arguments vous pouvez les puisez également dans la vidéo que vous venez de voir, vous pouvez contester, vous pouvez voilà, vous êtes libre mais j'aimerai que vous constituiez un argumentaire, d'accord, histoire que vous n'oubliez rien, donc 1 à 2 minutes.
Pietro: Monsieur?
M: Oui Pietro?
Pietro: Les arguments faut qu'on les mette, faut qu'on les mette dans la colonne heu XXX pas dans les trois?
M: A toi de voir, t'es libre, si pour toi y a qu'une seule heu colonne à privilégier, privilen, privilégie-là, si maintenant t'hésite, t'as des arguments oui, de arguments non, des arguments positifs, des arguments négatifs, bah, fais-le aussi, si t'as la capacité de trancher, tranche.
(silence)
M: Alexane c'est bon t'as fait le tri de tes arguments, tu les a posé? (0:14:09.4)
(silence)
Léa et M parlent ensemble du rôle qu'elle a à jouer avec le micro.
M: Ok, dernier petit mot, dernière petite phrase, donc j'aimerai que vous n'ayez, sous les yeux, vraiment que, ces feuilles là, Luca c'est bon, dernier petit mot, dernière petite phrase, c'est fini? (petit silence) Voilà, c'est fini, j'aimerai bien que vous posiez les crayons, svp, alors, vous avez l'habitude de la caméra maintenant, hein, c'est pas la 1ère fois que elle est dans notre classe, donc, on est entre nous, hein, y a pas de, de honte à s'exprimer, allez-y sans sentez-vous à l'aise, pas de soucis...
Non identifié 2: Le micro c'est gênant.
M: On est là pour vous rassurer, mais nan c'est pas gênant, ça ira..ça ira, Alexane, ça ira. Ok? Léa, à toi de jouer pour le micro bien sûr si tu veux t'exprimer, tu peux, alors, je repose la question, est-ce que tout le monde sur la planète peut manger de la viande comme vous, comme moi? Voilà, est-ce que tout le monde peut, est-ce que tout le monde pourra manger de la viande comme nous, comme moi? Gaétan? Alors attention aux câbles, là faudra gérer.
Gaétan: Oui.
M: Faut développer, oui quoi?
Gaétan: Ben, ben tout le monde peut, fin tout le monde a le droit, y a pas d'interdiction, pis, voilà.
M: Quelqu'un veut réagir, à ça? Pietro?
Pietro: Heu ouais, je pense que y a tout le monde qui peut parce que.. fin en tous cas, ptêtre pas tout de suite, mais y a, y a les scientifiques qui vont inventé ptêtre sûrement des, des produits pour que les animaux ils grossissent plus vite et heu ptêtre qu'on arrivera à enlever des champs de blé pour remplacer par des élevages.
M: Qui veut rebondir sur ce qu'a dit Pietro? Oui Mathilde?
Mathilde: Ben moi je trouve c'est pas vraiment une bonne idée de faire des, des trucs pour faire grossir heu les animaux plus vite parce que ça va, fin ça va les changer, ça va créer des nouveaux, ouais des nouvelles races pis après on va faire des grandes industries, on va devoir, on va devoir faire des champs, des, des pâturages et tout ça pour heu que les animaux ils puissent quand même heu, fin ouais, et pis ben ça va, on va devoir trouver de l'espace et pis bah on va devoir déforêster la forêt amazonienne et pis ben voilà. Et pis par contre, je pense que y a tout le monde qui peut, qui peut, fin qui a le droit de manger de la viande mais y a pas tout le monde qui a la possibilité d'en manger.
M: Ok. Pietro disait hein remplacer les champs de blé pour faire de l'élevage hein, Alexane? (0:18:44.1)
Alexane: Ben en fait je pense que ce qu'il a dit c'est, c'est, de remplacer, les scientifiques comme ça, bah y a déjà des scientifiques qui mettent des trucs bizarres dans le soia, dans le soja, un truc bizarre comme ça pis après ça fait des trucs, fin ça déforme un peut toute la nature et chui pas trop d'accord.
M: Ca déforme la nature, hein, ok, réactions? Allez-y hein, Pietro?
Pietro: Ouais alors justement mettre des produits qui engraissent mais qui déforment, fin qui transforme pas le goût, qui soient bio, qui soient pas heu voilà, fin qui, que ça progresse justement.
M: Sarah peut-être? Mathilde tu auras la parole après.
Sarah: En fait le bio c'est plus cher donc heu ils vont pas faire bio. C'est, ils veulent heu, engraisser rapidement les animaux, heu, pas, fin, pas cher quoi, pas en déboursant trop d'argent.
M: Tu veux pas réagir Mathilde? T'es d'accord avec ce qu'a dit Sarah?
Mathilde: Ouais.
M: Quoi d'autre?
Jules: Moi je pense tout le monde a le droit de manger de la viande, mais on va pouvoir parce que ça va déf, on va devoir déforêster et y aura un impact écologique à cause du Co2 du aux transports et la qualité de la viande sera pas la même. Donc heu, ça va pas vraiment être possible pour tout le monde.
M: Des réactions par rapport à ça? Bah moi franchement je veux bien heu écologiste là c'est, c'est monsieur Dialow qui disait ça dans le, dans le reportage, la nature, tout ça ouais, c'est bien beau mais moi chui un peu comme heu Monsieur Smith, moi je veux mon steak hein, peu importe là ça pollue le transport heu, pis alors, moi je travail, voilà, je gagne mon argent, je veux mon steak, hein, alors heu l'écologie, franchement, hein, qu'est-ce que vous me répondez quand je dis ça? Moi je, ok c'est bien l'é, l'écologie, ok, moi je veux mon steak, voilà, chui comme Monsieur Smith, je dis moi, moi, moi, moi, moi, je pense qu'à moi. Vas-y Diana?
Diana: Mais faut pas penser qu'à soi, faut aussi aux autres, parce qu'on est pas tout seul sur terre et y a tout le monde qui a des envies mais on peut pas que répondre que à nos envies, faut aussi penser à celles des autres.
M: Y avait pas mal de mains qui se levaient là? (0:21:15.8)
Margaux: Bah moi je pense que si vous dites ça, vous êtes égoïste et que si heu vous étiez né dans une famille heu dans un pays pas très développé vous auriez pensé autre chose.
Pietro: Heu moi je dis que,bah chui un petit peu comme heu Monsieur Dialow là qui avait dit que, que faut qu'on préserve la planète mais en même temps, on, faut qu'on mange de la viande, justement pas, pas tous les jours mais ptêtre une fois par semaine ou deux, comme ça.
Alice: Bah moi je pense qu'il faudrait réduire la quantité de viande qu'on mange parce que c'est beaucoup beaucoup trop par rapport à nos jours et pis heu c'est, c'est surtout pour l'écologie parce que heu, avec, avec les transports que ça, que ça fait ben y aura de plus en plus de C02 et pis heu, et pis heu y aura de plus en plus de terrains pour faire heu, pour faire, pour élever le bétail et heu ça va être heu, beaucoup trop exagéré pour heu juste avoir heu, pour juste l'égoïsme d'avoir son steak tous les jours.
Mathilde: Bah moi je pense que il faut savoir aussi un peu se priver des, de plaisirs parce que ben là heu ptêtre heu pour vous ça va, ça va, ça va rien faire directement là mais dans les générations d'après ben il va y avoir des, des changements et pis ben ils sont pas vraiment content en fait, fin.
M: Là tu dis pour les prochaines, pour mes enfants par exemple?
Mathilde: Ouais pour les générations d'après.
M: Pourquoi ils seront pas content mes enfants?
Mathilde: Bah (rire) parce que bah déjà heu, y aura, fin y aura des gros problèmes parce que y a, y aura plus heu, y a, y aura moins d'arbres, y aura plus de C02 vu que y en a qui ont vu, voulu, faire de, fin manger de la viande et pis ben ouais (rire).
M: D'accord.
Alexane: Heu en même temps heu, quand vous dites ça comme ça, heu c'est égoïste et tout mais enfin on mange et on mange de la viande aussi, on, enfin, à chaque fois qu'on va manger un, fin heu tout le monde heu ch, ch, chai pas si vous quand vous mangez de la viande vous allez vous dire tout, que ça va dérégler la nature et tout fin..
M: C'est vrai hein, chui d'accord avec toi Alexane.
Alexane: Fin si y a quelqu'un qui se dit ça heu bah c'est vraiment, c'est bien mais...en même temps c'est égoïste mais en même temps heu on, on le fait un peu tous.
M: C'est vrai, moi quand je suis dans le commerce et que j'achète mon steak heu je, je regarde juste ce qui, ce qui est inscrit, enfin même ça dépend hein, je regarde pas toujours d'ou ça provient, je pense à mon plaisir personnel hein, c'est vrai.
Mathilde: Bah déjà si on arrive pas à, à réduire bah, faut déjà heu que si y avait tout le monde qui regardait déjà ou, d'ou ça vient et tout ça et qui, on pourrait faire, fin on produisait un peu plus local et tout ça, ben y aurait des, ça, ça créerait déjà moins de problèmes, parce que, on va pas, on va pas arriver à, à stopper la consommation de viande comme ça non plus.
M: Alors, produire local, y avait juste encore Pietro, Luca j'aimerai que tu t'asseye correctement, et Alice aussi vas-y?
Alice: Heu moi je suis d'accord avec ce qu'elle dit Mathilde on peut tous faire des efforts et heu justement en produisant local, en, en faisant réduire heu le, les transports pour qu'il y ait moins de C02, en faisant des petits efforts comme ça, ce sera bien pour l'avenir de tout le monde.
Pietro: Heu produire local c'est bien mais, faudrait aussi heu qu'on montre comment les, les, les, bah les boeufs, les poulets, tout ça, ils sont, ils sont élevés dans leur milieu, faut qu'on mette des photos justement heu, quand ils sont tous entassés comme ça, y a pas d'hygiène et pis heu bah voilà, fin faudrait montrer ça pour heu dégoûter les gens à prendre heu les poulets, les, les viandes d'autres pays, fin qui viennent de loin quoi.
M: Tu dis sur le paquet de nugets par exemple?
Pietro: Ouais.
M: Oh mais ça va couper l'appétit ça.
Margaux: Heu produit local je veux bien mais si on produit tous chacun de la viande de, de son pays, y aurait certaines personnes qui pourront plus manger de, de certaines viandes qui sont produits justement dans d'autres pays. (0:25:16.9)
M: Moi je voulais rebondir là-dessus, hein, je suis chef d'entreprise, je dirige un grand groupe heu..agro alimentaire, heu et, j'ai aussi un, un réseau de distribution, heu, produire local, chai pas, parce que moi heu, si je vais heu, si je fais produire mon, mon soja heu en Amazonie, bah c'est parce qu'il me coûte pas cher, malgré le transports et tout ça, le, le prix du transport a baissé, alors heu, si je fais pro, si je fais ma production heu ailleurs et que j'importe cette production et ben j'y gagne, hein. Et moi, mon but en tant que chef d'entreprise, c'est la rentabilité, buisines is buisines. Alors produire local, si on produit local moi chui désolé toutes les sociétés de transports là elles tourneront plus, heu, je ferai plus marcher la concurrence pis après ben la viande elle, elle sera plus cher, hein. Qu'est-ce que vous répondez à ça? Hein, chui chef d'entreprise, voilà, buisines is buisines. Produire local bon bah c'est quoi cette fantaisie, on est plus au Moyen Age nous, c'est la modernité maintenant.
Mathilde: Bah en même temps moi je pense qu'il faut faire un choix, parce que c'est soit ben y a tout le monde qui va heu fin, fin ouais on va continuer comme ça, parce que ben tout, on, les..entreprises elles voudront gagner de l'argent, ben les, les gens ils voudront des, de, des, des viandes de plus en plus meilleures et pis ben ça va, bah ça va un peu foirer, fin chai pas (rire), ça va je sais pas comment on dit, bon voilà, et pis bah soit on arrête un peu de faire ça, on, on prend, on prend des, un, on fait des résolutions et pis ben, bah ça va mieux aller.
M: Ouais mais qui, moi chui désolé moi je donne du travail aux petits paysans, ils gagnent de l'argent grâce à moi, et pis bon bah plus, les, y a des gens qui achètent la viande, y a une demande qui est là. Et même de plus en plus là les pays heu en voie de développement, les pays émergent, ils, ils veulent m'acheter ma viande, hein, j'ai, j'ai emplinté, implanté mon, mon groupe, ma grande distribution heu, en Chine là, ça marche bien, tout le monde y gagne hein, moi vous savez, fin je me fais des bénéfices mais les petits paysans ils gagnent de l'argent aussi, ils sont pas à plaindre.
Alexane: Ben en fait heu, en fait, c'est, c'est, c'est aussi facile de dire heu ha il faudrait faire ça, il faudrait faire ça mais il faudrait aussi le faire, pis c'est, c'est, c'est pas toujours si facile (rire) enfin c'est pas si facile tout d'un coup d'arrêter, de produire local et fin, de faire fin pleins de trucs, on a plein d'idées mais on..les fait ptêtre pas forcément et c'est ptêtre aussi difficile de, de faire nos idées.
M: C'est vrai que c'est pas facile mais moi je vous dis je donne de l'argent aux petits paysans.
Pietro: Ouais je pense que pour produire local, fin, fin pour heu bien économiser heu de l'énergie, du, du pétrole tout ça, et bah f, f, ça peut se faire mais pas en, pas en un clin d'oeil, faut, faut que y ait plusieurs générations pour heu, pour que y, ça se transforme.
Mathilde: Bah juste quand vous dites que y a tout le monde qui gagne bah c'est pas vrai parce que heu par exemple heu dans les, bah dans la forêt Amazonienne, ben pour faire des champs de, de soja, et ben heu là y a des, des Indiens qui s, qui sont expulsés de leur territoire, et bah là eux ils g, ils gagnent pas du tout à être expulsés de leur territoire.
M: Ha bon?
Mathilde: Mais c'est juste que ça bah on le sait pas, parce que ils sont, ils peuvent, ils veulent se, fin ils se révoltent, mais, mais ça f, c'est, ils ont, ils, ils peuvent rien contre les grandes entreprises.
M: HA, ha bon. Moi je, je leur donne un petit peu d'argent, il va ou cet argent alors, quand vous achetez de la viande qui, s'il va pas au petit paysan, il va à qui alors? Moi je leur en donne de l'argent....
Pietro: Je, je pense que y a heu..dans l'argent que vous donnez y a une toute petite partie qui va aux paysans pis le reste il va heu, ceux qui transportent la viande heu, à ceux qui, qui la prépare et que après faut, après quand elle va dans les commerces et bah cc, j, c'est aussi le, bah les commerces ils, ils montent le prix parce que sinon c'est pas..rentable.
M: Ein alors ça veut dire que si on privilégie des filières courtes, moi j'ai, j'ai moins d'argent, alors, c'est ça? En tant que chef d'entreprise, mondialiser, si on fait ce que vous dites là, bah moi j'ai..pas d'argent alors. Bon d'accord. Ok, bon. D'autres remarques, d'autres réactions? Ein, vous m'avez, vous m'avez eu là. (0:29:52.0)
Alexane: Faudrait pas ptêtre pas arrêter heu enfin les grandes entreprises et tout mais ptêtre heu que ce soit plus écolo, mais bon si c'est écolo aussi ça coûte plus cher et tout donc heu..ce qui serait bien c'est ptêtre ne pas arrêter mais..de moins détruire ou chai pas.
M: Mais qui a le pouvoir alors? Parce que j'entend souvent dire voilà y a les gens, y a ceux qui, y a eux, mais qui a le pouvoir alors du coup de changer les choses?
Alexane: Bah en fait heu y a, y a ,fin les, les grandes entreprises et tout souvent, elles ont, enfin, ouais souvent, elles ont, elles sont avec l'état comme ça et souvent l'état, il pri, il privilégie les grandes entreprises parce qu'elles leur apportent beaucoup d'argent.
M: Entreprises, Etat, ok, quoi d'autres? Quels autres acteurs?
Pietro: Je pense que c'est un ptit peu tout le monde qui a le pouvoir de faire changer les choses aussi, bah heu, justement de prendre moins de choses qui viennent de loin et, plus local.
M: Bah Monsieur Lopez disait que lui bah il achetait de, il disait quoi Monsieur Lopez déjà? J'ai déjà oublié. Gaétan, il disait quoi Monsieur Lopez?
Gaétan: Il disait que il allait acheter lui-même son cochon heu au paysan du coin et ouais il disait ça en fait.
M: Et donc du coup, qu'est-ce que, qu'est-ce qu'il en tire comme bénéfice lui en faisant ça? (0:31:18.5)
Pietro: Il est, il est complètement sûr de ce qui mange.
M: Alors bon, là chui, chui bien d'accord, ok, bon, produire local heu, heu donner de l'argent aux petits paysans plutôt, je veux bien, moi chui désolé chui comme Madame Pragan. Pour moi, personne ne devrait manger de viande parce que la viande ça vient de l'animal et l'animal...il a une âme, on peut pas y toucher à l'animal, qu'est-ce que vous me répondez? Moi, je, je suis désolé, t'as pas le droit de manger de viande, toi non plus, toi non plus.
Alexane: Bah les animaux ils se bouffent aussi entre eux hein, fin ils se mangent aussi entre eux.
M: Ouais.
Alexane: Bah, bah, nous y a des humains aussi qui se mangent mais, fin (rire) de toute façon les animaux ils se mangent, nous on , on les mange mais, fin ils se mangent m, ils se mangent m, heu pas avec heu des camions qui les transportent et tout, ils mangent direct.
M: Donc c'est la loi de la nature, c'est ça? C'est la loi de la nature, c'est comme ça?
Sarah: Et heu c'est parce que Madame Pragan dit qu'il faut arrêter de, manger heu de la viande que y a tout le monde qui va être d'accord, chai pas c'est pas elle qui dicte heu et pis y a des gens qui aimeront toujours la viande c'est comme ça, elle peut pas changer les gens juste pour heu ça, il faut diminuer la consommation c'est mieux.
Alice: Moi chui d'accord avec ce qu'elle dit Alexane heu faut soit manger ou être manger, c'est comme ça la loi de la nature heu, y a tout le monde, les animaux se mangent entre eux depuis heu depuis toujours alors heu, ptêtre heu pas manger tellement de viande pour heu, pas manger autant de viande heu que ça mais que, on a aussi le droit de manger de la viande comme heu tous les animaux mais heu, par exemple heu, heu, bah voilà quoi.
M: Moi chui désolé je suis Madame Pragan heu, la loi de la nature non heu, vous pensez  que c'est la loi de la nature, les transporter dans les, dans les camions heu, de, de les engraisser comme ça, de cultiver du soja en déforestant, ça c'est pas la loi de la nature ça, désolé. (0:33:51.6)
Alexane: Mais ils font pas tous comme ça genre Monsieur Lopez là, bah il, lui il fait pas comme ça, fin, il fait plus comme la loi de la nature, il est contre, enfin ouais mais en même temps Monsieur Lopez il est un peu heu bah extrémiste, il veut, il veut détruire la migros et tout, y a pas que de la viande heu, voilà.
M: Alors ptêtre qu'on rebondit là-dessus avant que, avant que ça sonne, Monsieur Lopez dit, plus de migros, plus de coop, plus de macdos. Et moi chui d'accord avec Monsieur Lopez, franchement le double cheese là il est nan, nan, nan.
Victoria: Bah moi chui pas d'accord parce que si on mange plus de viande, fin, tout ça, ben on mangera quoi après?
M: Y a ptêtre Alice là après les garçons, Hugo?
Pietro: Moi je trouve que c'est un petit peu, fin c'est, c'est pas très, une très bonne idée de, de, de détruire la migros et la coop parce que quand on va là-bas, on trouve tout les produits, fin c'est un centre ou on trouve tout, donc c'est pratique quand même, même si c'est pas forcément heu super bio, fin pas, pas tous les trucs.
M: Ceux qui ne se sont pas exprimés là, profitez-en hein, allez-y, Line, Rachel, Laure, Jules, Sébastien, Matthieu, n'hésitez pas hein, il reste encore 5 minutes là.
Gaétan: Mais à la migros ils font aussi des trucs heu bio, ils font pas que des trucs heu pas bio.
Pietro: M sélection.
Gaétan: Ein?
Pietro: M sélection?
Gaétan: Ouais voilà.
M: Moi le mot truc je le comprend pas hein.
Mathilde: Bah à part ça je trouve, il y, il y va un peu direct là parce que comme ça heu enlever la migros et la coop heu bah ça, ça se fait pas comme ça, mais en même temps il pourrait, il pourrait y avoir de plus en plus, fin chai pas, ils pourraient faire des, des heu magasins, ou c'est, fin y a, ils trouvent, fin c'est un, centre ou on trouve beaucoup de trucs bio et ils pensaient que c'est vraiment bio, parce que y a desfois des choses ou, ou, ou des animaux ils font oui alors bah ça c'est bio, ça ça a été élevé ici et tout ça, mais finalement la nourriture et tout ça ben c'est pas élevé ici donc c'est pas vraiment bio.
M: Ptêtre encore une chose, heu, Victoria disait bah si on mange pas de viande on mange quoi alors? Heu, ok, 80% de l'alimentation qui est donné heu aux animaux d'élevage pourrait être consommée par des humains, ok? D'accord. Alors du coup heu, quand Monsieur heu Lopez dit qu'effectivement lui, il achète heu, il achète local et que il évite d'aller heu de manger tous les jours de la viande ou autre et pis heu, il, il procède vraiment de cette heu, de cette manière là, heu, qu'est-ce que vous en pensez? Moi chai pas, je me dis ouais ch, je reviens à ce que dit Madame Pragan, moi heu en plus je constate qu'on utilise de la nourriture pour heu, qu'on pourrait donner aux humains pour heu engraisser heu les animaux d'élevage alors qu'y en a qui, y a des humains qui meurent de faim, ça vous fait réagir ça? Pis on mangera quoi d'autre? Moi chui désolé, moi chui comme heu, chui comme Madame Pragan, y a, y a des céréales qu'on peut, qu'on peut très bien manger. Vous me répondez pas?
Alexane: Mais c'est pas très équilibré de manger des céréales tout le temps...fin on pourrait manger d'autres choses aussi que des céréales, mais là heu il disait qu'il voulait détruire la migros et la coop, après, y a plus rien, hein, fin, y a pas plus rien mais.
M: Des réactions sur ce que dit heu Alexane?
Alice: Moi je trouve que la viande c'est quand même bon pour la santé alors si on pouvait juste heu réduire sa, la consommation et pas heu tout à fait l'interdire comme heu dit Monsieur Lopez, donc heu...
M: C'est bon pour la santé tu dis?
Alice: Oui.
M: Pourquoi c'est bon pour la santé?
Alice: Parce qu'y a des protéines, des protéines.
M: D'accord, ha d'accord.
Mathilde: En même temps, je, fin les protéines on peut en trouver d'en plein d'autres aliments et heu (rire) mais c'est vrai que bah si on a de la viande heu qui, qui est dis, fin ouais qui est disponible et qui est bien, bien traité, ouais, qui se passe bien, bah on pourrait, on pourrait la consommer mais faut pas non plus tout interdire heu comme ça.
Alexane: heu, en même temps Monsieur Lopez il a jamais dit qu'il fallait arrêter de manger de la viande, il a dit qu'il fallait arrêter les grands commerces donc heu lui il est pour la consommation de la viande mais locale.
M: Et toi t'es pourquoi alors?
Alexane: Ben moi chai pas.
M: Moi chui contre Monsieur Lopez, moi ch, chui Madame Pragan hein? Plus de viande, fini. (0:39:16.5)
Sarah: Mais à part ça, si on arrête heu la viande, y aura heu, un autre aliment qui va être de nouveau heu exporté partout parce que faudra bien remplacer la viande heu par quelque chose d'autre, ouais, mais ça peut être n'importe quoi mais ça va de nouveau heu refaire le même problème, donc heu, faudrait plutôt heu équ, équilibrer au lieu de totalement remplacer.
M: Donc Sarah dit, les garçons, équilibrer plutôt qu'annuler, bon.
Victoria: En même temps chacun mange ce qui veut chai pas, enfin y a pas des gens qui vont décider pour nous ce qu'on doit manger. Si on a envie de manger de la viande on en mange, si on a pas envie bah voilà.
M: Ouais, c'est ce que, c'est comme dit Mister Smith, c'est à l'envie, hein, il disait voilà, moi je mange mon, mon steak, voilà c'est comme ça. Qu'est-ce que vous répondez à ça?
Mathilde: Bah en pensant ça, on pense un peu qu'à soi-même, il faut posser, penser aux autres,heu, heu aux générations qui vont venir après mais que ce sera pas la même chose pour eux, ils auront, si on continue comme ça ils auront pu, plus la possibilité de, bah d'en manger.
Alice: Moi je trouve que en augmentant la consommation de la viande, et ben les riches ils pourront manger plus de viande mais les pauvres ils aur, ils en seront toujours à rien du tout. Alors heu pouvoir équilibrer un peu et de, et pas de, de, cons, de , d'en faire heu un maximum, pour que tous, pour que tous les riches aient leur petite, leur petit steak par jour quoi.
Alexane: Heu, en même temps heu, les riches, y a des riches ils sont juste né et pis comme ça hop ils sont riches, mais y a aussi des riches qui ont travaillé et tout et c'est, c'est, et y a des, des pauvres ils ont rien foutu donc heu ils sont pauvres après si, si ils disent, si ils disent aux riches maintenant vous allez donner votre argent aux pauvres parce que, parce que c'est la vie heu, ils doivent manger de la viande, chui pas sûr que si vous étiez riche, vous serez d'accord, vous seriez d'accord hein.
Sarah: Mais heu on a pas dit de donner de l'argent, c'est pas ça, le but c'est de, de moins consommer et comme ils sont en développement ben...
Alexane: C'est la même chose... 
Sarah: Bah non mais si ils sont en développement ptêtre ils pourront eux gagner de l'argent, pas que les riches donnent de l'argent, c'est pas ça, c'est pas..voilà quoi. 
Pietro: Je pense que les, les grandes entreprises faudrait, faudrait que, elles laissent, fin faudrait qu'elles heu, qu'elles suppriment justement quelques entreprises à elle si elles sont vraiment partout sur le monde, et qu'elles laissent un ptit peu de place aux petits paysans qui, qui cherchent à se faire de l'argent. 
Alice: Moi chui pour que le paysan, le petit paysan qui a récolté heu le, la nourriture du bétail, et ben il ait aussi son pourcentage et que justement lui, qui est pas forcément très riche, il puisse aussi heu bénéficier de, de, de l'a, l'argent qui est, qui est donné, donc heu, heu, voilà quoi. 
Alexane: Heu moi chui aussi pour heu fin, pour les petites entreprises et tout mais la prochaine fois que vous allez manger de la viande, je pense pas que vous allez essayer de chercher un truc qui a été fait bio, enfin ptêtre que vous le faites hein chai pas hein, mais moi heu, moi je sais, mes parents, ils, ils essayent d'êtres quand même assez, fin voilà, mais je crois pas que la prochaine vous allez vous, vous allez heu faire heu chai pas heu 10 kilomètres pour aller chercher un morceau de viande alors qu'y a la migros qui est à 500 mètres.(0:42:57.2)
M: On va finir là-dessus, je voulais ptêtre juste heu, heu avant la fin, t'avais, ça va sonner, tu voulais juste réagir à ça, Mathilde, vas-y vite.
Mathilde: Heu ouais, nan mais par exemple heu desfois, chai pas heu par exemple heu pour ça, c'est, aussi pour d'autres aliments, ben, et ben y a , desfois à la migros ben, genre en plein hiver et ben y a des fraises comme ça qui viennent d, d, d'autres pays, ben ça c'est un peu, c'est un peu stupide de les acheter parce que on peut attendre un peu un moment pour avoir des fraises, elles sont sûrement meilleures en plus, elles sont ouais, en plus elles viendront d'ici donc on peut attendre aussi. 
M: Ok, alors rapidement, j'aimerai, je vous demande votre attention, même si ça va sonner, juste poser, placer ça, Alexane a soulevé quelque chose d'important ici, c'est ce qu'on appel l'endoctrinement, si vous voulez, le, le discours un ptit peu moralisateur et effectivement Alexane disait bon de manière un ptit peu fataliste, en disant ben regardez-vous un ptit peu vous, hein, je caricature tes, tes propos Alexane, chui pas sûr que maintenant vous allez changer votre pratique.Mais, ce qu'on vient de faire là en géographie, ce qu'on fait à l'école ça doit rester à l'école, à votre avis?
Quelques élèves disent nan. 
M: Ca doit pas vous faire réagir? Nous ici en géographie on est pas là en train de vous dire, il faut être végétarien (la cloche sonne) il faut consommer de la viande, il faut protéger la nature, à aucun moment, s'il vous plaît, Victoria aussi, à aucun moment notre discours il est là pour être moralisateur, par contre, maintenant que vous avez de la connaissance, vous pouvez changer votre pratique. D'accord? C'est pas moi qui vais venir  regarder ce que vous avez dans votre panier et heu vous dire ha non ça c'est pas bien. D'accord? Mais vous vous agissez en connaissance de cause. Rapidement, juste ça, svp ? Ce que j'ai placé ici on y reprendra, donc ce qui a émergé dans le débat, Hugo stp...ça a émergé dans le débat, riche, pauvre, grandes entreprises, petits paysans, écologie, pollution, végétarien, pro viande, ici, ailleurs, filière courte, filière longue, etc. c'est un ptit peu, ce qu'on appel des tensions, j'aurai pu marquer aussi fataliste, optimiste, hein, fataliste c'est celui qui accepte les choses comme ça et pis l'optimiste se dit nan on peut, on peut changer les, les choses. C'est des tensions qu'on va essayer de poser et d'analyser la prochaine fois. Je vous remercie de votre attention et de votre participation.
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