ERDESS-P2, transcripteur : M. Julien Moeschler
Entretien élèves M. Grand (804) : Donovan, Walid, Exona
Nathalie: Non non ça enregistre... Bonjour je vous ai réunis aujourd'hui avec l'accord de monsieur Grand pour qu'on discute de cette  séquence sur la viande, sur laquelle on a travaillé avec vous dans la classe pendant un moment alors j'aimerais que vous vous présentiez d'abord.
Donovan: Alors moi c'est Donovan
N: Donovan
Exona: Moi c'est Exona
N: Exona et?
Walid: Moi c'est Walid
N: Et Walid. Donc merci de recommencer l'enregistrement, malheureusement l'enregistrement a pas marché. J'ai appuyé sur le faux bouton mais on va recommencer. Donc on si j'essaie de récapituler ce que vous avez dis jusqu'à maintenant... euh je vous ai demandé ce que vous avez aimé ou pas aimé Euh Donovan il a dit qu'il aimait bien le moment où vous vous passiez le micro et vous pouviez discuter entre vous, Walid t'as dis que c'était bien parce que euh...
W: On pouvait donner notre avis
N: Vous pouviez donner votre avis... et pis Exona c'était aussi ce moment-là que tu as bien apprécié parce que c'est quelque chose que vous faites pas d'habitude en classe?
W: Non
N: Et puis euh aidez-moi... hum...et pis qu'est-ce que on en était à  ce que vous aviez appris donc toi Exona t'étais dans le groupe euh sur la Chine et la Bretagne et toi Walid sur euh...
W: Les différentes filières
N: Voilà les différentes filières et toi?
D: Les impacts sur les paysages et les paysans, la déforestation en Amazonie et en Bretagne euh en Gruyère
N: Voilà et pis tu disais dans ce que je te demandais ce que tu avais appris pis tu me disais?
D: Que c'était la plus grande source de soja l'Amazonie et qu'il était beaucoup exporté pour nourrir le bétail et que la Gruyère était déforestée pour euh élever le bétail.
N: Okay. Et toi Exona tu m'avais dis que la ce que tu avais appris c'était que les pays qui mangeaient?
E: Oui qui consommaient moins de la viande que ceux... que les pays en voie de euh les pays développés. Ils consomment plus. Et euh ben sur le cas de la Chine et de la Bretagne j'ai appris que la Bretagne elle exportait beaucoup de viande et aussi elle consommait aussi beaucoup de viande de porc. J'ai appris beaucoup de choses mais là j'arrive pas à me souvenir.
N: Oui parce qu'il faut préciser que euh il y a eu les vacances de Pâques qui ont eu lieu et pis que vous avez peut-être oublié pas mal de chose ce qui est normal. Et euh toi Walid qu'est-ce que tu as retenu?
W: Moi j'ai retenu que à l'époque euh ceux qui voulaient manger de la viande ils devaient tuer leur viande devant chez eux et voilà ils devaient la préparer eux-mêmes.
N: A l'époque tu dis?
W: Oui.
N: Et pis ça à changé tu veux dire ou bien?
W: Ouais
N: Pis alors maintenant c'est comment?
W: Maintenant on va n'importe où on peut acheter de la viande.
N: Et pis donc tout ça c'est des choses que donc vous aviez jamais entendu parler euh par ailleurs? A l'extérieur?
D: Non
W: Non
N: Et pis ce...non? et ce thème de la viande ça vous a...quand on est venu dans la classe puis on vous a dit bon alors on va travailler pendant un certain temps sur la viande. C'était quoi votre réaction?
W: Moi ça m'a paru bizarre un petit moment mais après
N: Pourquoi bizarre Walid?
W: A l'école on a jamais vraiment travaillé sur la nourriture enfin sauf en bio mais en géo non.
N: Et pis en bio vous travaillez sur la nourriture mais comment vous travaillez sur la nourriture?
W: On travaille sur ce qui est bien pour le corps.
N: Pis en géo alors on travaille pas sur ça?
D: Ben non on travaille plutôt sur l'économie, l'environnement et pis la société. Plutôt sur des sujets comme ça mais je savais pas qu'avec la viande on pouvait parler autant de enfin c'était aussi vaste de parler de la viande. Pis que moi je pensais que ça allait être un truc très très précis comme la consommation seulement ou comme ça. Et pis quand j'ai vu qu'on pouvait parler d'économie, d'environnement et de société ben ça paraissait un peu plus vaste et puis plus intéressant.
N: Donc c'est paru après c'est devenu logique de parler de la viande, enfin c'est devenu...
D: Après c'est une habitude qu'on a pris donc voilà pis vu que c'était une habitude on a parlé on a utilisé nos connaissances qu'on avait apprises en cours et pis euh on a pu débattre sur nos avis et pis tout ça.
N: Vous étiez tous d'accord? Pendant ce moment de débat? Entre vous vous étiez d'accord, il y a eu des désaccords?
D: Des désaccords oui
N: Des désaccords?
W: Pas trop.
N: Pas trop Walid, vous êtes pas d'accord déjà là. Pourquoi tu dis Walid?
W: On était souvent d'accord on était...
N: Pis toi Donovan tu te souviens d'un moment où vous étiez pas d'accord?
D: Ben ouais moi je parlais comme quoi euh pour entre le business et pis euh nourrir tout le monde par avec de la viande là que sur la question que vous nous avez été posée, la question c'était si on pouvait nourrir tout le monde avec de la viande en même quantité pour tout le monde pis moi j'avais dis oui on peut mais faudrait du coup laisser tomber un petit peu le business et pis rendre par exemple j'avais proposé des trucs pour que tout le monde il puisse en avoir genre peut-être une semaine la Suisse est privée de viande pour nourrir euh le Congo ou comme ça.
N: Là il y a eu des gens qui étaient pas d'accord avec toi?
D: Ouais enfin Monsieur Grand il disait ouais moi je suis businessman je veux pas perdre de l'argent là dedans.
N: Pis toi Exona tu te souviens d'un moment où il y a eu un désaccord ou un...?
E: Non mais en tout cas je me souviens qu'il y avait toujours les même qui parlaient. Genre il y a pas tout le monde qui entrait dans le jeu. Si y'aurait eu tout le monde ben c'était mieux y'aurait eu plus eu des désaccords et voilà des trucs comme ça.
N: Ouais pis t'arrives à comprendre pourquoi c'était comme ça enfin d'après toi pourquoi il y a des gens qui interagissent pas ou qui interviennent pas?
E: Peut-être qui je sais pas ils osent pas, ils veulent pas
N: Vous étiez à l'aise avec la caméra et tout ça?
E: Oui... moi j'étais à l'aise, non?
N: Ca a gêné la caméra Walid?
W: Au début mais après on prend l'habitude
N: Vous l'oubliez ou bien?
D: Ouais
N: Je me rappelle plus si vous étiez des gens qui participiez ou pas beaucoup pendant le débat mais
E: En tout cas Donovan oui Walid oui
N: Ouais
E: Moi pas trop
N: C'est difficile de s'exprimer devant tout le monde ou bien vous avez juste pas envie ou le thème vous intéresse pas ou?
E: En tout cas moi ça m'intéressais le thème, j'écoutais et tout mais dès fois voilà.
N: Et pis est-ce que c'est quelque chose que vous feriez euh si vous aviez une classe vous-même vous feriez des débats si vous étiez enseignants ou vous trouvez que c'est pas utile?
W: Moi je ferais.
N: T'arrives à expliquer pourquoi ou?
W: Parce que ben je j'ai bien aimé alors. Après je ferais et si ils aiment pas ben j'arrêterais.
N: Ouais
D: Ben en même temps disons que si on fait un truc qui que les élèves aiment bien, aiment bien l'ambiance tout ça et quand même temps ils apprennent des choses voilà c'est une bonne méthode quoi après on pourrait continuer avec cette méthode ou aussi on pourrait faire des choses à l'écrit mais moins souvent. Et plus débattre sur des sujets et tout ça. Par exemple la viande moi j'étais... je serais moins intéressé par la viande que par la radioactivité ou par euh des guerres ou comme ça. Par c'est quelque chose bien économique et société la guerre tout ça pis moi j'ai plus de connaissances là dedans que dans la viande. Alors ça serait un truc un peu plus intéressant. 
N: Okay donc il y a certains thèmes sur lesquels tu aimerais mieux travailler que d'autres. Vous aussi vous avez d'autres thèmes sur lesquels vous aimeriez mieux travailler? Tout vous intéresse ou bien? Vous aimez les cours de géo?
W: Ca va
E: Ouais moi j'aime bien, ça dépend le sujet mais c'est bien. On apprend des trucs et tout.
N: Vous avez l'impression que ça vous sert euh dans votre vie de tous les jours ce que vous apprenez en cours de géo ou bien?
D: Ca dépend les sujets
N: Ouais
D: Par exemple si on parle de radioactivité je pense pas que si on est boulanger ça va nous servir. Donc par exemple si on parle de viande on pourrait dire tiens pour aider un peu l'économie dans le monde plus prendre de viande qui vient d'Espagne plutôt prendre une viande qui vient de Suisse, elle a moins été importée tout ça. Pis voilà quoi.
N: Donc là t'as parlé de deux choses euh, ben d'abord t'as dis si on est boulanger ça nous servira pas de parler de radioactivité ça veut dire que dans une profession, ce que tu apprends à l'école ça peut t'aider dans une profession? Ou pas? Et puis aussi dans la vie de tous les jours?
D: Voilà radioactivité dans la vie de tous les jours c'est pas... enfin je veux dire on a pas de plutonium chez nous ou comme ça. On a pas de matières radioactives. Tandis que la viande on en mange tous les jours, on en achète tous les jours donc on pourra savoir comment... quelle viande manger quand pour mieux aider dans le monde. Ca pourrait être plus intéressant ça par exemple.
N: Toi Walid dans ta vie de tous les jours ça te ce que t'apprends en cours de géo est-ce que ça t'es utile est-ce que ça sert à quelque chose?
W: Pour l'instant pas trop.
N: Par exemple quand vous lisez les journaux quand vous écoutez les actualités et tout ça, quand vous discutez avec vos amis, votre famille? Ou bien c'est pas des thèmes qui...la viande est-ce que vous en avez parlé à la maison par exemple je sais pas?
D: Pas tellement dans ce sens là. Plutôt sens euh genre comment la cuisiner quoi je sais pas. On va pas plutôt parler d'économie à la maison plus parler de quelque chose qu'on fait tous les jours. Parce que l'économie ils vont pas trop se sentir concernés parce que c'est pas nous qui gérons l'argent pis tout ça. Nous on donne l'argent pour manger pis après c'est genre le gouvernement ou comme ça qui applique euh...
N: Ah d'accord quand tu dis nous c'est toi en tant que...
D: Ouais la famille tout ça... citoyen
N: Moi je pensais toi dans ta famille tu t'as rien as tu peux rien...
D: Ah non dans les citoyens je dis.
N: Okay. Vous mangez tous de la viande? Oui Exona aussi, Walid aussi? Vous aimez la viande? Oui? Non?
E: En tout cas nous deux on mange pas le porc parce qu'on est musulmans.
W: Ouais.
E: Sinon euh ben ouais. Ca va je suis pas à fond sur la viande quoi je peux rester sans manger. C'est pas quelque chose que si j'arrête ou pas je vais pas mourir, sans viande je peux très bien vivre.
N: Pis ce que vous avez appris ça vous a... je sais pas, donné des envies de changements ou pas du tout ça vous change rien dans votre manière de...de consommer la viande, de choisir la viande?
D: Ben en même temps on peut pas trop agir nous tout seul quoi parce que c'est pas une petite personne comme des citoyens comme nous qui va changer euh l'avenir de la planète par rapport à la viande quoi. Donc moi je pense pas que je vais changer parce que... voilà si beaucoup de monde après le fait moi oui je pourrais le faire, ça me motiverais, mais si je me dis que il y a que moi qu'il le fait ça peut p... ça va pas beaucoup aider. Donc voilà.
N: Vous aussi vous pensez la même chose Walid? T'as l'impression que tu peux rien faire et puis que...ça sert à rien?
W: C'est pas que ça sert à rien...
N: Que si t'es tout seul ça sert pas à grand chose?
W: ouais si on est tout seul ouais.
E: Non ça sert quand même à quelque chose je veux dire...ça sert à quelque chose mais on voit pas le changement quoi. Si on mange pas et tout ben peut-être que ça change quelque chose mais voilà... pas grand chose.
N: Pis faudrait que ça change quoi?
E Ben peut-être que genre moi là je mange pas de la viande ben peut-être c'est quelqu'un d'autre qui le mange peut-être je sais pas, un truc comme ça mais je sais pas je crois pas j'ai pas d'idée ça doit être un truc comme ça...des fois quand j'arrête de manger ben si il y a tout le monde qui arrête ben la viande elle va pourrir aussi je veux dire, après ils vont la jeter à la poubelle.
N: Donc c'est du gaspillage?
E: Ouais voilà.
N: Et qu'est-ce que vous avez pas aimé dans cette séquence? Dans ce que vous avez...étudié, la manière dont laquelle on vous a présentez les choses, parce que là vous avez dit ce que vous avez apprécié mais là laissez-vous aller
E: Je sais pas les images là qu'on devait regarder
N: Au début?
E: Ouais au début.
N: Ca t'as pas aimé?
E: Pff il y avait des photos j'aimais bien  mais il y avait des photos non parce que genre tu voyais euh tu voyais de la viande et tout alors voilà c'est quelque  chose je sais pas, ça me dégoute...
N: C'est quand vous voyez le sang ou bien les...
E: Quand on pense qu'on mange ça et tout c'est un peu voilà...triste parce que voilà on a tué un animal et tout.
N: Mais ça tu en avais conscience avant ou bien t'as vu ces photos et tu t'es dis mon dieu
E: Non non je savais déjà avant
N: Mais on a pas l'habitude de voir ça, on voit simplement la viande dans notre assiette déjà toute cuisinée et puis on se...
E: On pense pas au reste sinon euh ça me donne pas tellement envie de manger
N: T'aimes bien les animaux ou bien?
E: Ouais j'aime bien
D: Mais aussi si on pense qu'aux animaux après on va pas trop se nourrir quoi. Parce que si déjà on dit ouais tiens on va manger du lapin aujourd'hui on dira non je veux pas manger de lapin pis même pas de salade parce qu'on donnait la salade au lapin quoi. Après on va se priver un peu de tout je sais pas. On va se sentir victime du tout enfin euh coupable de ce qui arrive tout ça et pis on va se priver on va se priver pis du coup on va pas beaucoup manger de choses bonnes quoi, pour le corps. On aura moins de protéines tout ça.
E: En tout cas moi le lapin je mange jamais, je peux pas manger. 
N: Pourquoi tu as un lapin à la maison?
E: Parce que ouais j'en avais un mais là maintenant j'ai plus mais je sais pas je peux pas manger la viande du lapin. C'est quand je pense que j'aime bien et tout ben j'arrive pas.
N: Ouais. Ce qui est pas le cas pour une vache ou un boeuf ou un?
E: Ouais. En plus c'est des animaux les deux mais je sais pas. Peut-être que j'aime plus les lapins et tout et je pense plus à eux qu'aux vaches.
N: Et toi Walid?
W: Moi c'est un peu comme Exona. Si ouais les lapins vu que en Egypte j'ai une ferme j'ai beaucoup de lapins et...et de chèvres tout ça alors j'arrive pas trop à en manger.
N: Et pourquoi vous les élever alors en ... dans cette ferme, les animaux?
W Ben après on les prépare et tout et on les vend.
N: Ah ouais c'est pas vous même qui les tuer pour les manger ensuite?
W: Non
N: Ah ouais donc tu vois pas... okay. Pis t'as le temps de t'attacher à l'animal?
W: Ouais
N: Okay. Et qu'est-ce que tu as pas aimé toi Walid dans ce... dans la séquence dans tout ce qu'on vous a proposé?
W: C'était les questionnaires au début parce que j'avais pas vraiment d'avis je savais pas quoi répondre
N: Okay et pis quand on la re...je vous les refais passer non à la fin?
W: Ouais c'était plus facile
N: Pourquoi c'était plus facile?
W: Parce que vu qu'on avait travaillé dessus j'avais plus d'idées sur le sujet.
N: Et est-ce que t'as changé d'idées tu te souviens?
W: Ouais
N: Ouais? Tu te souviens sur quoi?
W: Ouais ben déjà j'aimerais manger un peu moins de viande par semaine.
N: Ah ouais t'as décidé de changer ça? Et pourquoi?
W: Parce que quand je pense aux gens qu'on pas assez ben j'arrive plus trop a manger bien.
N: C'est pas ce qu'on cherchait à faire hein vous culpabiliser pis à vous...
W: Ouais non
N: ...mais bon mais ça t'as fais réfléchir là dessus?
W: mmhm
N: Ouais. Et vous aussi vous avez remarqué un changement entre le début et la fin de la séquence?
E: Moi pas grand chose mais...parce que je sais pas moi je mange pas beaucoup de la viande et tout, p'têtre c'est à cause de ça. Ca change pas beaucoup mais voilà.
N: Vous décidez un peu ce que vous faîtes à manger à la maison ou c'est vos...ben je sais pas avec qui vous vivez mais c'est les...? 
E: C'est les parents.
N: C'est vos parents qui décident ce que vous faites à manger? Toi décide euh Walid tu peux décider ce que tu veux à manger ou?
W: Ben ouais ma mère d'temps en temps elle me demande ce que je veux.
D: Moi pareil.
N: Ouais?
D: Ouais des fois si j'ai envie de manger euh j'ai envie de manger un steak de cheval ou comme ça ben je demande à ma mère d'en acheter pis elle me les cuisine et pis je mange le soir. Enfin je lui demande mais après c'est plutôt elle qui choisit ce qu'on mange. Pis bon moi comme je mange de tout et que je suis un bon mangeur c'est pas très compliqué mais si j'ai envie de manger quelque chose spécialisé dedans je demande elle m'achète elle prépare.
N: Pis vous savez d'ou elle vient la viande que vous mangez?
D: Espagne
N: Ouais okay. Et... ouais. Vous vous posez la question de où elle vient ou?
D: Non mais on voit sur les pancartes quand on achète. Genre on va chez le boucher on voit des pancartes provenance Espagne ou comme ça. Pis du coup ben voilà moi ça me touche pas plus que ça qu'elle vienne d'Espagne ou d'Australie ou de Suisse euh j'm'en fous un peu pour moi c'est toujours de la viande quoi.
N: Okay. Hum ah ouais maintenant on va parler un peu plus largement... si je vous dis avenir de la planète à quoi ça vous fait penser?
E: A du sable...
N: A du sable?
E: Je sais pas un truc euh...
N: Avenir de la planète hein? Ouais?
E: Je sais pas, plus grand chose, plus d'arbres des trucs comme ça...
N: Ah d'accord.
E: ah la sécheresse voilà
N: C'est cette image que t'as?
E: Ouais voilà j'ai ça.
N: C'est positif, négatif? Ca te fais peur? Ca te fait...
E: Négatif, ça fait très peur ouais
N: Ah ouais?
E: Ouais
N: Walid toi tu vois quoi comme image? Si je te dis...
W: Ben je vois un peu comme dans le clip de Stress quand on a regardé avec monsieur Grand je vois tout euh la mer toute séchée tout ça
N: D'accord...avec un bateau euh rouillé ou je sais plus quoi, non? Il y a pas?
E: Ouais il est détruit
N: Toi aussi Donovan?
D: Ben moi je pense plutôt euh qui a pas d'avenir quoi parce que ça va se dégrader... je veux dire ils vont détruire beaucoup beaucoup beaucoup d'arbres...ils vont plutôt faire des bâtiments des constructions des immeubles pis il y aura plus de végétation il y aura plus rien pis ça va finir avec une grande guerre ou encore comme ça. Déjà avec le truc de Ben Laden tout ça il y a déjà l'armée américaine, les français y'a le... l'Arabie Saoudite tout ça qui est en guerre, ça va encore se dégrader tout ça, à mon avis ça se termine en grande guerre quoi.
E: Il y a toutes les catastrophes aussi...il y en a beaucoup plus qu'avant.
D: Ouais quand on voit quand une année il y avait déjà Fukushima, encore un séisme en Chine... pis euh tandis qu'avant y'avait juste un cyclone par année ou comme ça c'était pas grand chose mais là je sais plus c'est genre trois ou quatre catastrophes par année. Ca fait un petit peu beaucoup, ça augment ça augmente et pis ça détruit la planète.
N: Et vous là dedans?
D: Ben on subit. Moi j'fais avec hein.
E: Non pas tellement nous. Je veux dire nos enfants des trucs comme ça mais pas nous.
D: Mais je sais pas quand on aura cinquante ans ou comme ça p't-être que c'est là ou vraiment il va y avoir beaucoup de trucs vers la Suisse ou vers où on habite quoi. Va y avoir beaucoup de... de problèmes comme ça. On va subir on va pas pouvoir faire grand chose non plus.
N: Walid? Toi là-dedans?
W: Ben pour l'instant moi je trouve je suis enfin j'ai pas vu de changement donc je pense j'ai rien subi. Peut-être à l'avenir...
N: Pis ça te... si tu y penses, si je te demande d'y penser ça te fais peur ça te fais...ça te provoque une émotion ou?
W: Pour l'instant pas trop.
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