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M4, M. Reymondin, Vaud
M: Alors heu la parole vous est donné, heu, la réponse à cette heu question qui, quelle est cette réponse, quelle est votre réponse, on est là pour vous écouter, est-ce que quelqu'un veut commencer à prendre la parole et à s'exprimer sur cette question? 
Samuel: Heu ben alors heu moi je pense heu que tout le monde devrait manger de la viande mais que malheureusement tout le monde peut pas manger de la viande, c'est ça à mon avis le problème, à moins qu'on fasse heu des choses avec la science, heu chai pas du clonage, des trucs un peu...des OGM heu, voilà. 
M: Très bien, merci Samuel. Geneviève? 
Geneviève: Moi je trouve (rire) moi je trouve que heu toute le monde devrait manger de la viande parce que la viande c'est important pour heu tout, mais que, il faut manger beaucoup moins de viande parce que au passé, c'est nous qui devaient trouver la viande donc et pis maintenant on mange beaucoup trop de viande, on mange à peu près, enfin, la plupart, deux fois par jour, et pis c'est beaucoup trop, je veux dire, enfin..je trouve, surtout en Amérique, c'est..beaucoup trop, et le clonage s, mmm, je trouve ça une vraiment une pas bonne idée. 
M: Tu veux rajouter quelque chose sur le clonage? Pour quelles raisons c'est pas une bonne idée?
Geneviève: Bah parce que il faut pas heum..changer les animaux, il faut pas les faire mal, parce que...je sais pas (rires).
M: Merci Geneviève. Raphaël? 
Raphaël: Ben moi je pense que manger de la viande, c'est juste une, y a, c'est pas forcément une question de choix mais par exemple heu sur, pour des gens qui sont privilégiés comme nous en..en occident, c'est, c'est surtout une question de choix parce que, si quelqu'un il, il est d'une religion qui lui interdit de manger de la viande et qu'il est bien avec ça, ben c'est, c'est son, c'est son, c'est son choix mais heum, heu, y a des tas de gens qui peuvent pas manger de viande à cause de, de leur pauvreté, pis...beaucoup de gens aimeraient manger de viande, mais je pense pas que c'est, c'est, obligé, qu'on est obligé d'en manger pour heu avoir un, un organisme heu complet, avec, d'avoir tout ce qui nous faut, heu, parce que des, des tas de gens ont survécu heu depuis le début du, des hommes quoi, sans, sans manger de viande de leur vie. 
M: Très bien. Merci Raphaël, Kilian, ensuite heu je donnerai parole, la parole à Eric puis après à Melissa. 
Kilian: Ben moi je trouve c'est bien de manger de la viande simplement qu'on aura un problème parce que si tout le monde mange de la viande, ben heu la production heu, y aura plus assez de, de boeufs, pour heu produire de la viande donc on va justement venir heu à des heu, à des choses scientifiques et ça ce sera plus bien pour faire heu, pour faire avancer la consommation. 
M: C'est à Eric je crois, pis après vous pourrez à Melissa pis Morgane. 
Eric: Moi chui assez d'accord avec ce que dit Raphaël, bah voilà nous on mange de la viande, faut qu'on en profite, y a d'autres gens n'en, en Afrique qui crèvent la faim donc heu...fin ils, ils se démerdent, fin (rires), ils se débrouillent avec ce qu'ils trouvent, ils ont toujours fait sans donc heu...ils aimeraient bien en manger mais c'est pas forcément..nécessaire heu pour eux. 
M: Morgane, peut-être vous arrivez à passer par devant, ouais Melissa je vais le passer par devant, merci. Voilà, extra. (0:03:03.8) 
Melissa: Heu ben je pense que au départ la viande c'était plus un peu par obligation, pour nourrir notre corps et tout, parce qu'on en avait besoin, et maintenant ben, ch c'est plus plutôt par envie que par obligation, par exemple y a plein d'autres produits qui pourraient nous heu, fin donner aussi des..ce que rapporte la viande, et heu, ben, faut, faut, ouais, on peut pas tous en manger parce qu'y a pas assez mais d'un côté ceux qui travaillent, ils ont, ils se donnent les moyens d'avoir heu de l'argent donc acheter de la viande, tandis que y en a des qui bah qui ont pas les moyens, c'est aussi pour ça qu'y a pas tout le monde qui mange de la viande. 
M: Bien. C'était à..Morgane, merci Melissa. 
Morgane: Moi chui d'accord avec Monsieur Dialow parce que, c'est, c'est, c'est sûr que la viande c'est important qu'on en mange mais c'est clair que si tout le monde réduit un ptit peu ce qui mange et ben comme ça tout le monde sera content, ben, on est pas obligé d'un coup de manger heu, deux fois de la viande et pis finalement, deux fois de la viande par jour et pis finalement on en mange plus qu'une fois par semaine mais réduire un ptit peu comme ça ça ira mieux pour tout le monde. 
M: Très bien. Geneviève vas-y, après je donne la parole à Ambroise, Raphaël et je te redonne la parole Melissa. 
Geneviève: Et d'une autre façon je trouve que c'est bien qu'y a quelques végétariens qui mangent pas de la viande, parce que, enfin c'est bien, mais d'une autre façon, si tout le monde est végétarien après le cycle heu de, du monde, enfin, marcherait pas trop parce que, y aura beaucoup trop d'animaux sur la terre, donc il faut quand même manger de la viande mais d'une autre part, l, y a des végétariens qui, qui boient du lait et le lait, bah heu les vaches, ils font des enfants, ils donnent le lait et pis les ptites vaches (rires)
Non identifié 1: les veaux. 
Geneviève: Les veaux, bah eux ils sont, la plupart des fois tués pour faire de la viande donc ils boivent du lait tandis que en fait ils sont aussi en train de tuer des animaux d'une manière. 
M: Oui je te donne la parole aussi. 
Ambroise (je crois): Bah alors moi je dis que on devrait pas se priver de manger de la viande parce que y en a d'autres qui pourraient pas en manger par exemple en Afrique, et ben il faudrait juste heu réfléchir, enfin penser à, aux gens qui peuvent pas en manger à cause de l'argent ou parce que y en a juste pas chez eux heu avant d'en manger, enfin en, en mangeant, voilà. 
M: Merci, Raphaël, ensuite Julie, après Kilian. 
Raphaël: En fait je pense que maintenant, on est, on est juste dans une situation qui est tot, qui est un excès total parce que à la base, enfin les, les hommes, quand heu c'était encore les hommes des cavernes, tout ça, ils étaient pas vraiment chasseurs, ils étaient charognards, pis ils vivaient avec autre chose, pis quand ils trouvaient un animal à, à manger c'est, ils mangeaient la viande mais ils se débrouillaient toujours sans mais ils complétaient leur alimentation en mangeant ce qu'ils trouvaient, donc heu je pense que baser notre heu alimentation maintenant là-dessus, ben...c'est, c'est, c'est pas...c'est pas naturel moi je pense. 
M: Pour quelles raisons c'est pas naturel, je me permet de rebondir hein sur cette remarque, pour quelles raisons c'est pas naturel? 
Ambroise (je crois): Ben parce que maintenant c'est plus heu, maintenant on est, on est tellement dans le, chai pas, le confort que c'est, on choisit ce qu'on mange, ce qui a bon goût, ce qu'on aime heu ben les, les, les premiers hommes ils mangeaient pour survivre et pis heu ils vivaient dans XXX dans des arbres pour pas se faire manger, ils, ils, ils trouvaient un fruit heu, un féculent et pis ils le mangeaient mais c'est, si, si y avait heu, ils, ils étaient pas chasseurs, c'était...c'était, XXX mangeaient de la viande.            
M: Heu je te laisse la parole après Samuel, hein y a encore, oui, oui. 
Melissa: Heu ben moi ce que j'ai surtout peur  c'est que vu qu'y a du, justement, de plus en plus de personnes qui veulent manger de la viande, ben il faut en produire de la viande parce que sinon y en aura pas assez pour tout le monde, du coup ben les gens ils risquent de faire un peu n'importe quoi, genre, cloner, mettre plein de cochonneries dedans, du coup ben au fond, on sait plus vraiment ce qu'on mange donc du coup ça peut être un peu dangereux par rapport à ça, vu que ouais tout le monde veut manger de la viande, maintenant, c'est, c'était à qui? (0:06:55.1)   
M: Oui, Julie? 
Julie: Heu ben moi je trouve quand heu Eric il dit que on doit complètement s'en ficher quand heu ben ceux qui peuvent pas en manger ben voilà, ben je trouve ça un peu méchant parce que eux ben ils peuvent peut-être pas parce qu'ils ont pas ça autour de chez eux ou peut-être qu'ils ont mais sauf qu'après ben nous justement on fait importé comme ça, donc ils peuvent pas forcément choisir, s'ils en mangent ou pas, donc heu faudrait pas s'en ficher. 
M: D'accord. Est-ce que c'est juste, Kilian, t'avais quelque chose, une heu, à dire, ouais, oui.  
Kilian: Ouais heum bah moi je trouve que les gens, ben, effectivement, ceux qui peuvent moins manger de viande, c'est dommage pour eux, il faudrait essayer de trouver un peu un équilibre entre eux et nous, que tout le monde puisse manger heu, s, pour sa faim quoi, qu'il ait, qu'ils crèvent pas de faim comme dans les pays heu du, du moyen orient et de l'Afrique, et pis heu ce que je trouve do, fin, ce que je trouve dommage c'est que la viande effectivement on l'utilise de plus en plus heu pour heu tellement de choses, que ça devient à baisser le, le niveau de, de production parce que on doit l'augmenter, l'augmenter donc du coup ça baisse et pis heu c'est clair que le, le jour ou tous les chinois heu et pis heu toutes ces grandes heu, tous ces grands pays mangeront de la viande bah on sera un peu embêté parce que y, c'est des grands pays très peuplés.
M: Pour quelles raisons on sera embêté? 
Kilian: Parce que le coût, heu, fin la production de viande heu va augmenter mais du coup y aura, normalement moins de boeufs et le pr, le... le prix de la viande si la demande est de plus en plus grande va augmenter et plus personne pourra manger de viande, ça deviendra, ça deviendra à nouveau une viande, fin un produit pour les entre guillemets riches. 
Samuel: Heu moi c'est à propos de la remarque de Raphaël qui dit que...heu à propos enfin des hommes de cavernes, heu, et ben heu (rires) moi je trouve que, heu, c'est un peu bête, de, de, redevenir comme eux et de manger moins de viande parce que, fin, on le confort, donc heu, on peut en manger plus donc heu faudrait en profiter et pis heu si les autres populations heu ne peuvent pas manger de la viande, et ben heu on a qu'à faire heu chai pas plus de, plus de cultures, parce que souvent les animaux qu'on mange c'est de l'élevage, et pis heu aussi sur la remarque de madame heu Pralong heu qui veut pas du tout qu'on mange les animaux, toute façon la plupart ils sont nés pour être mangé donc heu, enfin, voilà. 
M: Alors...y a des réactions? Je me permet de relancer ta, la remarque, est-ce qu'on a la possibilité de produire la viande en suffisance pour la demande mondiale, Kilian faisait référence à la Chine, XXX aussi de l'Inde, de ces grands pays, est-ce qu'on a la possibilité de satisfaire ce besoin en viande pour l'humanité? (0:09:36.7)
Samuel: Heu...
M: Alors je, je laisse un peu heu d'autres répondre, mais réfléchissez aussi un peu à cela. 
Melissa: Ben Samuel tu dis que faut produire plus de viande mais on en a déjà beaucoup et produire plus de viande sur peu de territoire, ça voudrait dire que ce serait de l'élevage un peu heu.. heu extensif, ou fin se, ou y a beaucoup de... per, fin beaucoup de vaches dans le même enclos du coup, ils seront maltraités et ce sera pas bien comme viande, du coup ben ouais c'est un peu égoïste un peu ta re, fin ta remarque comme tu dis que faut en produire plus et que ouais fin, on peut pas en produire plus quand y en a, fin y en a déjà beaucoup là. 
M: Très bien, Morgane, Raphaël, heu, j, ensuite y avait Auriane aussi avant Kilian, très bien, pardon Morgane. 
Morgane: Heu moi c'est de nouveau par rapport à une des personne qui a parlé, je trouve que madame Dupont là, j'ai l'impression qu'elle a un peu rien compris à la vie parce que elle elle a, ouais il faut engrosser les animaux (rires) il faut engrosser les animaux, les scientifiques ils vont bien nous trouver une solution ou quelque chose (éclats de rires) ou quelque chose comme ça mais, chai pas, et pis elle elle a, heu, elle, elle veut continuer à manger autant de viande et tout pis on v, on dirait que elle heu, qu'elle regarde pas la télé, comme quoi y a plein de problèmes heu pour la pollution et tout mais elle heu, elle continue (rires). 
M: Ok, très bien. Geneviève, je te donner tout de suite la parole mais XXX je suis désolé XXX c'est comme ça, Raphaël, vas-y? 
Raphaël: Ben moi c'est sur ce que disais Samuel tout à l'heure que, que s, sur heu comment heu on mangeait heu y a, y a très longtemps, les, comment les hommes mangeaient y a très longtemps pis qu'il fallait pas redevenir comme eux mais eux ils sont, ils ont jamais eu le moindre problème heu de viande, y a jamais eu une consommation excessive, y a jamais eu heu, quand ils avaient pas de viande, c'était pas un problème, parce qu'ils en avaient pas besoin et pis heu, sincèrement, si on redevenait comme eux, y aurait, y aurait..je pense une consommation beaucoup m, beaucoup moins excessive ce qui heu enlèverait pas mal au problème de la consommation de viande. 
M: Je te laisse passer le micro à XXX. 
Gabriel (je crois): Heu moi chui pas d'accord avec Melissa en fait qui disait que produire plus de viande c'est égoïste, au contraire heu c'est égoïste de rester comme on est et pis de, bah que les, ni les asiatiques, ni les africains puissent manger de viande et pis tout réserver à nous quoi, faut augmenter la production, pis chui pas non plus d'accord avec Raphaël qui dit qu'il faut retourner à l'état d'homme préhistorique parce que bon heu, ouais, ouais mais bon on a notre confort et tout heu, on a, on a travaillé des années et des années c'est pas pour heu tout d'un coup oui on va retourner à l'homme préhistorique parce que, bah parce que je sais pas quoi d'ailleurs, j'ai pas très bien comp.
Raphaël: L'alimentation de l'homme préhistorique. 
Gabriel (je crois): Ouais, bon retourner à l'al, à l’alimentation de l'homme préhistorique je trouve que c'est bête, on a du confort et tout heu, on va, on va en profiter, quoi, faut pas...et pis chui pas d'accord avec heu monsieur Dialow aussi qui veut retourner à l'élevage  traditionnel, heu, c'est, si tout le monde refait de l'élevage traditionnel, on pourra pas nourrir toute la population de la terre et puis heu...bah...pis voilà quoi, on aura, on aura pas assez de nourritures, ni avec madame Pralang, la végétarienne, qui dit que c'est, que c'est inhumain de tuer des animaux parce qu'ils ont une âme, heu bah je trouve que nan parce que toute façon les hommes c'est un peu des animaux quoi heu, on se fait tuer par les animaux y a 2000 ans, bah maintenant c'est à nous de les tuer quoi, c'est heu on les mange, ils nous mangent, c'est, c'est le cycle alimentaire quoi, y a pas une âme, pas une âme. 
M: Très bien, je, je te le donne Auriane et après c'est kilian, Geneviève, heu Eric et ensuite Samuel, très bien. Auriane? (0:13:06.1)
Auriane: Bah moi je pense que on devrait toujours heu un peu se renseigner d'ou vient la viande, parce que on dit que c'est bon pour la santé mais en même temps si on se renseigne pas, et pis si on voit pas heu ce qu'ils mettent dedans, y a, il peut y avoir des choses qui...f, qui sont plus nocifs qu'autre chose. Et pis heu..bah ouais, se renseigner le plus possible mais pas aller jusqu'à faire la viande nous-même, comme monsieur Lopez, parce que ouais faut pas exagérer. 
M: D'accord, très bien, je te laisse passer à kilian. Merci Auriane. 
Kilian: Bah moi je pense heu sur l'idée de Raphaël, là heu ça va être dur de, de retourner à une alimentation heu, heu, préhistorique parce que on a, on a tellement de moyens différents et de production heu élevé que on peut, on peut entre guillemets pas, ouais, pas retourner d'un coup comme ça à...à une alimentation heu si, si basse, et pis heu, même si en, en augmentant le, le taux de production heum, pour heu nourrir les pays comme la Chine, les grands pays, la Chine, L'inde et...l'Amérique, on pour, on pourra de toute façon pas tous les nourrir, vu que ils mangent, on mange heu tellement de viande que c'est, c'est pas possible. 
M: Pour quelles raisons on arriverait pas à les nourrir?
Kilian: Parce que...même en, en, en élevant la production, ben heu y a tellement, tellement de monde que...c'est pas possible.
M: Très bien, Eric? Heu...oui Eric, vas-y seulement, oui?
Eric: Ben maintenant on devient aussi bientôt, on est bientôt 9 milliards sur la terre et pis..y a des élevages qui sont quand même assez pratique, si tout le monde veut en manger, pa é, parce qu'on peut mettre plein de bêtes dans, dans, dans un ptit espace pour nourri par exemple plein de personnes. Et ces usines ça donne aussi du travail pour ceux, pour heu...pour les personnes pauvres qui peuvent ensuite s'acheter de..la viande, donc c'est un cycle un peu fermé. 
M: Oui, y avait, je me ra, Geneviève dans l'o, dans l'ordre, ensuite Samuel. 
Geneviève: Heum je trouve que y a beaucoup trop de population dans le monde, c'est pour ça que aussi on pourrait pas nourrir tout le monde, je trouve que la viande c'est important mais que il faut qu'on mange beaucoup moins de viande qu'on pourrait trouve run entre deux entre heu Raphaël et Gabriel, heum et j'ai une amie, heu (rires), j'ai une amie qui est bosniaque et pis elle, elle, elle voit, elle mange pas les cochons, parce que c, à cause de sa religion et pis..elle aime pas manger aussi parce que elle voit le cochon comme sal, enfin je trouve ouais, et aussi par exemple mon frère heu il m, il mangeait pire beaucoup de viande et (rires) il mangeait pire beaucoup de viande et pis heu...et pis maintenant il sort avec une végétarienne, et pis elle lui a fait lire un livre et pis tout d'un coup, maintenant il essaye de dire à ma mère qu'on doit arrêter de manger de la viande et pis cette semaine on a essayé de pas manger de viande, pis personnellement je trouve que la viande c'est important, et enfin moi ça m'a beaucoup manqué, et pis (rires) et pis hier soir j'ai mangé assez beaucoup de viande pour récompenser la semaine mais aussi ça m'énerve heu, mon frère qui essaye, ouais, et pis qui se fait..par sa copine, ouais bon bref, influencé (rires). (0:16:09.8) 
M: Ok, ok, c'est bien. Est-ce que vous arrivez à passer à Samuel? 
Samuel: Heu alors heu fin juste heu pour avant ce que j'ai dit heu enfin je dis pas qu'il faut faire des élevages serrés et tout ça mais je pense que avant nous on se prive, y a beaucoup d'autres solutions pour nourrir toute la terre de viande et pis heu aussi heu c'est vrai ce que dit Gabriel c'est que nous on s'est, enfin on s'est, enfin pas nous, enfin nos ancêtres, ils se sont quand même battu pour que l'Europe devienne un pays, heu, enfin, une, enfin...une région heu ben développée, pour qu'on puisse manger de la viande et pis si aussi heu les pays heu, les autres pays heu comme heu chai pas l'Afrique, l'Asie, heu, peuvent pas, c'est, enfin, ils sont aussi un ptit peu responsables quand même. 
M: J'avais le souvenir que Melissa voulait dire quelque chose. Morgane, Morgane aussi, pis après Eric et Ambroise hein qui ont levé la main. 
Melissa: Et pour revenir à la question de base, heu, la question de base, est-ce que tout le monde a le droit de manger de la viande comme nous, ben je pense que oui à la base, heu on est tous censé avoir les mêmes droits et tout, mais on a tous des cultures différentes et des milieux de vies, par exemple financiers ou comme ça, du coup ben...à la base, on a tous le droit, mais après y a d'autres critères et aussi la religion fait beaucoup parti de ces critères, par exemple, y en a des qui choisissent par choix, de pas manger par exemple par principe ou par valeur et bah...d'un côté si nous on se prive c'est bien, fin...faut un peut diminuer le rythme mais...que y en a aussi des qui choisissent de pas en manger, que c'est pas complètement parce qu'y en a pas assez ... C'était pas à Morgane?  
M: Moua Morgane excuse-moi, je voulais te voler le micro mademoiselle. 
Morgane: Bah moi c'est juste par rapport à ce que Samuel vient de dire genre l'Inde et heu chai plus quel autre pays heu l'Asie, c'est leur problème, c'est pas du tout leur problème, c'est, chai pas si par exemple ils ont heu pas beaucoup d'argent ou ils ont un pays pas très, élevée économi, économiquement, et bah c'est pas du tout de leur faute s'ils sont payés heu 2 francs la journée ou chai pas quoi, fin si ils veulent manger de la viande, ils ont le droit comme toi même s'ils vivent pas en Suisse. (0:18:08.6) 
M: Eric, après heu...Ambroise, oui, oui, ensuite Raphaël et après Samuel. 
Eric: Moi j'aime bien l'idée de Geneviève, de essayer de pas manger de viande pendant une semaine, parce que chui sûr que dans, en Suisse, y a ptêtre, y a très peu de personnes qui arriveraient, on craque à un moment parce que se nourrir de toffu à la place ou bien de brocolis, de carottes, de pâtes, c'est...fin moi en tous cas je pourrais pas, c'est...ça, c'est compliqué. 
M: XXX ?
Eric: Heu nan c'est bon. 
M: C'est bon? XXX Ambroise. 
Ambroise: Alors, moi je me dis qu'on fait heu un...on fait des histoires et des histoires pour heu d, pour heu que les gens en Afrique, les, par exemple, entre guillemets les pauvres, ils man, ils puissent manger de la viande alors qu'on sait même pas s'ils veulent vraiment manger de la viande parce que ils en mangent pas, enfin ils en mangent pas ou pas beaucoup depuis leur enfance, parce que leur famille est pauvre heu ou bien n'a pas les moyens, enfin n'a pas les moyens pour s'en acheter, alors est-ce qu'ils veulent vraiment avoir de la viande ou en man, en consommer, ça ben il faudrait d'abord se demander, avant de, voilà. 
Raphaël: Alors moi je pense un peu comme Ambroise, c'est aussi une question de culture, y a des cultures ou c'est impensable de manger de la viande, par exemple en Inde heu la vache est sacrée, on, on mange pas un boeuf, c'est...c'est, c'est comme si nous on mangeait notre grand-père quand il meurt, hein, c'est (rires de la classe) nan mais chai pas c'est un exemple, c'est, c'est, on touche pas aux vaches quoi, heu pis, pis, on, on voit aussi par exemple heu...heu...moi je, je vois beaucoup dans, dans le bouddhisme, y a, y a des centres ou le bouddhisme il demande le végéta, le végétarisme, tout ça, pas de viande et tout, y en a d'autres ou tout le monde est bouddhiste et pis on mange un steak ensemble et pis...donc heu la religion aussi c'est toute une question de, de, d'application de la religion, comment on voit la religion. 
M: Très bien. Tu rattrape? Oui j'allais te le tendre. 
Julie: Heum et ben en fait c'est pour quand Eric il a dit que il pensait que y aurait pas beaucoup de gens qui pourraient heu réussir en une semaine et ben moi avant je me souviens ben fin maintenant aussi même comme quand chui chez ma mère elle mange beaucoup moins de viande et p, des fois pendant une semaine je mange pas de viande et ça me change rien du tout à ma vie donc, après ptêtre qu'y a des gens heu ils ont besoin de leur viande mais moi en tous cas ça me change rien parce que pire souvent je mange pas de viande pendant une semaine et chui pas en train de mourir. 
M: Samuel, ensuite heu Melissa, j'ai pas oublié quelqu'un, nan c'est bon? 
Samuel: Heu...enfin pour heu la question, si on revient à la question heu...est-ce que tout le monde a le droit de manger de la viande, moi je pense heu, fin, aussi on peut beaucoup débattre mais pour changer les choses ce sera très très dur parce que...c'est comme si on dit que oui tout le monde a le droit d'avoir une maison dans le monde avec du chauffage, de la viande et tout ça mais..enfin..à part si c', fin si on change ça va se, ça va se durer sur des siècles quoi. C'est hyper dur à changer. (0:21:13.6) 
M: Très bien. Melissa ensuite Eric. 
Melissa: XXX Heu nan c'est bon, c'est bon XXX je suis d'accord avec Samuel.
Geneviève: HA alors je peux prendre la place de Melissa?  
M: Mais aucun problème Geneviève avec plaisir. 
Geneviève: Bah heu je trouve aussi que, tout le monde disait que on maltraite les animaux quand ils sont heu...enfin un élevage mais heum on pourrait aussi faire de la viande sans les maltraiter, peut-être de les mettre dehors, enfin je sais pas trop quoi. 
M: Comment faire pour les alors, je rebondis sur ta remarque, est-ce qu'y aurait des moyens, est-ce qu'on a, on a vue des moyens pour les, les traiter de, de manière plus respectueuse, puisque, je crois que, qu'au travers des activités qui ont été présentées, on a remarqué que les, certaines fois les animaux étaient pas toujours traités avec le respect qu'on pourrait imaginer. 
Melissa: Bah par exemple aussi là par exemple y a beaucoup de animaux pour économiser la place, les gens les mettent dans des grands bocal, fin bocal, des grands immeubles, f, heu, tout collés, tout serrés, ou ils voient quasiment jamais le jour, ou ils sont tous heu coincés, qui mangent un peu n'importe quoi et...fin c'est pas très sain aussi pour nous, du coup ben on pourrait, ça tr, ça prend plus de place du coup y aurait moins de production mais on pourrait les mettre dans ses prés, avec de la bonne nourriture, qu'ils voient l'air et le soleil donc, après c'est a, contredit, parce qu'y a pas assez de nourriture pour tout le monde du coup ben ça arrange rien d'un côté. 
M: Très bien. Je, je propose qu'on donne la parole à Morgane pis après on vire un peu de ce côté là si ça vous frustre pas messieurs? 
Kilian: A droite? 
M: Ouais, mais XXX, Morgane? 
Morgane: Mais je trouve, c'est, c'est sûr qui faudrait heu beaucoup moins les serrés et tout quand ils sont élevés mais d'une part justement maintenant tout le monde est habitué à manger tellement de viande que si on change heu l'élevage intensif, en extensif, y aura..plus du tout assez de viande et pis tout le monde va réclamer, pis ça va être une catastrophe donc heu il faudrait tou, trouver un juste milieu entre heu ou ils ont toute la place qui veut, tout l'air et tout et pis quand ils sont tous serrés. 
M: Je vais de ce côté, je reviens vers vous. 
Raphaël: Heu c'est, c'est juste heu pour heu, heu dire heu ce que Julie disait heu entre heu chez sa mère et chez son père, quand elle mange pas de viande, ben je vois par exemple moi quand chui chez mes parents, chez ma, on voyait quem, que, y a des gens qui mangent presque plus de pain du tout et pis heu je vois par exemple heu chez ma mère je mange jamais de viande, nan mais ouais, ja, sincèrement jamais et pis heu je mange beaucoup plus de pain et com, et heu truc comme ça, des trucs plus heu bio, c'est, comme on avait vu en classe et pis heu chez mon père c'est plus heu fin la caricature de l'industriel aujourd'hui quoi avec heu un steak haché à chaque repas et pis heu, heu presque plus de pain, c'est un peu s, voilà, pis je meure pas. 
Gabriel: Heu moi ptêtre je trouvais, bé je trouvais, ptêtre qu'y aurait une solution pour heu...mieux traiter les animaux, bon tout le monde n'a pas à être d'accord mais ptêtre qu'on pourrait je trouve les cloner, ce serait mieux parce qu'au fond, c'est la même viande, ça a le même goût puis heu...bon ben voilà c'est, c'est de la viande, on peut les cloner de toute façon, si, si, ils vont mourir après, mais heu...(rires) faudrait pas trop les cloner quand même parce que ça pourrait créer ptêtre des erreurs mais heu, casse-toi Raphaël, heu et heu ouais pourquoi pas si ça peut leur éviter de souffrir et heu juste (la cloche sonne) j'aimerais, juste rebondir sur Morgane qui disait heu que oui la Chine heu c'est un, c'est un pays pauvre fait les aider et tout heu...chui pas d'accord parce que la Chine ça a 350 millions d'habitants qui ont un, qui ont accès à une consommation comparable à celle des Européens, ce qui fait vraiment, c'est très beaucoup, heu ouais, c'est, c'est énorme quoi, heu...ça, elle est passé deuxième puissance économique mondiale puis heu...heu...heu...j'ai oublié, heu...ouais la Chine et heu bon ben c'est tout j'ai oublié ce que je voulais dire. 
Brouhaha dans la classe. 
Ambroise (je crois): En parlant de clonage, bah moi personnellement je vois pas en quoi les animaux souffriraient vraiment, parce que dès qu'on les cloneraient, ben on les tueraient en tous cas pas longtemps après et pis c'est un peu méchant de dire que c'est comme ça mais pour moi ça me ferait rien s'ils souffriraient, je vois pas la, fin y a pas une énorme différence pour la qualité de viande et comme ça. Et pis sinon pour le, l'élevage intensif et bah faut choisir, ou bien on veut que toute la planète ait de la viande et là on fait l'élevage intensif ou bien ben faut assumer ce qu'on dit. 
M: Très bien. Je te laisse passer à Oscar. (0:25:37.8)
Oscar: Ben moi je trouve que c'est pas une bonne idée de manger une semaine beaucoup de viande et une semaine pas du tout, parce que après on a pas un...un repas bah un a, une alimentation équilibrée et je pense qu'on arrivera encore manger encore moins de viande si on mange chaque semaine peu de viande. 
M: XXX oui?  
Eric: Bah avec ce que, avec ce que dit madame Pralang, quand elle dit qu'il faut vivre en ha, en nature, en harmonie avec la nature, c'est presque plus possible parce qu'on a des usines un peu partout, et pis y a eu, ça a pris tellement de temps pour que...par exemple en Amazonie elle soit comme ça que maintenant il faudrait de nouveau presque heu cette durée pour qu'ça revienne comme avant, pis aussi pour le clonage, bah on sait pas ce que ça peut apporter mais si pour que tout le monde puisse manger de la viande, c'est...c'est pratique pis la Chine c'est aussi un pays en développement donc on sait pas encore ce qui va, ce qui va arriver dans les prochaines années. 
Kilian: Bah heu moi je trouve qu'on peut en fait pas satisfaire tout le monde parce que si on voudrait faire heu un élevage intensif et pis heu nourrir toute la planète heu, c'est, c'est vrai que on a, on peut presque y arriver mais ce sera dur et s, les, les animaux vivront dans des conditions de vie heu pas terrible et pis si on veut heu faire des en, des élevages dans des prés heu tout joli, bien bio et bah on pourra sati, on pourra nourri que les personnes heu qui sont heu ouais qui, qui se nourrissent de viande déjà à peu près maintenant, voir moins. 
M: Heu passe le juste derrière Auriane, Auriane je te laisse, Luana d'abord pis après Auriane et après ça reviendra chez vous.
Luana: Ben moi je trouve que pour ce que Gabriel a dit bah en même temps chui pas trop d'accord parce que c'est comme si, fin chai pas, je pense pas qu'y a quelqu'un ici qui voudrait être cloné, fin avoir un...
Kilian: Nan moi je veux bien. 
Luana: ...avoir un clone de nous-mêmes, avoir un clone de nous-mene, de nous-même toute la vie ben chai pas ça doit être assez chiant franchement. 
M: D'accord, très bien. 
Luana: Donc heu voilà. 
M: Ok. Auriane? 
Auriane: Ben moi ce que je voulais dire c'est un peu la même chose que Luana, c'est, c'est quand même des êtres vivants...et qui faut quand même avoir un peu de respect pour eux quoi, c, ben on les mange, c'est déjà pas très respectueux, pis moi aussi je mange de la viande, fin voilà (rires). 
M: Merci Auriane. Samuel qui doit s'impatienter, oui XXX? 
Samuel: Heu juste, enfin y en a qui, y en qui disent heu ouais il faut que...
M: Chut, chut, chut, chut, s'il vous plaît, encore un peu de.
Samuel: ...il faut que tout le monde mange, il faut que toute la terre mange de la viande et pis que les animaux ils soient dans des grands prés et tout, enfin c'est joli mais on peut pas tout faire non plus donc heu...(rires) il faudrait quand même trouver heu, soit on fait des élsevages intensifs et tout et tout le monde peut manger de la viande, du clonage, etc. ou bien autrement on faire genre heu tout joli et pis heu, y aura ptêtre heu 1% de la terre qui pourra manger de la viande. Et sûrement ptêtre même pas nous.
Morgane: Heu alors je suis pas tout à fait d'accord avec Samuel, heu, en fait, je pense que t'es un peu dans les deux extrêmes, soit beau, soit moche mais ptêtre qu'on pourrait faire un juste milieu pour que...fin, essayer de satisfaire au, un maximum de personnes, d'animaux et de ouais, parce que on est pas obligé non plus de...de cloner directement, partir dans les...choses heu vraiment un peu monstrueuses pour heu satisfaire les gens, fin c'est mon point de vue après. (0:29:01.6) 
M: Merci Morgane, merci. Je reviens vers toi Julie, je, Raphaël et Gabriel.
Raphaël: Ben moi je pense que le clonage déjà c'est, c'est, bah c'est brimer la, la, la loi fondamentale de la vie quoi, on, on crée pas la vie heu autrement que, que par sa conception naturelle quoi c'est, voilà, ch, c, c, pis pour heu ce que disait Eric, heu que si on voulait, on voulait refaire comme avant, bon le but  c'est pas de retourner et de vivre dans les arbres, mais, si, si personne, si heu on se dit ouais ça va être trop long de, de recréer la forêt amazonienne et que tout le monde se dit ça va être trop long, on la verra pas et ben y a personne qui va jamais se décider, ça va, ça va rien changer si, si on pense qu'à nous, faut, faut, évidemment penser à après.
M: Très bien.  
Gabriel: Bah Raphaël qui disait de changer heu la vie en faisant du clonage, bah moi personnellement, je crois pas du tout en Dieu mais je vvverrai pas ce qui, ce que ça ferait si on clonerait ou on, ou on produisait nous-même la vie d'une manière heu scientifique, donc heu voilà je vois pas, je vois pas pourquoi on ne le ferait pas. 
M: Très bien. Je me, je me permet de te, je te le redonnerai tout de suite mais c'est vrai que Julie dans la priorité elle avait levé la, la main pour parler. 
Julie: Heum, en fait c'est quand heu Gabriel il disait que pour clonage toute manière ça changeait rien vu qu'après toute manière ils allaient mourir. Mais on peut penser que nous de toute manière on va mourir...on peut penser que nous de toute manière et ben on va mourir alors après et ben ça changerait rien qu'on soit, qu'on soit cloner 10 fois, ça nous changerait rien, vu que de toute manière on va vomir, mourir, donc (rires) donc, voilà quoi, donc après on peut penser la même chose, heu ils vont ptêtre mourir, mais en attendant qu'ils meurent ils ont ptêtre pas envie d'être deux, fin chai pas. 
M: Très bien. Je te laisse pass, passer le micro à Kilian, on va fini, clôturer, vos quelques interventions si y a encore des choses à, à dire, c'est le, c'est le, c'est le moment. 
Kilian: Bah moi c'est juste pour finir pour moi, on, on, on, on peut et on veut, il faut trouver heu le juste milieu mais on, il faut trouver lequel et comment le trouver. 
M: Très bien. Eric tu veux rajouter quelque chose?
Eric: Bah pour le clonage c'est plus facile à dire qu'à faire, parce que actuellement fin on est pas...on est pas encore au stade ou on peut cloner un être humain ou bien...bon mais des ptites vaches ou bien fin des brebis, ou bien trucs comme ça, et pis ça...y a toujours des ptits soucis. 
M: Très bien. On va passer derrière Morgane parce qu'autrement on va s'emmêler les pinceaux, merci les jeunes, Gabriel? 
Gabriel: Heu juste pour répondre à Eric aussi heu...le clonage heu on est pas très avancé là-dedans parce qu'il me semble que c'est interdit donc c'est sûr que, tant que ce sera interdit on pourra pas, on pourra pas tester et puis savoir ce que c'est, si c'est bien ou pas.Puis aussi,  Julie, Luana, heu, elles nous parlent de, de, de cloner des êtres humains mais en fait c'est pas le sujet là ça a aucun rapport, on parle juste de cloner des, des, animaux pour les manger et pas de cloner des humains. 
Réactions des filles (brouhaha) 
Gabriel: Nan mais on va pas cloner des humains, on va pas les manger les humains, juste clon, des, des animaux, heu, juste, juste.
M: XXX après on laissera répondre Julie, pis après on va couper. 
Gabriel: Heu...Raphaël qui dit que la forêt Amazonienne va être abattue et tout heu j'ai...
Raphaël: XXX qu'elle va être abattue...
Gabriel: ...ouais mais qu'il faut prévoir et tout..agir heu, j'ai vu sur un panneau que, je, si je me souviens bien, le gouvernement heu brésilien avait déjà réduit de 60% la...la déforestation donc c'est heu, je trouve que c'est vraiment super, c'est beaucoup et puis il avait prévu pour dans quelques années de réduire à 80%, heu 80%. Heu, aussi Raphaël il dit heu, ouais heu faut, faut arrêter de croire au mythe du XXX sauvage et pis ouais c'était mieux avant heu...faut, faut arrêter quoi, c'est, c'est, on a notre confort et tout f, on y reste quoi c'est, si tu veux après, si tu veux aller vivre dans une caverne Raphaël c'est, c'est ton problème mais heu bon, juste un, une dernière chose, une dernière chose, heu ptêtre ce qu'on pourrait faire aussi j'ai une autre solution pour heu augmenter la consommation, ce serait peut-être puisque toute façon la terre c'est composé à 70% d'eau heu, faire des élevages de poisson, bon c'est pas la culture occidentale donc heu et pis comme heu on fait pas ça depuis des années et des années, ça va être ptêtre un ptit peu lent à mettre en place, les infrastructures et tout mais bon comme le poisson c'est bon pour la santé et puis que on pourrait faire, on aurait toute la place qu'on veut pour heu faire de l'élevage de poisson, je trouve que la pisciculture ce serait bien, voilà.  
M: Eric, aucun problème, je donne à Sam et...voilà. (0:33:14.9)
Non identifié 2: Pis après moi. 
M: Voilà, et je vous le redonne. 
Samuel: Donc heu...bon heu à mon avis pour conclure je trouve que, chui d'accord qu'il faut pas aller dans les, dans les deux extrême, mais à mon avis il faut pas nourrir toute la terre de viande parce que ça ça va faire du clonage heu et je pense quand même pas que c'est la solution, heu (rire) donc pour moi je pense que il faut rester comme ça parce que, je trouve c'est une bonne moyenne et pis heu moi je mange de la viande, chui content et pis heu je pense c'est ça le plus important. 
M: Eric, Melissa, Raphaël, et pis après je pense qu'on va, qu'on va clôturer les jeunes, merci beaucoup. 
Non identifié 3: Et ben alors pour répondre à Gabriel, en fait mon exemple de cloner des humains, c'était pour dire que eux, les animaux, et ben c'est pas parce que on est plus intelligent qu'eux, que on a pas de vie, donc heu on va pas manger de la viande humaine, enfin je pense pas, mais après c'est comme si on prend un exemple quoi, fin, on va pas (rires), je veux dire, je dis qu'on va pas cloner des humains, parce que on va, on a pas envie nous d'être cloner alors je vois pas pourquoi les animaux auraient envie d'être cloner, c'est ça que je voulais dire, voilà. 
M: Eric, Melissa, Raphaël et après on va clôturer le débat. (la cloche sonne). 
Eric: Moi j'aime bien ce qu'il dit Gabriel parce que voilà, c'est le destin, nous on a été, notre destin c'est qu'on puisse vivre dans ce pays et pis manger de la viande, ceux qui sont nés en Afrique ils ont ptêtre eu moins de chance mais...voilà, c'est le destin et pis si on peut rien changer et bah on peut rien faire. 
Brouhaha dans la classe. 
M: Pchut, merci, y en a encore qui veulent encore intervenir, respectez, s'il vous plaît? 
Melissa: Heu Samuel (rires) heu de ce que Samuel dit (rires) heu (rires) ben lui en fait il dit que c'est l'équilibre parfait, mais c'est l'équilibre parfait pour ceux qui ont de la viande, ceux qui sont riches, ceux qui ont des terres, des maisons, du chauffage mais sans vouloir faire ma protectrice de toute le monde, pourquoi est-ce que nous, ce serait pas fait pour nous ptêtre, mais pas pour les autres, alors pourquoi fin, faut quand même changer des choses, après on a, apparemment on a pas encore trouvé comment changer mais faut que ça change quand même. 
Brouhaha dans la classe.
Raphaël: Ben, heu, moi c'est aussi pour revenir heu...sur ce que disais Samuel, heu...je suis assez d'accord avec Melissa, heu...c, heu, j'avoue qu'il faut pas, s, il fau, il faudrait pas non plus nourrir toute la planète de viande et tout heu mais on, c'est, c'est pas, c'est loin d'être parfait comme on est...comme on vit maintenant et pis heu on peut toujours faire mieux mais il faut pas chercher LA perfection absolue non plus.
M: Jeunes gens heu je vous remercie infiniment pour toutes vos interventions (ils applaudissent) y a un moment, il faut ... savoir s'arrêter.
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