GROUPE 6 





Groupe 6 : Consommation de la viande 
Consignes pour les posters 1 et 2

Vous travaillez sur les quantités et les types de viande consommés ici et ailleurs, aujourd’hui et dans le passé.

Les plats avec de la viande sont très présents dans notre société, que cela soit lors des repas pris en famille, avec des invités, au restaurant, à la cantine scolaire, au fast-food, etc. Au magasin ou à la boucherie, on achète de la viande crue pour la préparer, mais elle se trouve souvent dans des mets déjà prêts à être consommés. 

Les viandes proviennent de divers animaux et les quantités de viande consommées sont différentes selon les pays  et ont beaucoup évolué au cours du temps. 
· Comment et pour quelles raisons ? 
· Quels sont les points les plus importants à propos de la consommation de la viande dans notre vie quotidienne ?

Complétez les « posters 1 et 2 » qui seront présentés aux autres élèves qui n’ont pas travaillé sur ce sujet. Sur ces posters, vous placerez les informations les plus importantes telles qu’elles vous sont demandées dans les « Fiches élèves ».

Soyez attentifs ! Quand vous verrez ce  signe :  Poster 1   ou Poster 2  suivez la consigne qui vous indique ce que vous devez inscrire sur le poster (feuille A3).

A la fin de votre travail, inventez un titre clair, qui résume bien les informations de l’ensemble de chaque poster (grande feuille A3). Ecrivez ce titre dans le rectangle en haut de la feuille, dans l’espace TITRE.

Veillez à soigner l’écriture et la présentation du poster, de façon à ce que vous puissiez bien le relire. 
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