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M: Bien, alors moi j'vais juste prendre une p'tite seconde pour vous rappeler un p'tit peu la...exactement c'qu'on va faire aujourd'hui. Vous vous souvenez que..la semaine dernière, on avait travailler avec les images hein, vous vous souvenez? vous aviez rempli le questionnaire. Or moi j'ai r'gardé un p'tit peu tout c'que vous avez fait, c'que vous aviez répondu, et puis ben à partir de là on va aujourd'hui essayer d'aller un p'tit peu plus loin et pis de, de comprendre... pourquoi c'est de la géographie ? c'histoire de viande, d'accord? Je vais vous distribuer les images aujourd'hui. On va retravailler avec elles, mais.. par deux ctte fois-ci. Alors vous allez rester simplement avec votre voisin de table, et puis heu vous allez travaillez à deux, avec lui. 

 Elève non identifié 1 pose une question.

 M: Oui, vous pouvez. 

 Schlup distribue les images aux élèves. 

 Un moment après, M: C'est bon? J'ai donné à tout le monde?

 les élèves parlent entre eux.

 M: Alors je vous les laisse heu, je vous les laisse étaler devant vous, s'il vous plaît? (silence) Bien, donc vous les connaissez déjà bien ces images hein..heu qu'est-ce qu'elles ont toutes de, de commun? Oui Sarah?

 Sarah: Elles parlent toute, elles parlent toute de viande.

 M: Alors oui, c'est juste. Elles parlent de viande, de quoi d'autre? Qui pourrait ajouter? Oui Mathavan? 

 Mathavan: silence

 M: Julien?

 Julien: D'élevage

 M: D'élevage, oui, t'as raison. Qui peut ajouter quelque chose? Lucia? ... Tu te souviens de c'que t'avais noté dans ta feuille? 

 Lucia: silence

 Nan? Oui, Joël?... J'ai pas compris

 Joël: d'animaux

 M: Oui, d'animaux c'est juste hein ouais, t'as tout à fait raison.....Alors toutes ces images elles ont XXX et, C'est bien l' but heu, c'est l'thème de notre heu, de notre heu travail ein...(silence) Moi j'aimerai essayer d'aller un p'tit peu plus loin dans cette heu, dans cette réflexion. Vous dites ça parle de viande, ça parle d'animaux, mais ça sert à quoi tous ça? Oui?

 Elève non identifié 2: A manger.

 M: A manger, ouais c'est juste hein, oui?

 Arjun: bah..de manger d'la viande...

 M: Ouais, de manger d'la viande c'est de la nourriture hein (0 :03 :38.6) c'est de l'alimentation, c'est juste. Oui? 

 Julien: Chui pas sûr, mais j'crois ça donne un peu d'protéines...

 M: Ha ouais, ça ça ap, ça apporte certainement quelque chose comme ça ouais. T'as raison, c'est juste. (silence) Bien, heum...j'vais vous d'mander maintenant d'essayer de faire.. un p'tit exercice... heum, de classement. Ptêtre juste avant ça, j'aimerais revenir à une des questions  qu'vous m'aviez posé sur vos feuilles. Y'en a qui ont noté heu mais, pourquoi est-ce que heu...qu'est-ce que ça a avoir heu la viande avec la géographie? Y en a plusieurs qui ont noté cette question, hein, j'me souviens notamment de ton, de toi..toi aussi Mathavan tu t'étais posé la même question? 

 Mathavan: Heu non c'était heu...

 M: C'était une autre...Alors.. vous y avez réfléchi un peu pendant le week-end, est-ce que quelqu'un a trouvé une réponse? 

 Mathavan: Le pourcentage d'animaux qui part dans le monde.

 M: Le pourcentage d'animaux... qui part?

 non identifié: qui meure.

 M: Qui meure, combien y en a qui meurent, ouais alors c, c'est just, ça on va, ça on va essayer d's'y intéresser. Oui?

 Kyra: Ben en fait les régions ou certaines viandes viennent..

 M: Mouais, la provenance, ouais ça c'est juste, ça ce s'rait bien. La géo, oui?  

 Albiona: Dans quel pays y'en a un peu plus et le moins. 

 M: De?

 Zora: de viande.

 M: de viande..si y a des pays ou y, on en mange plus ou des pays ou on en mange moins. Ouais, c'est juste. 

 Zora: Combien de place prend la viande.

 M: Combien d'place elle prend..dans l'étalage à la migros?

 Zora: Nan mais heu..fin, dans la nature...

 M: Dans la nature, combien d'place ça prend oui, t'as tout à fait raison, c'est juste. Alors vous vous souvenez, cette année en géographie on a étudié, j'vais prendre le dernier exemple, on a étudié les Alpes. On avait essayé de r'garder un p'tit peu l'évolution hein, est-ce que vous vous souvenez, on avait r'gardé avant, comment c'était, pis on avait essayé de voir aujourd'hui, c'qui avait changé, vous vous rappelez, hein, on avait vu les conséquences et tout ça, ça avait sur heu...sur notre planète hein. Heu, maintenant on va faire la même chose avec la viande, hein, d'accord, c'est ça la géographie. Vous avez bien compris que...dans notre histoire de viande, ben y a plusieurs étapes hein.Y a les animaux, pis après ben y a au, y a , y a c'qu'on mange, pis c'que vous avez pas trop aimé vous, c'est c'qu'y a entre deux hein. C'est quand on voit les quartiers d'viandes découpés, etc. ça ça vous plaisait pas tellement, mais on va essayer quand même de r'garder un p'tit peu quand même comment ça s'passe et quelles sont les conséquences, sur heu.. notre monde, de tout ça. Je sais que quelqu'un a noté ça dans son questionnaire. J'crois qu'c'est toi Jérôme. 

 Réaction de Jérôme.

 M: Nan je parle pas du questionnaire confidentiel, je parle de l'autre. Celui, heu, sur les images. L'autre heu, je heu...Tu t'en, tu t' souviens Jérôme de ta, de ta remarque? Est-ce que tu peux la, est-ce que tu peux la répéter? 

 Jérôme: heu... (silence)

 M: Tu t'souviens pas bien? Nan? T'as, tu as noté: "On mange beaucoup d'viande et pis ça détruit notre heu, notre heu, environnement". Tu t'souviens avoir noté ça? Ouais?Voilà. Alors on va essayer d'voir heu dans quelle mesure heu, ça va dans ce sens-là... Bien, alors, les images (silence) Moi j'vais vous d'mander de faire la chose suivante...alors elles ont pas été choisies au hasard ces images, qu'est-ce qui y a? (0 :07 :10.6)

 Réaction d'Arjun : XXX

 M:  Oui, oui oui, oui oui vous pouvez faire à trois, les autres font par deux. Alors, le but de l'exercice, est, de faire des couples avec les images... donc de les mettre par deux. Alors avant qu'vous les ayez mise par .. avant que vous ne , que vous ne commenciez, faut quand même que j'vous donne la consigne...Vous d'vez mettre ensemble deux images opposées..t'as compris amandine?  Ouais? deux images opposés, ça veut dire qu'elles ont quelque chose heu ben elles ont quelque chose, elles se ressemblent d'un certain côté, mais elles ont quelque chose qui n'est pas, qui n'est pas le même hein, ou peut-être qu'elles montrent la chose du sss sous.. un autre angle, que l'on pourrait considérer comme heu...opposé ou inverse. Alors là, je vous laisse vous débrouiller... 

 Les élèves travaillent et parlent en même temps......  

 Après un moment, Jérôme lève la main: On a finit Madame.  (0 :10 :03.0)

 Schlup vient voir le travail de Jérôme et de sa voisine Youssra et repart dans le reste de la classe observer le travail des autres élèves.

 Les élèves continuent à travailler tout en discutant entre eux.  

 Schlup intervient à plusieurs reprises auprès de ses élèves en observant leur travail. 

 Après un long moment, M: Bien, je crois que toutes les équipes ont réussit à, à former les 7 paires pis on va voir c'que, c'que vous avez fait, si c'est juste, pis on va discuter un p'tit peu d'ces images... J'vais prendre l'image 3 pour commencer. (silence) Vous avez mis laquelle avec? (0 :13 :12.0)

 Quelques élèves: la 9

 M: 9, alors hum, c'est juste Océane, c'est la 9 qui va avec. Est-ce que quelqu'un arriverait à expliquer pourquoi ces deux images-là, on les a mis, on les met ensemble? Kyra?

Kyra: Ben parce que la 3 ils sont serré XXX, animaux enfermés XXX pis là ils sont complètement lâchés au naturel.

 M: mhein, d'accord, c'est juste hein. C' qu'on voit sur l'image 3 c'est un élevage de porc hein effectivement qui sont serrés et puis de l'autre, sur l'autre on voit des cochons qui sont dans l'herbette hein, ils courent ils sont content hein. Bien J'vais prendre ensuite l'image 10. Oui Arjun, vous l'avez mise avec laquelle? 

 Arjun: 11.

 M: Oui c'est juste hein, alors pourquoi? Oui? 

 Léa: Parce qu'y a un restaurant qui est un peu heu..fait heu 'fin ou y faut beaucoup de viande

 Comment tu peux l'savoir?

 Léa: Ben parce que l'entrecôte c'est c'qu'on mange XXX

 M: C'est quoi l'entrecôte?

 Léa: C'est heu...heu...C'est un peu c'qu'y a... 

 Elève Non identifié 3: Ce qu'y est entre les côtes.

 M: C'est d'a viande, c'est un morceau d'viande hein bien sûr, ouais?

 Elève non identifié 4: et pis bah l'autre on mange pas d'viande.

 M: Ha ben dans l'autre effectivement, apparemment, on mange pas d'viande dans l'autre restaurant, hein. Qui s'appel heu le végétarien, c'est ça hein? Ouais...d'accord...donc c'était normal de les mettre ensemble. Je prend maintenant...la 12. (silence) Alors elle est un peu particulière celle-la, la 12. C'est quoi à votre avis cette image là? Oui? 

 Elève non identifié 5: C'est une illustration.

 M: C'est une illustration, oui tu as raison. Est-ce que vous savez de de,de, d'ou elle pourrait venir heu si vous l'estimez plutôt ancienne ou...oui?

 Julien: Plutôt ancienne.

 M: Plutôt ancienne hein ouais, c'est une image, c'est quelque chose du Moyen-Âge ouais, c'est juste hein, t'as raison, ouais, mhein...alors, celle-ci elle était, elle était difficile à.. mettre avec une autre? Vous avez mis avec laquelle? Heu, ptêtre Zora? 

 Zora: la 4?

 M: Ouais, c'est juste, t'as tout à fait raison, mhein. 

 Sarah: mais c'est pas vraiment des contraires...

 M: Ha si tu vas, tu vas voir, on va expliquer pourquoi. 

 Alors on a dit donc, la 12, on l'a mis avec la 4, alors pourquoi? Pour quelles raisons? Qu'est-ce qu'ils font sur l'image 12? Que font heu les messieurs de l'image 12, Sarah? 

 Sarah: Bah parce qu'en fait dans, de, de l'image 12 et ben y tuent normalement, y prennent un couteau, y coupent, pis l'image 4 c'est vraiment heu avec des machines et pis c'est bien traité...chai pas.

 M: mhmh, d'accord. Qui, qui pourrait rajouter encore heu un p'tit mot par rapport à ça? Oui? 

 Elève non identifié 6: XXX les techniques anciennes pis les techniques de maintenant.

 M: Voilà, c'est tout à fait juste,hein,mhmh, les messieurs de l'image 12, bah ils tuent heu ils tuent un boeuf comme ça s'faisait à, à l'époque hein heu, ici heu chez nous. Et pis l'autre image, la numéro 4, ben elle montre comment ça s'passe aujourd'hui, d'accord? (petit silence) Vous avez quelle impression entre ces deux? Qu'est-ce qui a changé à votre avis? Oui?

 Arjun: L'hygiène? (0 :17 :04.2)

 M: L'hygiène? Peut-être. Oui?  

 Léa: XXX

 M: Ouais, c'est juste hein, vous avez vu c'monsieur il a des quartiers de..il a des d'mis boeufs à côté d'lui, y en a quand même passablement hein. Alors que les autres là on voit bien qu'ils sont prêt à tuer heu un boeuf hein, pis heu c'est tout hein. D'accord? Oui?

 Joël: Les animaux, ils souffrent moins parce que à coupe de marteau heu...

 M: Tu penses que les animaux y souffrent moins parce que là ils le tuent avec un marteau? 

 Joël: Ouais...

 M: Alors écoute je ne sais pas avec quoi ils vont l'tuer mais... Ha oui c'est p, Ha ouais effectivement il a une masse dans la main ouais. Ouais, bon, peut-être, peut-être...C'est une autre méthode, effectivement...Bien, je prends maintenant l'image numéro 5...Alors avec quoi est-ce que vous l'avez heu, avec quoi vous l'avez mise? Thomas?

 Thomas: La 8.

 M: Avec la 8 hein bien sûr, Ca montre quoi? Oui?

 Albiona:  XXX

 M: Alors sur l'image 5 on voit effectivement de la viande, notamment mais pas que ça. Oui?

 Sarah: On peut dire que l'image 8 c'est des végétariens apparemment parce que y a que des fruits, des légumes et pis...

 M: Oui? 

Sarah: Et pis y a du blé tout ce qui est XXX heu tout ce qui est sain XXX et tout ça et pis la 5 et ben y a des oeufs, y a heu, y a heu, y a des trucs pour le ménage et d'la viande.

 M: Oui. Est-ce que vous pensez que ces deux familles viennent du même pays? 

 Plusieurs élèves en même temps: Non. 

 M: Non hein? C'est juste. Alors la famille de l'image numéro 5, c'est une famille australienne. Vous voyez qu'ils mangent heu beaucoup d'viande hein. C'qu, c'qu'ils ont devant eux, c'est la, la nourriture qu'ils vont consommer pour une semaine. 

 Julien: Une semaine? (Réactions étonnées de plusieurs élèves).

 M: D'accord? Ha bah oui hein ils sont  beaucoup quand même. Regardez, ils sont, ils sont quand même heu, y a 4 enfants plus les parents heu... Oh non y en a 5 enfants même. Alors, vous avez l'impression que ça fait beaucoup, mais si vous avez un ou deux frères et soeurs et que vous heu, vous calculiez c'que votre maman heu fait à manger pendant une semaine bah ce serait certainement pas moins qu'ça hein.

 Elève non identifié 7: XXX fanta.

 M: Mais oui bien sûr. Alors Effectivement les autres, si vous les, si vous regardez les autres, alors ça c'est une famille ..du Guatemala. Alors eux, par contre, ben ils mangent principalement des légumes et des fruits et effectivement comme tu disais Sarah, du riz ou des choses comme ça hein, d'accord? Les autres consomment beaucoup de protéines, c'est c'qu'y a dans la viande et dans les oeufs. Oui?

 Julien: Ben on, moi aussi, je les ai mis ensemble parce que la 5 c'est plutôt un peu commercial pis la 8 c'est plutôt heu des choses qui s' ont fait eux. 

 M: C'est possible, oui. C'est possible que, qu'ils les aient cultiver eux-mêmes ces fruits, 

 Julien: qu'ils ont été au marché, comme ça.

 M: ouais, ouais, tout à fait. Mais ça j'en suis pas sûr...J'prends maintenant, s'il vous plaît, la 13. (petit silence) Alors David, avec quoi est-ce que tu l'as mis? Avec?

 David: La 7. 

 M: Oui, avec la 7, tu as raison. Heu, tu peux justifier ton choix?  

 David: Bah, parce que ils sont un peu heu, tous face au blé, dans un, à un endroit

 M: Sur quelle image?

 David: Sur la 13. 

 M: Oui? 

 David: Tandis qu'sur la 7, bah déjà ils sont beaucoup moins, pis ils sont XXX.

 M: D'accord, ouais, c'est juste ça hein. Ouais, ils sont plus ou moins, ils sont pas en liberté, non, fin oui ils sont en liberté mais, si tu regarde bien y a quand même un page qui les, qui les mène hein. Oui?

 Kyra: Ben sur la 13, et bien c'est heu, y s', c'est un élevage de vache heu...

 M: C'est un élevage, c'qu'on appel un élevage industrielle hein, ouais.

 Kyra: Et pis sur, et pis sur le 7 c'est juste un...berger avec quelques vaches.  

 M: Mais oui, c'est le, c'est, c'est le monsieur qui a ses quelques vaches pis qui va les amener heu brouter heu de l'herbe hein. Je, je profite heu...qu'on soit sur l'image numéro 13... y a quelqu'un qui a d'mandé c'que c'était c'qui giclait mais c'est juste de l'eau hein... Oui Joël?

 Joêl: Y a un immense toit..on dirait qu'on est au Texas..?

 M: Oui c'est aux Etats-Unis, oui oui tout à fait, c'est un élevage heu intensifs heu aux Etats-Unis, (0 :21 :41.8) ouais. Ou les.. les vaches sont dans des enclos comme ça, et puis elles sont élevées pour ensuite être heu, être mangées hein, ouais. Pis bah à l'inverse l'autre, le, le, le... le petit paysan heu africain bah vous voyez qu'il y quelques vaches, pis ben c'est, c'est ptêtre certainement les seuls qui l'a hein. D'accord,  elles sont vraiment précieuses... Oui?

 Julien: C'est un peu comme un...un troupeau de mouton mais avec un berger, pour heu, pour la 7. 

 M: Voilà, c'est ça. (silence) Heu..j'prends maintenant la 6. Heu..à toi Joël.

 Joël: Bah, avec la 14?

 M: Oui, avec la 14, c'est juste. T'as tout à fait raison. Alors qu'est-c'qu'on peut en dire de ces deux images? Oui? 

Elève non identifiée 8: Ben on peut dire que, enfin, qu'il XXX fin qu'ils vont faire plusieurs...

 M: Alors, tu donnes le numéro peut-être? 

 Albiona: Ben la 6. Ben ils peuvent en faire plusieurs.

 M: Comment ça ils peuvent en faire plusieurs? C'est qui ils?C'est qui, ils peuvent faire plusieurs quoi?

 Albiona: XXX 

 M: D'accord. Là tu, tu, ce que tu veux dire c'est qu'on voit sur l'image numéro 6 plusieurs sortes de viandes? 

 M:  Ouais, d'accord. Oui? 

 Elève non identifié 9: Bah heu bah l'image 6 c'est une, c'est un gr, grand magasin. 

 M: Mais oui c'est comme on connaît chez nous hein. Si vous allez à la migros ça ressemblera bien à ça hein.

 Elève non identifié 9: Pis l'image 14 c'est un p'tit magasin. 

 M: L'image 14 c'et un p'tit magasin. 

 Plusieurs élèves: c'est un marché.

 M: C'est possible que ce soit un marché oui quelque chose comme ça. Est-ce que c'est chez nous on vend comme ça la viande? 

 Plusieurs élèves: non. 

 M: Non hein, on vend pas comme ça chez nous la viande. 

 Kyra: Ben sur la 6, la viande elle est vraiment préparée et tout et pis sur la 14 ben y tuent juste heu l'animal et y mettent sur la table. 

 Julien: Ouais, y font des morceaux. 

 M: Exactement hein. Alors on voit la viande ici dans différents états. D'accord? Sur le, le, chez le, chez le, le pt'it monsieur de l'image 14 hein, bah lui voilà il vend ses morceaux de viande, comme ça hein, en l'état. Alors que sur l'image 6, comme tu dis très justement Kyra, la viande elle a été transformée, d'accord? elle a été, en quoi par exemple? Oui?

 Elève non identifié 10: En steak. 

 M: En steak... 

 Julien: Chui,heu en fait, c'était pas pour ça mais c'était pour dire...

 M: Ha ben alors non c'est jute répondre à la question que j'ai posée. Oui? En quoi est-ce qu'on peut la transformer la viande?

 Sarah: En viande hachée. 

 M: En viande hachée, ouais. (0 :24 :22.4) C'est juste. Quoi d'autre? Qu'est-ce qu'on peut trouver dans le rayon de l'image numéro 6? Vous avez, vous avez juste qu'à vous imaginer qu'vous y êtes hein, vous avez, vous verrez pas sur l'image hein. 

 Elève non identifié 11: Des boulettes de viande.

 M: Des boulettes de viande, des saucisses.

 Joël: Des brochettes. 

 M: Ouais, des brochettes, des choses comme ça hein, ouais. Alors ça c'et c'qu'on appel la, c'est une fois qu'la viande elle a été transformée que ça s'appe comme ça. 

 Océane: Mais j'pense que sur l'image 6 bah ils ont plus qu'à la cuire et puis heu l'image 14, ils doivent encore la couper et... 

 M: Ouais, t'as raison, y a p'têtre encore une étape entre deux hein ou y vont d'voir heu... y vont devoir peut-être enlever les os, etc. c'est possible hein. Bien on arrive maintenant au dernier couple, ouais je te laisse juste...

 Julien: Ben en fait, avant, quand, c'que j'voulais dire c'était qu'la 6 aussi ça a l'air un peu plus hygiénique. 

 M: Ch..peut-être, disons qu'on est pas habitué chez nous à voir de la viande comme ça mais y a énormément de pays ou ils vendent la viande comme ça hein. 

 Sarah: XXX

 M: Oui mais c'est comme ça. XXX. Bien, les deux dernières images, alors c'est facile maintenant qu'on a fait la paire avec toutes les autres. Kyra?

 Kyra: C'est la 1 et la 2. 

 M: Mais oui c'est la 1 et la 2. Bien sûr. 

 Kyra: Ben sur la 1 c'est une femme qui aime bien sa famille, qui s'en occupe et pis comme ça pis sur la 2 ils sont en train d'en man, d'en manger. 

 M: Mais bien sûr hein. 

 Sarah: Ils l'aiment autrement la vache. 

 M: La personne 1 aime son taureau hein autrement, ouais effectivement. 

 Elève non identifié 12: Il a gagné un prix. 

 M: Ouais apparemment il a gagné un prix, hein vous voyez cette énorme bête qui est certainement un tau, un taureau qui va pas être mangé hein. Plutôt un taureau reproducteur ou quelque chose comme ça. Pis alors sur, de l'autre côté, effectivement on voit cette petite famille heu en train de faire une belle grillade, est -ce que ça se passe aussi comme ça chez vous heu? 

 Quelques élèves: non. 

 M: Non? Vous faites pas de grillades? 

 Réactions positives des élèves.

 M: Alors oui non je parlais pas de l'amitié avec la vache, je parlais de la grillade. Ok. Alors c'est pas un hasard si j'ai pris ces deux dernières images en dernier...parce que elles représentent finalement  le début de la chaîne 

 Elève non identifié 13: alimentaire 

 M: et la fin hein, pas de la chain alimentaire non mais on a d'abord la bête qui est là, qui est bien vivante, etc. et pis on en arrive à la fin à quelques jolies brochettes qui grillent sur le grill sur la terrasse, hein, d'accord? Alors dans le travail que l'on va faire dans ces prochains jours, dans ces prochaines semaines, ben on va exactement s'intéresser à c'qui va s'passer entre deux, d'accord? Comment est-ce qu'on en arrive à passer de cette bête, à.. ça, d'accord? Comment ça se passe entre deux? Et surtout, quelles en sont, comme j'vous l'disais tout à l'heure (0 :27 :52.1), éventuellement les conséquences? Parce que vous verrez qu'y en a. (petit silence) Vous gardez vos paires d'images et moi je vais noter quelque chose ici (elle note au tableau noir et pendant ce temps silence dans la classe). Bien, j'aimerai qu'on essaie de classer les couples d'image dans les différentes catégories que j'vous propose ici, première catégorie, les animaux vivants, deuxièmes catégorie, les animaux tués ou transformés et puis troisième catégorie, les images qui nous montreraient de la viande, consommer, consommation de cette viande. Ces 3 étapes sont cruciales pour qu'on puisse avoir notre nourriture, hein, d'accord? Alors qu'est-ce qu'on pourrait heu, qu'est-ce qu'on pourrait mettre dans la première catégorie, allons-y pour celle-là? Oui Julien?

 Julien: La 1. 

 M: Alors...On la, peut la prendre après celle-là? 

 Julien: Alors la 9. 

 M: Alors y me faut des paires. 

Julien: Hein, des paires. 

 M: Oui.(silence) T'as qu'à me dire avec quoi la 9 elle va hein c'est tout. 

 Julien: Avec la 3. 

 M: Mais oui. Alors la 9 et la 3 on les met ou? 

 Plusieurs élèves: animaux vivants.

 M: Bah oui, dans animaux vivants hein (elle note au tableau) La 9 et la 3, là c'est les animaux vivants, c'est juste. 

 Elève non identifié 14: La 13 et la 7, animaux vivants.

 M: 13, 7, ouais animaux vivants (elle note), c'est juste. Oui?

 Arjun: 12, 4, animaux tués ou transformés?

 M: Alors la 12 et la 4, oui bien sûr (elle note). Oui? 

 Albiona: Heu la 14 et la 6, heu la viande consommée? 

 M: Alors, la 14 et la 6...(elle marmonne: je retrouve plus alors Sarah lui montre desquelles il s'agit) 14 et la 6,t'aurais dit quoi?

 Sarah: Elle a dit viande consommée.

 M: Viande consommée? Est-ce qu'on voit quelqu'un qui mange de la viande là? 

 Sarah: C'est plutôt animaux tués.

 Julien: C'est transformation. 

 M: Ouais, c'est plutôt, ouais, ouais ouais. Alors 14 et 6 (elle note). Alors on a, là on a seulement de la, on a une fois de la viande qui est simplement heu, comment dire, coupée, pis l'autre fois elle est, elle est quand même transformée. Thomas, à toi? (0 :31 :25.7) 

 Thomas: Dans la consommation, y a la 8 et la 5. 

 M: Alors 8 et et 5.

 Kyra: La 8 y a pas vraiment de viande. 

 Julien: Ouais mais c'est quand même consommer. 

 Débat entre les élèves. 

 M: Mouais...Alors..

 Elève non identifié 15: faudrait faire un autre heu...

 M: Oui faudrait faire une catégorie spéciale (elle note) ouais c'est juste ok. Ensuite, oui? 

 Arjun: Y a aussi 10 et 11. 

 M: La 10 et la 11 je la , je met là aussi? 

 Débat entre les élèves. 

 M: Là aussi hein, la 11 on peut le mettre entre, on met entre parenthèse hein, et la 5 aussi.Bon, 

 Plusieurs élèves ensemble: non la 8 

 M:  La 8, d'accord. Alors on sait, ouais, on peut, on peut, on peut imaginer que là y a pas du tout de XXX... Alors il nous reste quoi? 

 Plusieurs élèves: la 1 et la 2. 

 M: Alors quel est le problème avec cette paire-là? Léa?

 Léa: elles sont pas du tout pareilles. 

 M: Elles sont pas pareilles hein? La 1 je dois la mettre ou? 

 Julien: 1ère case. 

 M: Ben, je dois la mettre là.

 Julien: Pis la 2, toute, toute dernière. 

 M: Pis la 2 ben j'dois la mettre là hein, évidemment, hein, ouais, voilà. Ca vous montre bien, ça vous montre bien heu que là heu on est, on a toute cette chaîne hein on va dire, qui va du, du début, des animaux vivants jusque à la fin, à la saucisse XXX. Bien, gardez s'il vous plaît toujours les paires devant vous hein, c'est important. (silence) Alors, j'ai regardé vos p'tits heu questionnaires hein, comme j'ai dit tout à l'heure et puis j'ai, j'ai r'gardé un p'tit peu les images que vous avez préférez pis celles que vous avez le moins aimez. Alors dans celles que vous avez l'mieux aimé, alors la gagnante c'est la numéro une. 

 Julien: Ouais...

 M: Celle ou on voit la personne avec le, le, le taureau. Pourriez-vous redire pourquoi vous avez heu beaucoup aimé celle-là? Oui? 

 Océane: Bah parce qu'on, on le voit ni en train de tuer l'animal, ni, ni en train de, de le manger, tout ça, bah mais heu...

 M: T'as l'impression qu'il était gentil, etc. 

 Elève non identifiée 16: Il en prend soin. 

 M: Il en prend soin, d'accord. 

 Julien: Ouais, il en prend soin pis heu il y tient quoi, il, il va pas tuer. 

 Sarah: En fait moi j'aime bien manger la viande mais j'aime pas l'avoir tué ou comme ça pis moi ça m'a XXX .

 M: D'accord. Ouais c'est ça qui vous a dérangé hein? (0 :34 :21.8) Alors, à l'inverse celle que vous avez le moins aimez, qui a reçu le plus de...

 Plusieurs élèves: c'est la 4. 

 M: Ouais c'est celle-là, c'est la 4. Alors la 4 c'est celle ou on voit ce monsieur qui est dans l'abattoir, avec ces énormes quartiers de... de viande hein. Celle que vous avez bien aimez aussi, regardez c'est celle-là, c'est la 9, c'est celle des p'tits cochons qui courent. 

 Elève non identifié 17: la 7.

 M: O non la 7, elle a eu beaucoup beaucoup moins de, de vote, ouais. Elle en a eu pas mal mais elle en quand même eu moins. Oui? 

 Joël: Mais la 4, on voit aussi c'est dégoûtant de voir, parce que le sang qu'y a autour...

 M: Ca vous gêne hein de voir le sang. Est-ce qu'à votre avis on peut manger d'la viande sans tuer un animal? 

 Plusieurs élèves: non. 

 M: Nan hein?

 Elève non identifié 18: Oui, on l'fera souffrir encore plus. 

 M: Ha oui, ha oui, il risque de souffrir le martyr si on l'tue pas effectivement, ouais là t'as pas tort hein, mais disons que dans l'absolue effectivement vous avez raison c'est pas possible hein. La deuxième que vous avez moins aimez, ouais, c'est la 3. Et la 3...alors la 3 elle montre les cochons, les cochons, ou alors, on chai pas, on voit pas vraiment s'ils ont des poils ou pas c'est égal, alors ils sont enfermés alors Rémy toi t'avais mis qu'ils étaient serrés comme des sardines, alors heu des cochons serrés comme des sardines heu ça m'avait fait, ça m'a fait rigoler mais effectivement ils sont serrés comme des sardines, oui. Ouais les pauvres ouais. Comment? 

 Elève non identifié 19: Ils devraient essayer de les mettre dehors.   

 M: Tu penses qu'ils devraient essayer de les mettre dehors? Ouais. Ce serait bien hein ouais. Alors ouais c'est pour ça qu'on l'avait mise avec l'autre heu hein, vous voyez tous ces cochons qui courent, ils ont l'air un peu  plus..ils ont l'air un peu plus.. content.

 Sarah: c'est leur rêve.

 M: Comment? 

 Sarah: C'est leur rêve. 

 M: C'est leur rêve peut-être... heu ça aime ben courir les cochons. Ok, bien. (0:36:56.5) Alors...j'aimerai revenir un p'tit instant à la photo numéro..celle du barbecue, je sais plus le numéro.

 Plusieurs élèves: 2.

 M: Alors celle-là aussi elle était, elle était dans la liste de tête de celles que vous aviez le mieux aimer hein. alors cette image-là, c'est une image d'une publicité. 

 Julien: Ha, j'me disais. 

 M: Ha, tu t'disais quoi?

 Julien: Bah qu'ça ressemblait à une publicité. Que ça avait l'air trop heu, qu'ça avait l'air top bien pour être heu une photo. 

 M: D'accord. Tu penses qu'ça sert à quoi une publicité comme ça?

 Ils parlent tous en même temps. 

 M: Levez la main je vous prie merci. Oui? 

 Elève non identifié 20 ne sait pas quoi dire. 

 M: Oui? 

 Tamour: pour qu'on achète de la viande.

 M: Qui? 

 Tamour: Bah les consommateurs. (0 :37 :42.1)

 M: Ben oui hein bien sûr. C'est censé, c'est censé nous donner quoi comme impression? 

 Plusieurs élèves en même temps: Envie. 

 M: Envie de manger oui bien sûr, bien sûr ça a l'air bon, ils ont l'air content.

 Sarah: XXX moi ça m'a donner envie d'manger. 

 M: Toi? ça t'a donné envie d'manger un barbecue? Ca a marché alors (rire). Chuut. Alors ça vous donne envie de manger d'la viande mais à votre avis qu'est-ce qui nous pousse à en, à en manger d'la viande? 

 Elève non identifié 21: l'odeur.

 M: L'odeur..Oui? 

 Kyra: Ben parce qu'on aime bien ça. 

 M: Parce qu'on aime bien ça, ouais? 

 Elève non identifié 22: on est accroc. 

 M: Parce qu'on est accroc à la viande. D'accord. Oui Joël?

 Joël: Mais pour la 2, la maman on dirait qu'c'est la femme à Roger Federer. 

 M: Ha. Bien, bien. Ok, j'reviens un tout p'tit instant, merci pour heu ta remarque heu Joël, j'reviens un tout p'tit instant à celle que vous avez pas trop aimé, c'est-à-dire la 4 heu et puis aussi l'autre, celle avec les cochons. Est-ce vous savez comment on fait pour produire de la viande? chuut.  (différentes réactions des élèves) Alors? Est-ce que vous savez comment on fait? Oui?

 Julien: Ben certains, certains animaux on les endort, je crois. 

 M: Ouais, pis avant ça qu'est-ce qu'on fait? 

 Julien: On les..on les fait manger beaucoup pour qu'ils soient bien gros. 

 Rires de la classe

 Julien: Bah oui. 

 M: Ouais c'est juste hein, ouais? chuut. 

 Joël: Ou bien on les emmène dans une salle et pis on leur tire dessus.

 M: Ouais alors ça c'est, y a différentes techniques d'abattages hein effectivement, ça dépend. Oui? 

 Sarah: En fait avant ils les capturent et pis ensuite ils les gardent dans des...

 M: Ils les capturent? Parce qu'ils, dans la nature ils vont les chercher? 

 Sarah: Heu non, mais ils les , ils les élèvent quoi

 M: Ha ils les él, c'est pas la même chose hein. 

 Sarah: XXX ils leur donnent à manger, ils attendent qu'ils se reposent, qu'ils fasse XXX pis quand ils sont bien gros, comme moi et ben ils les tuent mais y a plusieurs façons de les tuer. 

 M: Voilà, c'est juste hein. Y a plusieurs façons de les tuer. XXX Alors c'est juste hein, ils les élèvent exprès pour ensuite pouvoir heu les tuer pour qu'on puisse les manger d'accord?ouais, Y sont heu, y sont élevés pour ça. Alors je crois que dans la classe, tout le monde de la viande hein, si je me trompe pas. 

 Réactions positives des élèves.

 M: Ouais. Donc tout le monde mange de la viande à peu près une fois par semaine heu (la cloche sonne) (0 :40 :35.8) ouais donc j'disais tout l'monde mange de la viande heu en tous cas heu, heu, en tous cas une fois par semaine...ou même plusieurs hein pour certains...donc ça fait beaucoup de viande tout ça au bout d'un moment hein. 

 Julien: Si tout le monde fait comme ça...

 M: Alors...la pause non je ne pense pas non, heum, ou alors tu peux aller boire une goutte, on ira après. Dans la classe, on va estimer que vous manger à peu près par semaine, un kilo de viande. Si vous en mangez plusieurs fois par heu, par semaine hein, pas 20 kilos non parce que là tu risquerais d'avoir un peu mal au ventre hein, alors, si vous mangez un kilo de viande par semaine...que dans la classe heu on est 21 d'accord?, alors ça fait 21 kilos. 

 Julien: Par semaine?

 M: Par semaine, alors on va dire 22 heu avec moi pis 23 avec le cameraman. D'accord? Et pis en Suisses alors on est combien de personnes vous savez? Ouais on est à peur près 7 millions de personnes. 

 Réactions étonnées de la classe. 

 M: Ouiii, 7 millions. 

 Sarah: encore, y a ceux qui en mangent tous les jours.  

 M: Alors on va dire que notre heu, notre histoire de kilos c'est une moyenne parce que y en a qui en mangent moins et pis y a d'autres personnes qui en mangent plus. Et pis y en a qui pas du tout t'as tout à fait raison. Alors, regardez si y a 7 millions de personnes en Suisse, ça fait combien de kilos de viande par heu semaine? 

 Plusieurs élèves: 7 millions. 

 M: ça fait, ça fait 7 millions hein. Si tout le monde, si on compte que tout le monde mange un kilo,(réactions des élèves), c'est quand même beaucoup ça donne 7 millions de kilos hein, d'accord? Ca pèse combien un cochon à votre avis? 

 Plusieurs élèves: 300 kilos. 

 M: 300 kilos ouais à peu près, 250-300, quelque chose comme ça. Alors si on compte que notre cochon...

 Julien: En fait ça fait pas 7 tonnes? 

 M: Ca c'est le poids du cochon d'accord, il pèse 250 kilos le cochon, faut en tuer combien par semaine pour donner à manger  tout le monde? 

 Julien: 4.

 M: 4? Nan ça va pas suffire. 

 Julien: Nan nan nan mais pour une personne. 

 M: Alors, si y a 7 millions de personnes en Suisse, que tout le monde mange un kilo par jour, ça fait 7 millions de kilos, si un cochon pèse 250 kilos, combien faut tuer de cochons? Mais il faut pas dire une bêtise, faut quand même essayer de calculer...ça fait beaucoup de cochons hein, je vous rassure hein. (0 :43 :53.5)

 Elève non identifié 23: 28 milles nan?

 M: Ha, t'es pas loin de la bonne réponse ouais, Ca veut dire que, non pas 28 millions, nan, nan, nan. Il faut en tuer..ouais c'est juste, t'as tout à fait raison, il faut en tuer 28 milles... 

 Sarah: Ils se nourriraient que pour, pour  les XXX

 M: ouais  28 milles cochons pendant une semaine, d'accord?  Alors comment est-ce qu'on peut faire pour produire autant de viande que ça? Comment est-ce qu'on fait pour produire autant de viande? 

 Sarah: Et ben on les laisse se reproduire. 

 M: On les laisse se reproduire, d'accord?(réactions d'élèves) Est-ce que vous trouveriez une photo dans tout ça qui nous montre, qui nous montre ça? Ha oui, c'est juste Albiona, bien sûr hein. Alors voilà, là on répond déjà à une question hein, ça, l'image 3, ben pour pouvoir faire autant de cochons, ben on est obligé de faire comme ça hein, parce que si on voulait tous les laisser dans un pré...

 Julien: Y aurait pleins d'heu de choses heu occupées.

 M: Ha, y aurait plus aucune place... pour heu chai pas heu, y aurait des cochons heu sur le terrain de foot XXX, d'accord? (la cloche sonne) alors qu'est-ce qu'on fait? ben on les met, ben on les serrt hein, d'accord? 

 Réactions des élèves. 

 M: Bien (silence) On va passer à la suite. Heu, oui Anouar? 

 Anouar: XXX

 M: Oui, tu peux, je t'ai dit avant. Alors, notre heu travail, donc comme j'vous l'ai dit hein il va essayer de faire le lien entre l'image une et pis la dernière, l'image 2. On va essayer de voir comment ça se passe? Heu...entre tout ça, combien est-ce qu'on doit produire de viande? Comment est-ce qu'on produit cette viande? Pourquoi est-ce qu'on en mange? Combien est-ce qu'on en mange? Alors je vous ai noté ici les thèmes sur lesquels on va travailler (elle tourne le tableau noir) lors de nos prochaines séances. (0 :46 :37.2) Alors, on va s'intéresser à la production de la viande et y a une première équipe qui va s'occuper du thème 1 de la production au consommateur, comment ça se passe hein? Ensuite, 2, quels sont les effets de cette production sur l'environnement? Et sur les êtres humains? 3, combien d'animaux sont élevés pour nourrir les hommes? Parce qu'y a pas que nous en Suisse qui mangeons de la viande hein, d'accord? Est-ce que vous pensez qu'on en mange partout de la viande? 

 Réactions des élèves. 

 M: A peu près, ça dépend...y a des endroits ou ils sont végétariens ouais, 

 Réactions des élèves. 

 M: Julien, tu peux lever la main, s'il te plaît? ...C'est bien si t'as quelque chose à dire...Oui?

 Kyra: Ben XXX qui décident d'être végétarienne. 

 M: Ouais, d'accord. Est-ce que vous pensez que c'est forcément une histoire de choix? 

 Réactions des élèves: religion.  

 M: Evin,oui, t'as raison ça peut être un histoire de religion, c'est juste, ouais, Oui? 

 Elève non identifié  24 : XXX

 M: Tu penses que si on mange plus de viande on a plus de force? Chuut. Oui? J'a pas compris c 'que t'as dit à la fin...ha t'a rien dit à la fin (rire). Ok, on continue, alors y a une deuxième heu, une deuxième heu thématique qui est plutôt lié  à la consommation de la viande. Alors ça rejoint pil poil c'que tu viens d'me dire Joël, regarde le thème 4, on va essayer de se poser la question mais pourquoi est-ce qu'on mange de la viande? Est-ce que tout le monde en mange? Est-ce que ça a tjs été comme ça? Donc là y a un aspect un peu plus heu on va dire heu peut-être historique hein, d'accord? Le groupe 5, on va plutôt observer quel est l'image de la viande dans notre société? Est-ce que vous comprenez cette cette question-là? Vous comprenez ce que ça veut dire, l'image de la viande dans la société? Oui?

 Kyra: Ben c'est un p'tit peu c'que, comment on représente la viande?

 M: Comment elle est représentée, oui?   

 Julien: Chui pas sûr, mais j'crois c'qu'on en pense, un peu.  

 M: C'qu'on en pense oui c'est juste, comment est-ce que...comment est-ce qu'on montre la viande, d'accord? Vous aimez mieux voir l'image 2, le barbecue que la 4, d'accord? Pourtant ça fait parti d'un même processus et ça se passe tous les jours comme ça. Pis c'que vous avez dans votre assiette ben ça vient de là. (silence) Le dernier groupe va s'intéresser à la chose suivante: sous quelle forme et en quelle quantité est-ce qu'on consomme de la viande? Est-ce que cela a changé au fil du temps? Est-ce qu'on a changé nos habitudes? D'accord ? Est-ce que heu y a longtemps on en mangeais autant? Est-ce qu'on en mangeais différemment? Ou est-ce qu'on en mangeais peut-être plus hein, allez savoir? Est-ce que quelqu'un a une question sur un de ces 6 heu, un de ces 6 thèmes? Alors, on va pas constituer les groupes heu tout de suite aujourd'hui hein, ça ce sera le travail qu'on va devoir faire heu un p'tit peu plus, un p'tit peu plus tard hein, la semaine prochaine. (0 :50 :28.2) Et puis, avant qu'on commence à travailler là-dessus, y a encore une ou deux choses que vous devez savoir sur la viande en général. Alors on va... passer à un p'tit exercice, tout d'abord y a un p'tit quiz. Alors, je voudrais que chacun prenne un crayon gris, s'il vous plaît? Les images vous pouvez les, vous pouvez refaire une petite pile, vous avez pas besoin de les mettre dans l'ordre.

 Schlup distribue les quiz. 

 M: Bien alors le petit quiz à savoir... parle de viande. Vous allez devoir heu répondre à ces 8 questions.. et puis ben j'aimerai bien que vous notiez vraiment c'que vous pensez d'accord? Vous allez voir qu'y a des questions de chiffres, etc. peut-être que vous en êtes pas, que vous êtes pas tout à fait sûr hein mais c'est pas grave, là j'aimerai que vous marquiez vraiment c'que vous pensez qui est juste, regardez y a les réponses qui sont à noter heu y a une petite heu, une petite heu, un petit encadrer dans lequel vous pouvez noter les réponses, par contre y a une chose qu'il faut que je vous indique, c'est pour la numéro 3, regardez s'il vous plaît? tout le monde la numéro 3, vous avez 3 bâtons comme ça, ouais on voit mal c'qui est marqué, alors dans le premier c'est marqué 50%. Alors renotez-le avec votre heu, votre crayon. Dans l'autre c'est marqué 78%.

 Julien: Et après 30?

 M: Nan. Et dans le tout dernier c'est marqué 10%. Vous lisez bien les questions, vous choisissez une réponse pour chacune d'entre elles.

 Elève non identifié 25: Mais heu dans la deuxième c'est écrit 78?

 M: Oui, 50, 78, 10. Alors grâce à ces quelques questions, vous allez voir, vous allez apprendre encore quelques petites choses sur la viande. Oui? 

 Youssra: On doit écrire notre prénom?

 M: Oui tu peux écrire ton prénom.

 (silence et les enfants répondent au Quiz) (0 :53 :28.3).

 Après un petit moment, M: Est-ce que chacun a pu répondre à, aux 8 questions? 

 Réactions négatives des élèves. 

 M: Nan, pas encore, Ok, alors allez-y. Vous pouvez y aller un p'tit peu heu, hein, vous mettez vraiment c'que vous pensez hein. Lucia, t'as compris ce qu'il faut faire?Oui? Alors, faut, faut répondre maintenant, vas-y.T'as terminé? Mais oui mais c'est pas grave, on va les corriger ensemble de toute manière, ça me permet de voir un p'tit peu...ce que vous savez. 

 (Silence et les élèves continuent à répondre).

 Après un moment, Julien: On doit marquer notre prénom sur la feuille ou pas? 

 M: Oui sur celle-là tu peux le noter.

 (Silence et les élèves continuent à répondre).

 Après un moment, M: Vous avez noté une réponse heu pour chaque question? 

 Quelques élèves: oui. 

Après un petit moment, M: Joël, tu veux bien faire la 1, s'il te plaît?

 Joël: La 1?

 M: Tu la lis? 

 Joël: Aujourd'hui nous sommes presque 7 milliards de personnes sur terre. Combien d'entre nous XXX? A, 1 milliards, b, 100 milles, c XXX, A. C'est la réponse A.

 M: Alors oui t'as raison c'est juste, c'est la réponse A. (0 :56.55.2) C'est, c'est heu, 1 milliard c'est plus grand que 100 millions? Heu 100 milles pardons?

Quelque élèves: oui. 

 M: Donc c'et plus grand hein, est-ce que c'est plus grand que 253 millions? 

 Quelques élèves: Oui.

 M: Oui hein. C'est le plus gros chiffre hein. Ca veut dire qu'y a 1/5ème des gens, qui ont faim, d'accord? (silence) Ca veut dire que c'est comme si ici dans la classe, vous êtes 21, ça veut dire qu'y en 4 dans la classe qu y aurait pas assez à manger, d'accord? Oui? 

 Julien: C'est pour lire la suivante. 

 M: Alors vas-y. 

 Julien: Ou habite le plus grand nombre de gens qui on faim? A,surtout en Asie et en Afrique, B, surtout en Europe et un peu en Amérique du Sud, C, surtout en Russie et en Amérique du Nord. A?

 M: Oui c'est le A aussi hein, ouais, c'est juste....Est-ce que ça vous semble bien réparti? Si on nous dit qu'y a surtout des gens qui ont faim en Asie et en Afrique, est-ce que ça veut dire qu'ici heu là y 'en a autant que là-bas?

 Quelques élèves: non. 

 M: Ben non.

 Julien: Y en a un peu moins. 

 M: Y en a moins.

 Julien: Mais y en a quand même. 

 M: Y en a quelque, y en a bien sûr mais c'est extrêmement rare hein, alors que dans ces pays là-bas bah c'est pas rare... Heu Thomas tu veux bien faire la suivante?

 Thomas: Quel est esp, quel espace occupe aujourd'hui d'élevage et de la production d'aliments pour les animaux? A, 50%, B 78%, c, 10% de l'ensemble des terres utilisé par l'agriculture dans le monde... 

 M: Qu'est-ce que tu as mis? 

 Thomas: 50

 M: T'as mis 50? Non, c'est faux. 

 Elève non identifié 26: c'est 78. 

 M: Ouais, c'est 78. Donc c'est l'B. Vous avez, vous avez compris là c'que ça veut dire? Dans le monde, y a des terres qu'on utilise pour cultiver des choses hein. Et bien 78% de ces terres... produisent de la nourriture pour les animaux...

 Réactions des élèves: C'est beaucoup. 

 M: Ca veut dire qui reste combien pour nous? 

 Elève non identifié  27: 28. 

 M: Ouais, 28? Non ça fait pas 28 hein. 

 Quelques élèves en même temps: 22. 

 M: Ouais, ça veut dire que (0 :59 :37.0) c'qui reste, 22% bah c'est utilisé pour cultiver de la nourriture pour les êtres humains, hein, d'accord? Ca vous paraît équitable ou heu?

 Réactions des élèves: non pas trop. 

 Kyra: XXX

 M: Comment?

 Kyra: Si on utilisait les autres 78% pour les hommes y aurait beaucoup XXX pour manger.

 M: Y aurait plus à manger mais y aurait moins de quoi? 

 Quelques élèves: de viande. 

 M: Y aurait moins de viande hein (petit rire), bien sûr hein. oui. Et en plus on a dit que tout le monde ne mangeait pas de viande, nous on en mange beaucoup, d'accord? Y a des pays ou ils en mangent pas beaucoup. Question suivante. A toi Zora. 

 Zora: Les êtres humains et les animaux mangés par l'être humain mangent la même nourriture. La plus grande partie de la nourriture des animaux provient des, des culture que les êtres humains mangent aussi. Sais-tu combien de kilos de nourriture sont nécessaires pour produire un kilo de viande de porc? A, 100 kilos, B, 2 kilos, C, 10 kilos. 

 Elève non identifié 28: C'est 10 kilos.

 M: Ouais, la A c'était 10 kilos, c'est pas grave. 

 Zora: et c, 4 kilos. 

 M: Alors qu'est-ce que tu as mis comme réponse?

 Zora: J'ai mis A. 

 M: T'as mis A, non c'est faux. 

 Sarah: Moi j'ai mis C. 

 M: Ouais c'est C c'est juste, oui. Donc notre cochon là (silence) pour en retirer un kilo de viande bah lui il aura consommer 4 kilos de nourritures, d'accord? Et il aura également consommer de l'eau hein bien sûr. 

 Julien: Donc il perd 3 kilos. 

 M: Comment?

 Julien: Donc il perd 3 kilos de nourriture pour en gagner 1.

 M: Oui

 Julien: Heu, ouais.

 M: On ne la perd pas, elle est quand même utile hein mais disons que effectivement c'est pas heu, c'est pas tout à fait heu...pareil. 

 Julien: rentable

 M: Oui Sarah? 

 Sarah: Heu, pour lire. 

 M: Oui, vas-y. 

 Sarah: XXX Combien? A, une personne sur 14, B, une personne sur 7, C, une personne sur 50. B?

 M: Alors, B, oui c'est juste. 

 Elève non identifié 29 : Yes. 

 M: C'est beaucoup hein une personne sur 7 dans tout l'monde entier. Ca veut dire que dans la classe y aurait 3 personnes qui vivrait grâce à ça...D'accord? Alors, 

 Réactions de quelques élèves. 

 M: Grâce à l'élevage, ouais, grâce à l'élevage, oui (1 :02.31.8), si, si la classe était commmme toute la population du monde hein, d'accord? Alors... c'est énorme hein comme proportion. Vous imaginez que, alors on va dire que c'est vous, vous 3 là hein d'accord? Vous vivez grâce à l'élevage et qu'tous les autres doivent représenter tous les autres métiers du monde, d'accord? Ca veut dire que j'pense qu'y aurait p'têtre une main de Sarah qui présenterait je sais pas moi les docteurs, une moitié de toi qui représenterait autre chose, mais y aurait quand même 3 personnes qui représenterait c'que l'élevage heu peut faire vivre. Aller on continue. Vas-y Keven, à toi. 

 Keven: XXX

 M: Assez fort. 

 Keven: L'élevage a besoin de beaucoup, de beaucoup d'eau, combien de litre d'eau faut-il pour produire une tranche, 100 gramme de viande de boeuf? A, 10 litres, B, XXX C, 25 milles litres. Moi j'ai mis A. 

 M: Toi t'as mis A, bah c'est faux. 

 Elève non identifié 30: C'est B. 

 M: Nan c'est pas B non plus. 

 Réactions d'élèves étonnés: C'est C?

 M: C'est C. 

 Julien: truc de malade

 M: Pour quelles raisons? Est-ce que vous avez une idée de pourquoi, c'est comme ça? C'est énorme hein 25 milles litres d'eau hein. C'est vraiment énorme. Oui, Albiona?

 Albiona: XXX

 M: Pour produire une tranche de 100 gramme. Pourquoi, pourquoi, elle, elle va ou cette eau? 

 XXX

 M: Ouais, alors dans la viande y a de l'eau bien sûr, ça veut dire que le boeuf il a du boire pour survivre comme n'importe quel mammifère. Y a ou, ou qu'on utilise de l'eau ici? Réfléchissez et revenez un p'tit peut en arrière. 

 Elève non identifié 31: Pour le laver

 M: Pour le laver? Non. Y prend pas d'bain XXX

 Elève non identifié 32: Il a du boire avant.  

 M: Il a du boire, oui alors boire ça, c'est une partie de ça, bien sûr. 

 Suivant ou y s'trouve y fait chaud.

 Schlup; Pis quoi y fait chaud, pis quoi y s'douche alors. 

 Quelques élèves: Non, il boit. 

 M: Il boit plus tu veux dire. Nan? Mais qu'est-ce qu'il mange le boeuf?

 Elève non identifié 33: de la viande. 

 M: Le boeuf il mange de la viande, tu penses?

 Sarah: Il mange de l'herbe. 

 M: Nan, le boeuf il mange pas de viande. Il mange de l'herbe alors pour qu'ca pousse l'herbe il faut  quoi?

 Quelques élèves: de l'eau. 

 M: Bah il faut de l'eau. D'accord? Alors ça aussi ça compte dans ce, dans ce p'tit calcul là. Ouais, vas-y Arjun à toi. 

 Arjun: Plus les pays sont développés et plus les habitants mangent de la viande. D'après cette information, laquelle des phrases suivantes est correcte. A, les habitants de l'Europe consomment plus de 100 kilogrammes de viande par an. Ceux des pays en dévelop. 10 kilogrammes 

 M: en développement

 Arjun: développement 10 kilogrammes, B, les habitants de l'Europe consomment , consomment plus de, plus de, 100, nan de 10 kilogrammes de viande par an, ceux des pays en de, développement 100 kilogrammes. C,les habitants de l'Europe consomment 50 kilogrammes de viande par an. Ceux des pays en développ

 M: Ceux des pays en développement

 Arjun: développement égal, également 100 kilogrammes.  

 M: Alors, dans la première réponse on vous dit, en Europe, 100, plus de 100 kilos, dans les pays en développement environ 10 par année,XXX, d'accord? Dans l'autre on nous dit, En Europe c'est dans les 10 par année par habitant et dans les pays en développement c'est 100 kilos par habitants et par année. Pis dans la dernière c'est à égalité, on dit qu'chez nous plutôt en Europe c'est 50 par année pis dans les pays en développement c'est aussi 50. Alors, c'est quoi un pays en développement?

 Un élève non identifié: qui s'est pas encore développé

 M: Ouais? Qui est en train de se développer, c'est juste. Ca veut dire quoi? Oui? 

 Elève non identifié 34: Qui construit des choses encore?

 M: Qui sont encore en train de construire, d'inventer, de moderniser les choses. 

 Julien: C'est pas encore heu par exemple comme New York. 

 M: Voilà, même c'est pas encore comme chez nous hein. 

 Julien: voilà. 

 M: Tout simplement hein,  d'accord? 

 Julien: Ils évoluent p'tit à p'tit. 

 M: Voilà, ils évoluent p'tit à p'tit. Alors, laquelle est juste dans ces 3 affirmations? Là, j'pense que vous avez bien senti, vous avez bien flairé la réponse hein. Alors? ... Oui? 

 Elève non identifié 35: La A. 

 M: Bah bien sûr, bien sûr. (silence) Aller, la dernière. 

 : L'apport en protéine est essentiel au corps humain. Parmi ces aliments quel est celui qui contient le plus de protéines? A, lait de vache, B, viande, C, riz. Heu, moi j'ai mis B. 

 M: T'as mis B, la viande? Ouais alors c'est juste hein, c'est effectivement la viande qui a plus de protéine, t'as tout à fait raison. Alors effectivement, les protéines, c'est..quelque chose qui est, dont on a besoin hein, c'est juste. Aller dernière partie...maintenant comme on a appris un p'tit peu plus sur la viande, dans l'monde et qu'on a vu qu'c'était pas toujours très égal hein, ben j'vous donne ce petit article que nous allons lire maintenant (silence) Vous savez c'que c'est les droits de l'Homme? 

 Quelques élèves: oui. 

 M: Ouais, vous avez sûrement déjà entendu parler des droits de l'enfants hein, d'ailleurs ça existe aussi pour heu tous les Hommes. Alors, regardez cet article...c'est le numéro 25...regardez c'qu'il nous dit: toute personne a droit à un niveau de vie suffisant pour assurer sa santé, son bien-être et ceux de sa famille. Notamment pour l'alimentation, l'habillement, le logement, les soins médicaux, ainsi que pour les services sociaux nécessaires...Ca c'est un des droits, est-ce que vous pensez que c'est partout comme ça? 

 Quelques élèves: Non. 

 M: Non, hein. Malheureusement pas hein c'est claire. Thomas tu veux bien nous lire la suite? 

 Thomas: Comme tu peux le voir ci-dessous, le droit à l'alim, à l'alimentation est un droit inscrit dans la déclaration universelle des droits de l'Hommes XXX. En 1948, près de vingt ans plus tard dans un autre texte de l'Onu, le pacte international relatif aux droits économiques, sociaux et culturels. En 1966, il est en plus précisé que toute personne a des droits à la nourriture XXX et que c'est un droit fondamental de chaque être humain d'être libéré de la faim. 

 M: Bien. Comme vous l'avez dit tout à l'heure hein.Vos savez bien qu'c'est pas comme ça partout. Oui Joël?

 Joël: XXX

 M: Comment? 

 Joël: XXX

 M: C'est pour lire après? Alors, tu peux lire, vas-y. 

 Joël: Alors, est-ce que tous les animaux de la ferme ont le droit de manger de la viande comme toi, comme nous? 

 Réactions des élèves: non /  Ils ont le droit mais...

 M: Alors vous allez le voir que à travers notre heu travail

 Elève non identifiée 36: Ils ont le droit mais ils ne peuvent pas. 

 M: Ils ont le droit hein effectivement mais ils ne peuvent pas forcément hein c'est juste. Alors à travers le travail que l'on va faire ici dans les 6 groupes, on va essayer de répondre à cette question, si y a une réponse hein? Mais on surtout essayer de se forger un avis, on va essayer de comprendre le problème dans sa globalité, c'qui va nous permettre d'arriver après, à notre fameux débat dont cette question sera centrale bien sûr. Avez-vous encore des questions ou des choses à rajouter? Oui? 

 Kyra: XXX

 M: J'ai pas compris. 

 Kyra: Le débat il s'ra que pour la classe? 

 M: Oui le débat s'ra que pour la classe, tout à fait. Ca joue? D'accord. On va, on va clore cette séance pour aujourd'hui, vous allez s'il vous plaît, ces deux feuilles là, on va peut-être les coller dans votre cahier... de géographie.
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