Fiche pour l’enseignant     M2-UP5 « image de la viande dans la société »

La consommation de la viande. Est-ce que cela a toujours été comme ça ? Détour par le Moyen-Âge et retour à notre époque actuelle
Modalité de travail : en groupe
Problématique
 

En société, nous mangeons ou non de la viande en raison de préférences individuelles, mais aussi parce que la société, la culture dans laquelle nous vivons nous transmet des habitudes, une manière de vivre qui nous fait aimer plus une viande qu’une autre. Ces habitudes de consommation sont connues et admises par la majorité des gens dans une société donnée ; elles évoluent au cours du temps. Au Moyen-Âge par exemple, la volaille était la viande la plus noble, celles que préféraient les plus riches, les nobles ; la consommation de la viande correspondait à une vision du monde et de la vie qu’avaient les gens de cette époque. Aujourd’hui aussi, chez nous en Occident, il y a des morceaux de viande que nous préférons, qui sont jugés meilleurs que d’autres. Par exemple, ceux qui viennent des muscles sans graisse, comme le blanc de poulet. De plus, nous passons moins de temps à faire la cuisine et beaucoup d’entre nous préfèrent acheter des viandes qui cuisent rapidement (steak, côtelettes, escalopes, etc.). Notre consommation de la viande est également influencée par la présence de la viande dans notre vie quotidienne : dans les publicités, les menus des restaurants, les magasins, les proverbes, etc. Enfin, beaucoup d’entre nous consomment surtout les viandes qui sont les moins chères (comme le porc ou le poulet). 
	Enjeux d’apprentissage  


Prendre conscience que la consommation de viande, au niveau collectif et qualitatif, varie dans le temps :
a) Au Moyen-Age

Prendre conscience que nous n'avons pas toujours consommé autant de viande (par jour, par semaine) mais que la tradition de manger de la viande était déjà valorisée.  Au Moyen-Âge on mangeait déjà de la viande, mais le type de viande consommée et les manières de manger variaient selon l’appartenance sociale, et était influencés par la vision du monde de l’époque.
b) Lien avec époque actuelle

Prendre conscience qu’aujourd’hui, d’autres types de viande sont valorisés ainsi que certains morceaux d’un même animal. Le prix et le temps passé à la préparation déterminent dans une large mesure nos préférences.  
Au niveau collectif, la viande est centrale dans les menus des restaurants (lien avec UP4, la viande comme élément central des menus conçus par les élèves). Elle est également bien présente dans le langage, comme en témoignent bon nombre d’expressions et de proverbes dans lesquels la viande est utilisée de façon métaphorique.
Réponses au quizz de la fiche élève, p.1:

1.

a. …prier pour le salut de l’âme des chrétiens

b. … protéger la société

c. … travailler la terre pour nourrir la population

2. c.

3. 1000 ans.

4. b.

5. a.

6. Exemple de réponse : aujourd’hui, nous pouvons manger presque comme on veut et ce que l’on veut. Au Moyen-Âge, selon son statut social on devait suivre les règles pour s’alimenter. Par exemple, les rois et les nobles devaient manger plus et autrement que les moines et les paysans.

7. juste
8. b.

