П  Р  И  Г  Л  А Ш  Е  Н  И  Е

Правление русского Кружка приглашает вас на очередное собрание. Перед вами выступит ректор Щукинского училища, актер театра и кино

Евгений Князев

.

Евгений Князев не только ректор Щукинского училища, студенты которого дадут два представления в Женеве  (Сité Bleu,  в 20.00) 31-го марта (Белая Акация) и 1-го апреля (Танцуем и поем), но и Народный Артист Российской Федерации, Лауреат Государственной премии РФ, актер Вахтанговского театра в Москве, а  также киноактер. 

Евгений Князев окончил Щукинское училище в 1982-м г. Из ролей в театре отметим  - молодой Казанова («Три возраста Казановы»), Дон Гуан («Маленькие трагедии»), Обольянинов («Зойкина квартира»), Панталоне («Принцесса Турандот»), Гриша Незнамов («Без вины виноватые»), Германн («Пиковая Дама»). Из его последних фильмов – сериал «Пятый ангел» (2002 г.), «На Верхней Масловке» (2003 г.), «Пороки и их поклонники» (2006 г.).

В среду 2-го апреля Е. Князев расскажет о Щукинском училище, основанном в 1914-м г. студентами-студийцами под руководством великого режиссера Е. Вахтангова (о них много писала в своих записных книжках Марина Цветаева), а также ответит на вопросы публики о состоянии современного театра в России.

Вечер состоится  в
Cреду 2-го апреля в 20.30 в аудитории В-главного корпуса университета

(Uni-Bastions, 3, rue de Candollе)


