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П  Р  И  Г  Л  А Ш  Е  Н  И  Е

Правление русского Кружка приглашает вас на очередное собрание. Перед вами выступит историк, журналист

Андрей  Портнов
Как  Украине  и   России понять друг друга?
Андрей Портнов – выпускник исторического факультета Днепропетровского университета и Студиума Восточной Европы Варшавского университета. В 2004–2006 гг. - приглашенный научный сотруднник Трирского университета. В 2006–2008 гг. – старший научный сотрудник Института европейских исследований Академии наук Украины, в 2008–2010 гг. – главный редактор журнала  «Україна Модерна». Выступал с лекциями или был приглашенным научным сотрудником Кембриджского, Вильнюсского и Хельсинского университетов, Центра изучения Холокоста и геноцидов в Амстердаме, Центра российских, кавказских и центральноевропейских исследований в Париже. В настоящее время является старшим научным сотрудником Института украиноведения Академии наук Украины.

Автор пяти книг (в том числе, «Упражнения с историей по-украински», издана в Москве в 2010 г. и «История историков», издана в Киеве в 2011 г.) и многочисленных статей по проблемам памяти, интеллектуальной истории и историографии. Постоянный автор журналов Критика, Ab Imperio, Osteuropa, Nowa Europa Wschodnia, Arcana, Беларускі Гістарычны Агляд. Ведёт регулярные авторские колонки и видеоблоги на сайтах Уроки истории (http://urokiistorii.ru), Ab Imperio (http://net.abimperio.net) и Zaxid.net (http://zaxid.net). 
В своем докладе Алексей Портнов расскажет об истории и  проблематике российско-украинских отношений, о страхах, стереотипах и перспективах развития диалога между двумя странами и культурами.   

в четверг 15-го декабря
в 20:30 

в аудитории В-111
главного корпуса университета
(Uni-Bastions – 5, rue de Candolle)
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