Programme d’histoire et littérature arméniennes 2020-2021: descriptifs

SEMESTRE D’AUTOMNE – PÉRIODE MODERNE ET CONTEMPORAINE

Géopolitique du Caucase contemporain
32G4246 CS Lu 12-14, B108, Vicken Cheterian, scc

La région du Caucase a émergé en tant que territoire le plus instable et mouvementé de l'Union Soviétique dans sa dernière décennie, puis pour la nouvelle Russie. Suites aux libertés et aux ouvertures politiques inspirées par les réformes de Mikhaïl Gorbatchev, des mouvements de masse « d'en bas » se sont développés. Des mouvements qui sortent du contrôle de l'élite soviétique se sont développés en Arménie, en Géorgie, en Azerbaïdjan et en Caucase du Nord. Le Caucase est ainsi devenu un espace géopolitique de conflit et de concurrence. Mais le Caucase est également le terrain d'expérimentation idéologique et sociale : d'abord des mouvements environnementalistes rapidement dépassés par la mobilisation nationaliste et les conflits séparatistes ; et suite à la guerre en Tchétchénie entrent en scène des tendances islamistes. Le Caucase est aussi une zone tampon entre des grandes puissances : la Russie certes, mais également l'Iran, la Turquie, et les puissances occidentales. Le pétrole off-shore de la mer Caspienne est un autre enjeu de taille.

L'objectif de ce cours est d'étudier l'émergence et les transformations des conflits du Caucase. A part l'histoire des conditions politiques des mobilisations de masses, l'histoire militaires des guerres, nous allons également étudier le cas de l'implosion de l'état soviétique, l'émergence des nationalismes, l'apparition de l'islamisme dans le nord du Caucase, le pétrole et la compétition géopolitique, pour conclure avec la nécessité de la connaissance de l'histoire pour comprendre les conflits actuels.

Plan d’études :	
Arménien (BA1b, BA3b, BA5)                                  Histoire générale (BA7a-b)	                                                 
Modules libres	                                                       Histoire transnationale (MA2-MA3)
Master Moyen-Orient (GSI)                                    Master Russie-Europe Médiane (GSI) 
	
NOTA BENE :
Le cours 32G4073 remplace, en 2020-21, le CS "Les Arméniens entre l'Empire ottoman/Turquie, l'Iran et la Russie/URSS aux XIXe-XXe siècles" (prof. V. Calzolari), qui sera à nouveau régulièrement assuré à partir de 2021-2022.
Les cours 32G4246 et 32G4073 permettent, ensemble, d'obtenir le demi-module BA1b / BA3b / BA/ MAa' / BA / MAb' du plan d'études d'arméniennes.

Bolis, le Constantinople arménien : vie et culture jusqu’en 1915
32G4073 CR Ma 16h-18h, tous les 15 jours, Phil 103, Vicken Cheterian, scc, à partir du 29 septembre 2020
[bookmark: _GoBack]
Ce cours portera sur le rôle particulier joué par la communauté arménienne de la capitale ottomane durant le XIXe siècle. Nous commencerons par discuter du millet arménien dans le système ottoman, de son évolution au XVIIIe siècle et de son rôle central pendant la période des réformes ottomanes. Nous discuterons des liens entre la lutte pour l'élaboration de la «constitution nationale arménienne» avec le Tanzimat ottoman, et l'élaboration de la Constitution ottomane (1876). Le cours abordera le développement social, administratif, économique et culturel des Arméniens de Constantinople, et les raisons de leur déclin sous Abdul Hamid II, jusqu'à l'éclatement de la première guerre mondiale. 
Ce cours s'adresse à ceux qui s'intéressent à l'histoire des Arméniens, en leur donnant un rôle différent et nuancé dans la période précédant la violence de masse à leur encontre. Ce cours s'adresse également aux étudiants du Moyen-Orient moderne, en discutant des passages moins connus de la dynamique des réformes et de la modernisation de la région, des relations majorité-minorité et des raisons de leur échec. Ces changements du XIXe siècle continuent d'être pertinents pour le débat et les luttes en cours au Moyen-Orient contemporain.
Plan d’études 	
Arménien (BA1b, BA3b, BA5)                   Histoire des religions (BA5a-b et BA7a-b “Christianisme arménien”)
Modules libres                                           Histoire générale (BA7a-b)
Master Moyen-Orient (GSI)                      Histoire transnationale (MA2-MA3)




SEMESTRE DE PRINTEMPS – PÉRIODE ANCIENNE ET MÉDIÉVALE

L'Arménie ancienne et médiévale (Ve-XIe siècle) au carrefour entre Orient et Occident 
32G4074   CS Mardi 16h-18h, tous les 15 jours, salle Phil 103, Irene Tinti, scc, à partir du 23 février 2021
 

Par sa situation géographique, l'Arménie s'est toujours trouvée au croisement du monde oriental et du monde occidental. Pendant les trois premiers siècles de notre ère, l'influence iranienne fut prépondérante. Cependant, suite à un changement de dynastie survenu en Iran au IIIe siècle, le royaume arménien bascula plutôt vers le monde gréco-romain. Au VIIe siècle, l'invasion arabe changea profondément la situation géopolitique et religieuse de la région : néanmoins, la présence d’éléments d’origine grecque d’un côté et iranienne de l’autre reste bien visible dans la littérature arménienne au fil des siècles. Le cours s'intéressera à des textes particulièrement significatifs de ce point de vue, tout en analysant l’approche (favorable, hostile, ou souvent ambiguë) de chaque auteur face à ces influences étrangères. Cet itinéraire débutera avec les premières œuvres originales écrites en arménien au Ve siècle, et se conclura avec le savant du XIe siècle Grigor Magistros Pahlawuni, qui était à la fois hellénophile et fier descendant d’une noble dynastie iranienne. 
Ce cours ne requiert pas une connaissance de l'arménien.

Plan d’études :	                                                         
Arménien (BA1a, BA3a, BA5)                                   Histoire générale (BA7a-b)	                                        
Modules libres	                                                       Littérature comparée (BA4-BA7, MA1, MA2a)
Histoire des religions (BA5a-b et BA7a-b 
“Christianisme arménien”)

Histoire et littérature arméniennes du Ve au XIe siècle : auteurs chrétiens et héritage païen
30G4075   CR vendredi 14h-16h, tous les 15 jours, Phil 204, Irene Tinti, scc, à partir du 26 février 2021

Au début du IVe siècle, le roi arménien s’éloigna du monde iranien zoroastrien et adopta le christianisme comme religion d'État. Ceci est traditionnellement considéré comme le moment culminant d’un processus de christianisation qui fut probablement beaucoup plus long, complexe et controverse que nos sources le suggèrent. En fait, à l’époque où ils commencèrent à écrire dans leur propre langue, au début du Ve siècle, les Arméniens devaient faire face à une crise politique : leur royaume venait d’être divisé en deux parties, annexées respectivement à l’Empire romain et à l’Empire perse sassanide. Dans ce contexte, la foi chrétienne joua un rôle très important, aux yeux des élites, dans le but de fonder une identité arménienne autonome et éviter tout risque d’assimilation. Par conséquent, le point de vue des premiers auteurs arméniens à propos du passé préchrétien est loin d’être objectif ou impartial. Néanmoins, des traces de l’Arménie préchrétienne, avec son mélange unique d’éléments à la fois d’origine iranienne et d'origine locale, sont bien visibles dans la littérature au fil des siècles. Ce cours présentera une sélection d’auteurs et de textes particulièrement significatifs à cet égard, à partir des premières œuvres originales du Ve siècle jusqu’au savant du XIe siècle Grigor Magistros Pahlawuni, qui puisait volontiers dans les traditions anciennes pour enrichir ses écrits.
Ce cours ne requiert pas une connaissance de l'arménien.

Plan d’études :	 
Arménien (BA1a, BA3a, BA5)                              Littérature comparée (BA4-BA7, MA1, MA2a)	 
Modules libres 	                                                   Histoire générale (BA7a-b)                                                                  
Histoire des religions (BA5a-b et BA7a-b
“Christianisme arménien”)

